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Description
FIBERFORCE est un ensemble de préformes en fibres de verre pré-imprégnées de résine méthacrylate photodurcissable. 
Utilisables au cabinet comme au laboratoire, elles sont incluses dans une prothèse dentaire acrylique dont elles consti-
tuent une armature solide, esthétique et simple à mettre en œuvre. FIBERFORCE est compatible avec tout type de résine 
méthacrylate (durcissable à froid, à chaud, sous pression et aux micro-ondes). Les préformes sont disponibles sous 
forme de grilles, tresses, fibres UD et rubans, de couleur blanche ou rose, et de dimensions prédéfinies. La résine seule 
est également proposée en seringue, de couleur blanche (colle composite) ou rose (réparation de bases acryliques). Les 
préformes et résines FIBERFORCE sont à l’état non polymérisé et photodurcissables sous lumière bleue (460-480 nm).

Composition
Préforme fibrée : fibres de verre, uréthane diméthacrylate (UDMA), triéthylèneglycol diméthacrylate (TEGDMA), charges 
inorganiques, pigments, catalyseurs/ stabilisants.
Résine en seringue : uréthane diméthacrylate (UDMA), triéthylèneglycol diméthacrylate (TEGDMA), charges inorganiques, 
pigments, catalyseurs/ stabilisants.

Indications
•  Utilisation en tant que système de renfort structurel de prothèse dentaire en résine méthacrylate, dans le cadre d’une 

fabrication à neuf comme d’une réparation. 
Les préformes FIBERFORCE sont à utiliser en fonction de l’application comme conseillé dans le descriptif de mise en 
œuvre ci-après. La résine blanche ou rose en seringue est à utiliser en association avec une ou plusieurs préformes.

Contre-indications
- Allergie aux méthacrylates.
- Utilisation sur un patient en phase de croissance osseuse

Effets secondaires
- Allergie aux méthacrylates.

Précautions
-  Porter des gants et éviter toute manipulation des préformes avec les doigts.
-  Le matériau non durci ne doit pas entrer au contact des muqueuses.
-  La résine méthacrylate non durcie peut être irritante pour les yeux. Une sensibilisation par contact prolongé avec cette 

dernière n’est pas exclue. 
-  La mise en œuvre des préformes doit être effectuée à l’extérieur de la bouche. 
-  Ne pas réaliser le durcissement hors protocole (longueur d’onde dans le bleu requise) afin de garantir les performances 

de la préforme.
-  Lors de la mise à longueur ou si besoin du meulage des préformes durcies, porter des lunettes de protection, un masque 

respiratoire, des gants, et utiliser une aspiration appropriée : la projection de particules de verre peut irriter la peau. En 
cas d’irritation, la gêne peut être soulagée à l’eau et au savon doux (action mécanique).

-  Après ouverture de l’emballage, le pré-imprégné doit être mis en œuvre rapidement sans être exposé à une source de 
lumière (soleil par exemple) en raison du risque de durcissement prématuré.

Mise en œuvre des préformes FIBERFORCE
A. Fabrication de plaques bases en résine méthacrylate : technique d’injection
1.  Ancrer la grille FIBERFORCE sur le modèle en plâtre, afin que celle-ci ne bouge pas lors de l’injection. 
 Pour ce faire : 
 -  au maxillaire supérieur : effectuer un petit trou d’ancrage au centre du modèle en plâtre (profondeur : 2 mm) au niveau 

des papilles et deux en regard des tubérosités (deuxième molaire),
 -  au maxillaire inférieur : effectuer deux trous d’ancrage au niveau des crêtes (prémolaires).
2.  Passer un isolant cire sur le modèle en plâtre conformément aux règles de l’art (y compris dans les trous d’ancrage) ; 

attendre le séchage complet.
3.  Plaquer une plaque de cire autocollante SplintWax de 0,5 mm sur le modèle en plâtre et détourer aux limites. 
 -  Au maxillaire supérieur : évider localement 6 trous répartis dans la plaque en cire le long de la crête gingivale (en 

17, 14, 24, 27 et en avant du Postdam et des papilles). Ces trous serviront à la fabrication de taquets d’épaisseur 
nécessaires au bon positionnement de la grille FIBERFORCE durant l’injection.

 -  Au maxillaire inférieur, évider localement 5 trous répartis en 37, 34, (31-41), 44, 47. 
4.  A l’abri de la lumière, remplir les trous ménagés dans la plaque en cire de résine FIBERFORCE rose : veiller à mettre 

un léger excès de résine.
5.  A l’abri de la lumière, sortir la grille FIBERFORCE de son blister, la découper approximativement à la dimension souhaitée 

avec ses films de protection (ciseaux adaptés) puis ôter ces derniers.
6.  Isoler la cire avec un isolant pour plâtre. 
7.  Déposer la grille FIBERFORCE sur la cire recouvrant le modèle en plâtre. Veiller à bien la centrer sur le modèle.
8.  Transférer l’ensemble dans un système de mise en œuvre sous vide et ajuster la hauteur du modèle conformément 

aux instructions d’utilisation du système. Refermer ce dernier et effectuer le vide afin de plaquer la grille FIBERFORCE 
sur le modèle. Faire durcir la grille FIBERFORCE à l’aide d’une enceinte à photopolymériser : respecter les temps de 
polymérisation recommandés (voir à la fin du document).

9.  Sortir le modèle du système. Désolidariser la grille durcie du modèle et éliminer totalement les résidus de cire du 
modèle et de la grille (eau bouillante ou vapeur). Laisser sécher complètement.

10.  Contrôler que les espaces entre les mailles de la grille sont restés libres de résine. Si besoin, les ajourer avec un outil 
à main.

11.  Découper si besoin les parties en excès en suivant la maille : pour une meilleure esthétique, la grille doit venir en retrait 
de la limite externe d’au moins 2 mm. Utiliser une paire de ciseaux courts trapus adaptés. Mettre la grille de côté.

12.  Reprendre votre modèle en plâtre, et passer un isolant cire conformément aux règles de l’art ; attendre le séchage 
complet.

13.  Confectionner votre cire selon votre technique habituelle. Il faut réaliser un conduit d’injection central au maxillaire 
supérieur et deux latéraux au maxillaire inférieur. Réaliser ensuite votre moufle conformément aux règles de l’art.

14.  Avant fermeture de votre moufle, remplir les trous d’ancrage réalisés en A1 de résine FIBERFORCE rose : la résine 
doit être mise en excès.

15.  Placer la grille FIBERFORCE durcie sur le modèle en plâtre, et au contact de la résine déposée précédemment dans les 
trous d’ancrage ; celle-ci doit enrober localement la grille. Au besoin, ajouter quelques goutes de résine par-dessus. 

16.  Faire durcir la résine FIBERFORCE des trous d’ancrage dans une enceinte à photopolymériser : respecter les temps 
de polymérisation recommandés (voir à la fin du document). La grille est alors ancrée en position sur le modèle en 
plâtre.

17.  Réaliser l’injection avec votre résine pour base de prothèse méthacrylate habituelle, conformément aux recomman-
dations du fabricant. 

18.  Finir la prothèse selon les règles de l’art. La grille FIBERFORCE doit rester totalement incluse au centre de la résine.

B. Fabrication de plaques bases en résine méthacrylate : technique de pressée
1.  Passer un isolant cire sur le modèle en plâtre conformément aux règles de l’art et attendre le séchage complet.
2.  Plaquer une plaque de cire autocollante SplintWax de 0,5 mm sur le modèle en plâtre et détourer aux limites. 
 -  au maxillaire supérieur : évider localement 6 trous répartis dans la plaque en cire le long de la crête gingivale (en 

17, 14, 24, 27 et en avant du Postdam et des papilles). Ces trous serviront à la fabrication de taquets d’épaisseur 
nécessaires au bon positionnement de la grille FIBERFORCE durant la pressée.

 -  au maxillaire inférieur, 5 trous répartis en 37, 34, (31-41), 44, 47. 
3.  A l’abri de la lumière, remplir les trous, ménagés dans la plaque en cire, de résine FIBERFORCE rose : veiller à mettre 

un léger excès de résine.
4.  A l’abri de la lumière, sortir la grille FIBERFORCE de son blister, la découper approximativement à la dimension souhaitée 

avec ses films de protection (ciseaux adaptés) puis ôter ces derniers.
5.  Isoler la cire avec un isolant pour plâtre. 
6.  Déposer la grille FIBERFORCE sur la cire recouvrant le modèle en plâtre. Veiller à bien la centrer sur le modèle.
7.  Transférer l’ensemble dans un système de mise en œuvre sous vide et ajuster la hauteur du modèle conformément 

aux instructions d’utilisation du système. Refermer ce dernier et effectuer le vide conformément aux instructions 
afin de plaquer la grille FIBERFORCE sur le modèle. Faire durcir la grille FIBERFORCE à l’aide d’une enceinte à photo-
polymériser : respecter les temps de polymérisation recommandés (voir à la fin du document).

8.  Sortir le modèle du système. Désolidariser la grille durcie du modèle et éliminer totalement les résidus de cire du 
modèle et de la grille (eau bouillante ou vapeur). Laisser sécher complètement.

9.  Contrôler que les espaces entre les mailles de la grille sont restés libres de résine. Si besoin, les ajourer avec un outil 
à main.

10.  Découper si besoin les parties en excès en suivant la maille : pour une meilleure esthétique, la grille doit venir en retrait 
de la limite externe d’au moins 2 mm. Utiliser une paire de ciseaux courts trapus adaptés. Mettre la grille de côté.

11.  Reprendre votre modèle en plâtre, et passer un isolant cire conformément aux règles de l’art, et attendre le séchage 
complet.

12.  Confectionner votre cire et votre moufle en plâtre selon votre technique habituelle. 
13.  Au moment de la mise en moufle, placer la grille FIBERFORCE durcie sur le modèle en plâtre. Déposer votre résine 

pour base de prothèse méthacrylate habituelle par-dessus et presser selon les recommandations du fabricant. 
14.  Finir la prothèse selon les règles de l’art. La grille FIBERFORCE doit rester totalement incluse dans la résine (centrée 

dans l’épaisseur de la résine).

C. Fabrication d’attelles de contention
1.  Appliquer une bandelette de cire autocollante SplintWax Clinique sur le tracé de la future attelle.
2.  Etendre une couche d’au moins 8 mm de silicone translucide SplintMatrix à l’aide de l’embout mélangeur plat spéci-

fique. Insérer la pointe MatrixTip et la recouvrir avec davantage de silicone. Laisser durcir en respectant les temps 
préconisés (se reporter à la notice du silicone).

3.  Extraire la matrice silicone et éliminer les excès : elle doit pouvoir s’insérer sur le modèle directement. La matrice 
silicone montre dans son intrados une rainure négative, image de la cire SplintWax Clinique.

4.  Mettre de côté la bande de cire SplintWax Clinique.
5.  Isoler le modèle.
6.  A l’abri de la lumière, découper, à l’aide de ciseaux adaptés et au travers de sa protection, une tresse FIBERFORCE 

ayant la même longueur que la bande de cire. 
7.  Déposer un film de colle composite (par exemple résine blanche FIBERFORCE) dans la rainure et allonger la tresse 

dans la rétention.
8.  Réinsérer sans glissement sur le modèle et compresser.
9.  Photopolymériser et retirer la matrice : la tresse a ainsi été compactée sur les surfaces dentaires pour devenir un 

ruban.
10.  Extraire et éliminer les bavures de résine extraite de la tresse au moyen d’un disque papier abrasif tournant lentement. 

Sabler légèrement l’intrados.
11.  Réinsérer dans la matrice silicone.
12.  L’attelle peut ainsi être livrée dans sa matrice silicone, prête à être collée au cabinet dentaire.

D. Fabrication d’attelles de contention avec rajout d’une à deux dents (secteur incisivo-canin)
1.  Préparation de la dent artificielle
 1.1  Ajuster une dent acrylique ou le composite dans l’espace édenté et dépolir la face palatine ou linguale.
 1.2  Pratiquer une rétention négative dans la face linguale ou palatine sur le trajet de l’attelle de contention et sur 

les 2/3 de son épaisseur.
 1.3  Pratiquer une contre-rainure en direction du collet.
 1.4  Appliquer un adhésif (bonding) (par exemple BioBond SF).

2.  Préparation du modèle
 2.1  Positionner la dent artificielle sur le modèle.
 2.2  Appliquer une bandelette de cire autocollante SplintWax Clinique sur le tracé de la future attelle et la faire 

pénétrer dans le fond de la rétention horizontale.
 2.3  Etendre une couche d’au moins 8 mm de silicone translucide SplintMatrix à l’aide de l’embout mélangeur plat 

spécifique. Insérer la pointe MatrixTip et la recouvrir avec davantage de silicone. Laisser durcir en respectant 
les temps préconisés (se reporter à la notice du silicone). Bien faire pénétrer dans les rétentions de la dent 
artificielle.

 2.4  Extraire la matrice silicone et éliminer les excès : elle doit pouvoir s’insérer sur le modèle directement. La 
matrice silicone montre dans son intrados une rainure négative, image de la cire SplintWax Clinique, et une 
excroissance positive matérialisant la rainure.

 2.5  Mettre de côté la bande de cire SplintWax Clinique.
 2.6  Isoler le modèle.
 2.7  A l’abri de la lumière, découper, à l’aide de ciseaux adaptés et au travers de sa protection, une tresse FIBERFORCE 

ayant la même longueur que la bande de cire. 
 2.8  Déposer un film de colle composite (par exemple résine blanche FIBERFORCE) dans la rainure et allonger la 

tresse dans la rétention.
 2.9  Assembler sans glissement sur le modèle et maintenir fermement.
 2.10  Remplir les rainures de la dent artificielle de résine blanche FIBERFORCE et appliquer dans l’espace libre.
 2.11  Photopolymériser et retirer la matrice : la tresse a ainsi été compactée sur les surfaces dentaires pour devenir 

un ruban. Elle a pénétré dans la rainure horizontale.
 2.12  Remplir la dépression palatine de la dent artificielle avec davantage de composite flow.
 2.13  Extraire et éliminer les bavures de résine extraite de la tresse au moyen d’un disque papier abrasif tournant 

lentement. Sabler légèrement l’intrados. Remettre sur le modèle.
 2.14  Le bridge attelle est prêt à être collé au cabinet dentaire.

E. Fabrication d’un squelette fibré architecturé pour renforcer une prothèse acrylique (CST)
Avertissement : le porte-à-faux distal autorisé sur un implant est de 11mm.
1.  Les modèles de laboratoires en plâtre ont été équipés des analogues d’implants et des analogues des piliers coniques 

implantaires fournis par le fabricant de l’implant. Ces derniers sont destinés à recevoir des connexions amovibles 
indépendantes à intégrer dans la prothèse acrylique.

2.  Isoler le modèle, installer les connexions amovibles en titane : sabler, silaner et les enduire d’un promoteur d’adhésion 
pour résine (BioBond SF).

3.  Pratiquer dans le plâtre du modèle de laboratoire deux trous à distance de 10mm de chaque connexion la plus distale : 
remplir les trous de résine photopolymérisable BioFlow BF blanche et planter un pilier de traction en composite fibré 
Ø2mm. Photopolymériser.

4.  Tresse de base 1 : appliquer une tresse hybride 1 :6 de longueur 450 mm sur le mat de tension droit et dérouler en 
faisant un tour mort autour de chaque connexion titane dans le sens antihoraire et progresser vers le mat de tension 
gauche. Maintenir en tension et photopolymériser.

5.  Tresse de base 2 : contourner le mat de tension droit et dérouler en faisant un tour mort autour de chaque connexion 
dans le même sens et progresser vers le mat de tension gauche. Maintenir en tension et photopolymériser.

6.  Tresse transversale 3 : toujours en maintenant en tension, contourner le mat de tension droit et dérouler en faisant un 
tour mort autour de chaque connexion dans le sens antihoraire et progresser vers le mat de tension gauche. Maintenir 
en tension et photopolymériser.

7.  Tresses de comportement 4 et 5 : à partir du pilier de tension droit, enrouler autour de l’armature constituée par les 
tresses de base 1, 2 et la tresse transversale 3, une tresse hybride 1 :4 de longueur 300 mm en progressant vers le pilier 
de tension gauche; revenir dans l’autre sens vers le pilier de tension droit. Maintenir en tension et photopolymériser.

8.  Injectez ou pressez la résine acrylique comme en A17 ou B13.

F. Réparation et renforcement de prothèses mobiles en résine méthacrylate
1.  Inspecter la prothèse cassée, si besoin éliminer les éclats.
2.  Recoller la prothèse : nettoyer la ligne de fracture, l’enduire d’adhésif (bonding) et de résine rose FIBERFORCE. 

Assembler et photopolymériser.
3.  Déposez une couche de silicone transparent SplintMatrix d’au moins 8 mm dans l’intrados de la prothèse fracturée en 

regard de la zone de fracture. Laisser durcir en respectant les temps préconisés (se reporter à la notice du silicone). 
Retirer la matrice silicone.

4.  Pratiquer une rainure traversante de la prothèse, de 30° à 90° du trait de fracture (fraise fissure 1,5 à 2 mm).
5.  Remettre la matrice silicone translucide.
6.  Déposer un peu de résine FIBERFORCE rose dans la rainure. 
7.  A l’abri de la lumière, sortir une tresse ou une fibre UD FIBERFORCE de son blister, la découper rapidement à longueur 

dans son film de protection à l’aide de ciseaux adaptés. Oter ensuite le film de protection.
8.  Plaquer la tresse ou la fibre UD dans la rainure en l’incorporant bien dans la résine. Plusieurs tresses ou fibres UD 

peuvent être associées pour un renfort optimal.
9.  Remplir complètement la rainure de résine FIBERFORCE en veillant à noyer la tresse ou la fibre UD. La résine doit être 

mise en excès.
10.  Faire durcir l’ensemble dans une enceinte à photopolymériser ou au moyen d’une lampe à photopolymériser : respecter 

les temps de polymérisation recommandés (voir ci-après). 
11.  Poncer et finir la prothèse selon les règles de l’art. Le renfort FIBERFORCE doit rester totalement inclus sous la résine.

Remarque : vous pouvez également utiliser votre résine méthacrylate autopolymérisable habituelle : faire durcir tout d’abord 
la tresse ou la fibre UD FIBERFORCE au fond de sa rainure à l’aide d’une enceinte à photopolymériser ou d’une lampe à 
photopolymériser, en veillant à bien respecter les temps de polymérisation recommandés.
L‘extraire et la mettre de côté. Appliquer un peu de résine méthacrylate autopolymérisable au fond de la rainure. Insérer la 
tresse ou la fibre UD durcie. Recouvrir ensuite le renfort FIBERFORCE et la rainure de résine méthacrylate autopolymérisable, 
et faire durcir la résine conformément aux indications du fabricant.

G. Renforcement d’une extension de prothèse
1.  Pratiquer une rainure sur l’intrados de la prothèse, longeant la base de la dentition, de part et d’autre de la zone 

d’extension (fraise fissure 1,5 à 2 mm, profondeur 1 à 2 mm).
2.  Déposer un peu de résine FIBERFORCE rose au fond de la rainure.
3.  A l’abri de la lumière, sortir une tresse ou une fibre UD FIBERFORCE de son blister, la découper rapidement à longueur 

dans son film de protection à l’aide de ciseaux adaptés. Oter ensuite le film de protection. 
4.  Plaquer la tresse ou la fibre UD dans la rainure, en l’incorporant bien dans la résine. Ménager une boucle sur la zone 

d’extension : elle est destinée à la rétention de la dent à ajouter. Plusieurs tresses ou fibres UD peuvent être associées 
pour un renfort optimal.

5.  Remplir complètement la rainure de résine FIBERFORCE en veillant à noyer la tresse ou la fibre UD. La résine doit être 
mise en excès.

6.  Faire durcir l’ensemble dans une enceinte à photopolymériser ou au moyen d’une lampe à photopolymériser, en 
respectant bien les temps de polymérisation recommandés (voir ci-après).

7.  Enrober la boucle avec de la résine FIBERFORCE. Coller la dent en extension dans le même temps opératoire.
8.  Faire durcir l’ensemble dans une enceinte à photopolymériser ou au moyen d’une lampe à photopolymériser en 

respectant bien les temps de polymérisation recommandés (voir ci-après).
9.  Poncer et finir la prothèse selon les règles de l’art. Le renfort FIBERFORCE doit rester totalement inclus sous la résine.

H. Renforcement de bridges temporaires en résine méthacrylate
1.  Déposer le bridge temporaire en résine méthacrylate. Pratiquer une rainure de 1 à 2 mm coté occlusal, sur toute la 

longueur du bridge (fraise fissure 1 à 2 mm).
2.  Appliquer un peu de résine blanche FIBERFORCE en fond de rainure.
3.  A l’abri de la lumière, sortir une tresse ou une fibre UD FIBERFORCE de son blister, la découper rapidement à longueur 

dans son film de protection à l’aide de ciseaux adaptés. Oter le film de protection.
4.  Plaquer la tresse ou la fibre UD au fond de la rainure en l’incorporant bien dans la résine. Plusieurs tresses ou fibres 

UD peuvent être associées pour un renfort optimal.
5.  Remplir complètement la rainure de résine FIBERFORCE en veillant à noyer la tresse ou la fibre UD FIBERFORCE. La 

résine doit être mise en excès. 
6.  Faire durcir le tout dans une enceinte à photopolymériser ou à l’aide d’une lampe à photopolymériser en respectant 

bien les temps de polymérisation recommandés (voir ci-après).
7.  Poncer et finir la prothèse selon les règles de l’art. Le renfort FIBERFORCE doit rester totalement inclus sous la résine.

Remarque : vous pouvez également utiliser votre résine méthacrylate autopolymérisable habituelle : faire durcir tout d’abord 
la tresse ou la fibre UD FIBERFORCE au fond de sa rainure à l’aide d’une enceinte à photopolymériser ou d’une lampe à 
photopolymériser, en veillant à bien respecter les temps de polymérisation recommandés (voir ci-après).
L’extraire et la mettre de côté. Appliquer un peu de résine méthacrylate autopolymérisable au fond de la rainure. Insérer la 
tresse ou la fibre UD durcie. Recouvrir ensuite le renfort FIBERFORCE et la rainure de résine méthacrylate autopolymérisable, 
et faire durcir la résine conformément aux indications du fabricant.

I. Renforcement d’une maquette de validation esthétique en cire (boxing en cire)
1.  Passer un isolant sur le modèle en plâtre conformément aux règles de l’art et attendre le séchage complet.
2.  A l’abri de la lumière, sortir une tresse blanche FIBERFORCE de son blister, la découper rapidement à longueur dans 

son film de protection à l’aide de ciseaux adaptés. Oter le film de protection. 
3.  Sur le modèle en plâtre, entourer la tresse autour des piliers du bridge, à mi hauteur des piliers, en réalisant des 

croisements.
4.  Faire durcir l’ensemble dans une enceinte à photopolymériser ou au moyen d’une lampe à photopolymériser, en 

veillant à bien respecter les temps de polymérisation recommandés.
5.  Réaliser votre boxing en cire conformément aux règles de l’art, en incluant la tresse FIBERFORCE.

J. Fabrication de prothèses amovibles complètes supra-implantaires (PACSI) : technique d’injection
1.  Il sera nécessaire d’ancrer la grille sur le modèle en plâtre, afin que celle-ci ne bouge pas lors de l’injection. Pour ce 

faire, effectuer deux petits trous d’ancrage au centre du modèle en plâtre (profondeur : 2mm).
2.  Appliquer une plaque de cire autocollante SplintWax de 0,5 mm d’épaisseur sur le modèle en plâtre. Evider localement 

8 trous dans la plaque en cire le long de la crête gingivale et à la base du modèle : ces trous serviront à la fabrication 
de taquets d’épaisseur nécessaires au bon positionnement de la grille FIBERFORCE durant l’injection.

3.  A l’abri de la lumière, remplir les trous ménagés dans la plaque en cire de résine FIBERFORCE rose : veiller à mettre 
un léger excès de résine.

4.  A l’abri de la lumière, sortir la grille FIBERFORCE de son blister, la découper approximativement à la dimension souhaitée 
avec ses films de protection puis ôter ces derniers. 

5.  Isoler la cire avec un isolant pour plâtre.
6.  Déposer la grille FIBERFORCE sur la cire recouvrant le modèle en plâtre. Veiller à bien la centrer sur le modèle.
7.  Transférer l’ensemble dans un système de mise en œuvre sous vide et ajuster la hauteur du modèle conformément aux 

instructions d’utilisation du système. Refermer ce dernier et tirer le vide conformément aux instructions afin de plaquer 
la grille FIBERFORCE sur le modèle. Faire durcir la grille FIBERFORCE à l’aide d’une une enceinte à photopolymériser : 
respecter les temps de polymérisation recommandés ci-après. Il est préférable d’utiliser une enceinte à polymériser 
de type LED qui ne chauffe pas et ne fera pas fondre la cire, évitant ainsi un nettoyage fastidieux de la grille après 
polymérisation. 

8.  Sortir le modèle du système. Désolidariser la grille durcie du modèle et éliminer totalement les résidus de cire du 
modèle et de la grille (eau bouillante ou vapeur). Laisser sécher complètement.

9.  Contrôler que de la résine n’est pas présente dans les espaces entre les mailles de la grille. Si besoin, les ajourer avec 
un outil à main.

10.  Découper si besoin les parties mal ajustées : pour une meilleure esthétique, la grille doit venir en limite gingivale 
vestibulaire à une distance d’au moins 3mm du futur contour. Utiliser une paire de ciseaux courts trapus quelconques. 
Suivre le bord des mailles puis mettre la grille de côté.

11.  Reprendre votre modèle en plâtre, et passer un isolant cire conformément aux règles de l’art ; attendre le séchage 
complet.

12.  Confectionner votre cire selon votre technique habituelle. Il faut confectionner deux conduits d’injection de part et 
d’autre des trous d’ancrage. Réaliser ensuite votre moufle conformément aux règles de l’art.

13.  Avant fermeture de votre moufle, remplir les trous d’ancrage réalisés en J1 avec de la résine FIBERFORCE rose : la 
résine doit être mise en excès.

14.  Placer la grille FIBERFORCE durcie sur le modèle en plâtre et au contact de la résine déposée précédemment dans les 
trous d’ancrage ; celle-ci doit enrober localement la grille. Au besoin, ajouter quelques goutes de résine par-dessus. 

15.  Afin d’optimiser le renforcement au niveau des attachements, plaquer une ou deux tresses FIBERFORCE sur la grille, 
en lingual ou palatin des attachements en fonction des conditions d’occlusion.

16.  Déposer un filet de résine rose FIBERFORCE le long de la tresse afin d’optimiser le collage de celle-ci sur la grille.
17.  Faire durcir la (les) tresse(s) et la résine FIBERFORCE présente dans les trous d’ancrage dans une enceinte à photo-

polymériser : respecter les temps de polymérisation recommandés ci-après. La grille est alors ancrée en position 
sur le modèle en plâtre.

18.  Réaliser l’injection avec votre résine pour base de prothèse méthacrylate habituelle, conformément aux recomman-
dations du fabricant. 

19.  Finir la prothèse selon les règles de l’art. La grille FIBERFORCE doit rester totalement incluse sous la résine.
20.  Coller les attachements en bouche ou au laboratoire, selon les recommandations du fabricant.

K. Fabrication de prothèses amovibles complètes supra-implantaires (PACSI) : technique de pressée
1.  Passer un isolant cire sur le modèle en plâtre équipé des répliques des attachements conformément aux règles de 

l’art et attendre le séchage complet.
2.  Chauffer puis plaquer une plaque en cire de 0,5 mm sur le modèle en plâtre. Evider localement 6 trous dans la plaque 

en cire le long de la crête gingivale et au centre du modèle : ces trous serviront à la fabrication de taquets d’épaisseur 
nécessaires au bon positionnement de la grille FIBERFORCE durant la pressée.

3.  A l’abri de la lumière, remplir les trous ménagés dans la plaque en cire de résine FIBERFORCE rose : veiller à mettre 
un léger excès de résine.

4.  A l’abri de la lumière, sortir la grille FIBERFORCE de son blister, la découper approximativement à dimensions avec 
ses films de protection puis ôter ces derniers.

5.  Isoler la cire avec un isolant pour plâtre.
6.  Déposer la grille FIBERFORCE sur la cire recouvrant le modèle en plâtre. Veiller à bien la centrer sur le modèle.
7.  Transférer l’ensemble dans un système de mise en œuvre sous vide et ajuster la hauteur du modèle conformément 

aux instructions d’utilisation du système. Refermer ce dernier et tirer le vide conformément aux instructions afin de 
plaquer la grille FIBERFORCE sur le modèle. Faire durcir la grille FIBERFORCE à l’aide d’une enceinte à photopolymériser : 
respecter les temps de polymérisation recommandés ci-après.

8.  Sortir le modèle du système. Désolidariser la grille durcie du modèle et éliminer totalement les résidus de cire du 
modèle et de la grille (eau bouillante ou vapeur). Laisser sécher complètement.

9.  Contrôler que les espaces entre les mailles de la grille soient libres de résine. Si besoin, les ajourer avec un outil à 
main.

10.  Découper si besoin les parties mal ajustées : pour une meilleure esthétique, la grille doit venir en limite gingivale sans 
couvrir le versant vestibulaire. Utiliser une paire de ciseaux courts trapus quelconques. Replacer la grille polymérisée 
sur le modèle en plâtre.

11.  Afin d’optimiser le renforcement au niveau des attachements, plaquer une ou deux tresses FIBERFORCE sur la grille, 
en lingual ou palatin des attachements en fonction des conditions d’occlusion.

12.  Déposer un filet de résine rose FIBERFORCE le long de la tresse afin d’optimiser le collage de celle-ci sur la grille.
13.  Faire durcir la (les) tresse(s) sur la grille FIBERFORCE dans une enceinte à photopolymériser : respecter les temps de 

polymérisation recommandés ci-après. Mettre la grille de côté.
14.  Reprendre votre modèle en plâtre, et passer un isolant cire conformément aux règles de l’art, et attendre le séchage 

complet.
15.  Confectionner votre cire et votre moufle en plâtre selon votre technique habituelle. 
16.  Au moment de la mise en moufle, placer la grille FIBERFORCE durcie sur le modèle en plâtre. Déposer votre résine 

pour base de prothèse méthacrylate habituelle par-dessus et presser selon les recommandations du fabricant. 
17.  Finir la prothèse selon les règles de l’art. La grille FIBERFORCE doit rester totalement incluse sous la résine.
18.  Coller les attachements en bouche ou au laboratoire, selon les recommandations du fabricant.

Temps minimum de polymérisation recommandés des préformes FIBERFORCE
Au fauteuil, avec une lampe à photopolymériser : 

Type de lampe LED bleues, 5W Halogène, 1100 mW/cm² Halogène, 550 mW/cm²
Temps minimum 20 s 30 s 80 s

Au laboratoire, dans une enceinte à photopolymériser :

Type de lampe Stroboscopique au xénon, 
250 mW/cm² Néons, 6800 mW/cm² Vapeur de mercure (arc)

Temps minimum 4 min 10 min 20 min

Type de lampe Halogène 550 mW/cm² Halogène 1100 mW/cm² LED bleues

Temps minimum 2 min 40 secondes 5 à 10 min 
(selon puissance)

Remarque importante :
L’utilisation d’un tunnel à PEI (tubes 9 W Radium Ralutec ou Osram Dulux S blue) est fortement déconseillée en raison de 
l’inadéquation avec le spectre d’absorption de la camphorquinone.

Avertissement
Produit réservé exclusivement à l’usage dentaire.
Tenir hors de portée des enfants.
Une fois polymérisé, le dispositif ne peut être réutilisé.
Ne pas réutiliser les embouts pour les seringues car il y a un risque de contamination croisée.

Produit à usage unique

À conserver à l’abri de la lumière

Attention : voir notice d’instruction

30°C

12°C

À conserver entre 12 et 30° C, dans son emballage fermé

Peut provoquer une allergie cutanée

Dernière révision de la notice : 09/2020
Marquage  : 2013

EN Instructions for use
Description
FIBERFORCE is a range of glass fibre reinforcement products pre-impregnated with a light-curing methacrylate resin. 
They may be utilised both in the surgery and in the laboratory, and they provide a solid, visually pleasing and easy-to-use 
reinforcement. FIBERFORCE is compatible with all types of methacrylate resin (cold curing, hot curing, pressure curing and 
microwave curing). Preformed items are available in the form of white or pink braid, UD fibre and ribbon in precut sizes. The 
resin alone is also available in syringes, in white (composite glue) or pink (for repairing acrylic denture plates). FIBERFORCE 
preformed elements and resins are supplied unpolymerized and are curable in blue light (460-480 nm).

Composition
Preformed glass fibre elements: dimethacrylate urethane (UDMA), triethylene glycol dimethacrylate (TEGDMA), inorganic 
loading matter, pigments, catalysts/stabilisers.
Resin in a syringe: dimethacrylate urethane (DMAU), triethylene glycol dimethacrylate (TEGDMA), inorganic loading matter, 
pigments, catalysts/stabilisers.

Indications
•  For use as a structural reinforcement system for manufacture or repair of methacrylate resin dentures.
FIBERFORCE preformed elements should be used in accordance with the application as recommended in the instructions 
given below. The white or pink resin in a syringe is designed for use with one or more preformed elements.

Contra-indications
- Allergy to methacrylates.
- Use on a patient in bone growth phase.

Adverse effects
- Allergy to methacrylates.

Precautions
-  Wear gloves and avoid handling preformed structures with the bare fingers.
-  Avoid contact between the unhardened material and the mucosa.
-  Unhardened methacrylate resin may cause irritation of the eyes. There may also be a risk of allergy through prolonged 

contact with this material.
-  All work on preformed units should be performed outside the patient’s mouth.
-  Do not carry out any hardening not described in the instructions (i.e. using the requisite wavelength of blue light) in order 

to ensure the efficiency of the preformed element.
-  When cutting to length or, if necessary, grinding of hardened preformed elements, protective glasses should be worn, 

together with a breathing mask and gloves, and suitable aspiration should be performed since projected glass fibre particles 
can irritate the skin. In the event irritation, discomfort may be relieved by use of water and soap (mechanical cleansing).

-  Once the packaging has been opened, the pre-impregnated article must be used quickly without exposure to light sources 
(e.g. sunlight) to avoid all risk of premature hardening.

Use of FIBERFORCE structures
A. Manufacturing methacrylate resin base plates: injection technique
1.  Anchor the FIBERFORCE mesh firmly in the plaster model to prevent it from moving during injection.
 This may be achieved as follows:
 -  upper jaw: create a small anchor hole in the centre of plaster model (depth: 2 mm) at the level of the papillae and two 

other holes next to the tuberosities (second molar),
 -  lower jaw: create 2 anchor holes in the crests (premolar).
2.  Apply isolating wax to the plaster model in accordance with standard practice (including in the anchor holes); allow 

to dry completely.
3.  Apply a 0.5 mm band of SplintWax to the plaster model and remove excess.
 -  Upper jaw: create 6 holes in the wax along the gingival crest (17, 14, 24, 27 and before the Postdam and papillae). 

These holes will be used to create thickness wedges needed to position the FIBERFORCE mesh properly during 
injection.

 -  Lower jaw: create 5 holes at 37, 34, (31-41), 44 and 47.
4.  Working away from light, fill the holes created in the wax plaque with FIBERFORCE pink resin: taking care to apply a 

slight excess of resin.
5.  Working away from light, take the FIBERFORCE mesh out of its blister strip, cut approximately to size while still in the 

protective film (using suitable scissors) and then remove the film.
6.  Isolate the wax with an isolating material for plaster.
7.  Place the FIBERFORCE mesh in the wax covering the plaster model making sure that it is properly centred in the model.
8.  Transfer the entire unit to a vacuum forming device and adjust the height of the model in accordance with the in-

structions for use of the device. Close and create a vacuum to seal the FIBERFORCE mesh on the model. Harden the 
FIBERFORCE mesh using a photopolymerization chamber, taking care to observe the recommended polymerization 
times (see end of document).

9.  Remove the model from the device. Separate the hardened mesh from the model and completely remove all residual 
wax from the model and the mesh (using boiling water or steam). Allow to dry completely.

10.  Ensure that the spaces within the mesh are resin free. If necessary, they may be pierced with a handheld tool.
11.  If necessary, remove any excess by trimming around the mesh: for a more pleasing visual appearance, the mesh 

should be at least 2 mm from the outer edge. Use a suitable pair of short blunt scissors. Put the mesh to one side.
12.  Take the plaster model and apply isolating wax in accordance with standard practice; allow to dry completely.
13.  Prepare the wax using your usual technique. A central injection channel must be prepared in the upper jaw and two 

lateral channels in the lower jaw. Prepare your muffle in accordance with standard practice.
14.  Before closing the muffle, fill the anchor holes created in step A1 with FIBERFORCE pink resin, applying an excess of 

the latter.
15.  Place the hardened FIBERFORCE mesh on the plaster model in contact with the resin previously included in the anchor 

holes; the resin must cover the mesh locally. If necessary, place a few drops of resin on top.
16.  Harden the FIBERFORCE resin in the anchor holes using a photopolymerization chamber: follow the recommended 

proposition times (see end of document). The mesh is now anchored in position on the plaster model.
17.  Carry out the injection using the resin you normally use for methacrylate denture plates in accordance with the 

manufacturer’s recommendations.
18.  Finish the denture in accordance with standard procedure. The FIBERFORCE mesh must be totally encased in the 

center of the resin.

B. Manufacture of methacrylate resin base plates: pressed technique
1.  Cover the plaster model with isolating wax in accordance with standard practice and allow to dry completely.
2.  Apply a 0.5 mm band of SplintWax self-adhesive wax to the plaster and cut around the edges.
 -  Upper jaw: create 6 holes in the wax plaque along the gingival crest (17, 14, 24, 27 and before the Postdam and 

papillae). These holes will be used to create thickness wedges needed to position the FIBERFORCE mesh properly 
during pressing.

 -  Lower jaw: create 5 holes at 37, 34, (31-41), 44 and 47.
3.  Working away from light, fill the holes created in the wax plaque with FIBERFORCE pink resin taking care to apply a 

slight excess of resin.
4.  Working away from light, take the FIBERFORCE mesh out of its blister strip, cut approximately to size while still in the 

protective film (using suitable scissors) and then remove the film.
5.  Isolate the wax with an isolating material for plaster.
6.  Place the FIBERFORCE mesh in the wax covering the plaster model making sure that it is properly centred in the model.
7.  Transfer the entire unit to a vacuum forming device and adjust the height of the model in accordance with the in-

structions for use of the device. Close and create a vacuum to seal the FIBERFORCE matrix on the model. Harden the 
FIBERFORCE mesh in the device using a photopolymerization chamber: taking care to observe the recommended 
polymerization times (see end of document).

8.  Remove the model from the device. Separate the hardened mesh from the model and completely remove all residual 
wax from the model and the mesh (using boiling water or steam). Allow to dry completely.

9.  Ensure that the spaces within the mesh are resin free. If necessary, they may be pierced with a handheld tool.
10.  If necessary, remove any excess by trimming around the mesh: for a more pleasing visual appearance, the mesh 

should be at least 2 mm from the outer edge. Use a suitable pair of short blunt scissors. Put the mesh aside.
11.  Take the plaster model and apply isolating wax in accordance with standard practice; allow to dry completely.
12.  Shape your wax and plaster muffle using your normal technique.
13.  At the time of preparation of the muffle, place the hardened FIBERFORCE mesh on the plaster model. Apply your 

standard resin for the creation of methacrylate denture plates and press in accordance with the manufacturer’s 
recommendations.

14.  Finish the denture in accordance with standard procedure. The FIBERFORCE mesh must be totally encased in the 
resin (horizontally in the centre of the resin).

C. Manufacturing dental splints
1.  Apply a band of SplintWax Clinique self-adhesive wax to the tracing outlining the position of the future splint.
2.  Spread a layer of at least 8 mm of transparent SplintMatrix silicone using the flat mixer tip provided for this purpose. 

Insert the MatrixTip and cover with more silicone. Allow to harden for the stipulated time (see the instructions for use 
for the silicone).

3.  Remove the silica matrix and discard the excess: it must fit readily in the model. The back of the silicone matrix contains 
a negative groove, reflecting the SplintWax Clinique wax.

4.  Put the SplintWax Clinique wax band to one side.
5.  Isolate the model.
6.  Working away from light, use suitable scissors to cut out the length of FIBERFORCE braid through the protective film 

the same length as the wax band.
7.  Place a film of composite glue (e.g. white FIBERFORCE resin) in the groove and lay out the braid in the retention groove.
8.  Replace on the model without sliding and press.
9.  The braid is thus compacted with the dental surfaces to form a ribbon.
10.  Extract and discard excess resin removed from the braid using a slowly-turning abrasive paper disc. Sand lightly 

inside the back.
11.  Replace in the silicone matrix.
12.  The splint may thus be delivered in its silicone matrix ready for affixation at the dental surgery.

D. Manufacturing dental splints adding one or two teeth (incisor-canine region)
1.  Preparation of the artificial tooth
 1.1  Adjust an acrylic tooth or the composite in the toothless space and lightly sand the palatine or lingual area.
 1.2  Carry out negative retention in the lingual or palatine aspect where the temporary bridge is to be placed and 

along 2/3 of its thickness.
 1.3  Create a counter groove in the direction of the neck.
 1.4  Applying adhesive (bonding) (e.g. BioBond SF).

2.  Preparation of the model
 2.1  Position the artificial tooth on the model.
 2.2  Apply a band of SplintWax Clinique self-adhesive wax on the imprint made by the future temporary bridge and 

push it into the bottom of the horizontal retention groove.
 2.3  Spread a layer of at least 8 mm of transparent SplintMatrix silicone using the flat mixer tip specially provided. 

Insert the MatrixTip and cover with more silicone. Allow to harden for the stipulated time (see the instructions 
for use for the silicone) ensure proper penetration into the retention groove for the artificial tooth.

 2.4  Remove the silica matrix and discard the excess: it must fit readily in the model. The back of the silicone 
matrix contains a negative groove, reflecting the SplintWax Clinique wax, with the groove forming a positive 
excrescence.

 2.5  Put the SplintWax Clinique wax band to one side.
 2.6  Isolate the model.
 2.7  Working away from light, use suitable scissors to cut out the length of FIBERFORCE braid through the protective 

film the same length as the wax band.
 2.8  Place a film of composite glue (e.g. white FIBERFORCE resin) in the groove and lay out the braid in the retention 

groove.
 2.9  Replace on the model without sliding and press firmly.
 2.10  Fill the groups in the artificial tooth with FIBERFORCE white resin and apply in the free space.
 2.11  The braid is thus compacted with the dental surfaces to form a ribbon. It is encased within the horizontal 

groove.
 2.12  Fill the palatine depression of the artificial tooth with more composite flow.
 2.13  Extract and discard excess resin removed from the braid using a slowly-turning abrasive paper disc. Sand 

lightly inside the back. Replace on the model.
 2.14  The splint bridge is ready for affixation at the dental surgery.

E. Creating a shaped glass-fibre structure to strengthen an acrylic bridge implant (CST)
Caution: maximum distal cantilever extension on distal implant is 11mm.
1.  The plaster laboratory models are fitted with implant analogues and with analogues of conical implant pillars supplied 

by the implant manufacturer. The latter are used to hold independent posts to be incorporated in the acrylic implant.
2.  Isolate the model, install the movable titanium posts: sand, silane and coat with a resin binder (BioBond SF).
3.  In the plaster laboratory model create two holes 10 mm from each post at the most distal point: fill the holes with white 

BioFlow BF light-curing resin and insert a Ø2mm composite fibre traction pin. Light cure.
4.  Base braid 1: apply a hybrid 1:6 braid measuring 450 mm to the right tension pin and unwind making one wind anti-

clockwise around each titanium post, working towards the left tension pin. Maintain under tension and light cure.
5.  Base braid 2: wrap around the right tension pin and unwind, making one wind in the same direction around each 

connection post, and work towards the left tension pin. Maintain under tension and light cure.
6.  Transverse braid 3: with the braid still tight, wrap around the right tension pin and unwind, making one anticlockwise 

wind around each connecting pin, and working towards the left tension pin. Maintain under tension and light cure.
7.  Supporting braids 4 and 5: starting from the right tension pin, roll a 1:4 hybrid braid measuring 300 mm around the 

armature formed by base braids 1 and 2 and transverse braid 3, moving towards the left tension post, then work back 
in the opposite direction towards the right tension pin. Maintain under tension and light cure.

8.  Inject or press the acrylic resin as described in A17 or B13.

F. Repair and strengthening of removable methacrylate resin dentures
1.  Inspect the broken denture, and remove any broken pieces if necessary.
2.  Glue the denture: clean the fracture line and coat with adhesive (bonding) and FIBERFORCE pink resin. Assemble and 

photopolymerize.
3.  Apply a layer of SplintMatrix transparent silicone at least 8 mm thick inside the back of the broken plate next to the fracture 

zone. Allow to harden for the stipulated time (see the instructions for use for the silicone). Remove the silicone matrix.
4.  Create a transverse groove in the denture at an angle of between 30° and 90° to the fracture line (fissure bur, 1.5 to 2 mm).
5.  Replace the transparent silicone matrix.
6.  Apply a small quantity of pink FIBERFORCE resin in the groove.

7.  Away from light, remove a braid or a UD FIBERFORCE fibre from the blister pack and rapidly trim to the required length 
using suitable scissors without removing the protective film. When this operation is complete, remove the protective 
film.

8.  Place the braid or UD fibre at the bottom of the groove ensuring that it is well encased in the resin. Several lengths of 
braid or UD fibre may be used together to ensure optimal reinforcement.

9.  Completely fill the groove with FIBERFORCE resin taking care to completely cover the braid or UD fibre. A surplus of 
resin should be applied.

10.  Harden the assembly in a photopolymerization chamber or using a photopolymerization lamp: observe the recom-
mended polymerization times (see below).

11.  Polish and finish the assembly in accordance with standard practice. The FIBERFORCE should be totally encased in 
the resin.

N.B.: You may also use your usual self-curing methacrylate resin: first harden the braid or the UD FIBERFORCE fibre at the 
bottom of the groove using a polymerization chamber or a polymerization lamp taking care to comply with the recommended 
polymerization times. Remove it and put aside. Place a little self-curing methacrylate resin at the bottom of the groove. 
Insert the hardened braid or UD fibre. Then cover the FIBERFORCE reinforcement Splint™ and the self-curing methacrylate 
resin groove, and harden the resin in accordance with the manufacturer’s instructions.

G. Strengthening a denture extension
1.  Create a groove in the back of the denture, close to the dentition base, on each side of the extension zone (fissure 

burr, 1.5 to 2 mm, to a depth of 1 to 2 mm).
2.  Place a small quantity of pink FIBERFORCE resin at the bottom of the groove.
3.  Away from light, remove a braid or a UD FIBERFORCE fibre from the blister pack and rapidly trim to the required length 

using suitable scissors without removing the protective film. When this operation is complete, remove the protective 
film.

4.  Place the braid or UD fibre at the bottom of the groove ensuring that it is fully covered by the resin. Prepare a loop in 
the extension zone: this will be used to do retain the tooth to be added. Several lengths of braid or UD fibre may be 
used together to ensure optimal reinforcement.

5.  Completely fill the groove with FIBERFORCE resin taking care to completely cover the braid or UD fibre. A surplus of 
resin should be applied.

6.  Harden the assembly in a photopolymerization chamber or using a photopolymerization lamp: observe the recom-
mended polymerization times (see below).

7.  Cover the loop with FIBERFORCE resin. During the same procedure, affix the extension tooth.
8.  Harden the assembly in a photopolymerization chamber or using a photopolymerization lamp: observe the recom-

mended polymerization times (see below).
9.  Polish and finish the assembly in accordance with standard practice. The FIBERFORCE reinforcement should be 

totally encased in the resin.

H. Strengthening of temporary methacrylate resin bridges
1.  Remove the temporary methacrylate resin bridge. Create a groove measuring 1 to 2 mm on the occlusal surface along 

the entire length of the bridge (fissure bur, 1 to 2 mm).
2.  Place a little FIBERFORCE white resin in the bottom of the groove.

3.  Away from light, remove a braid or a UD FIBERFORCE fibre from the blister pack and rapidly trim to the required length 
using suitable scissors without removing the protective film. When this operation is complete, remove the protective 
film.

4.  Place the braid or UD fibre at the bottom of the groove ensuring that it is well encased in the resin. Several lengths of 
braid or UD fibre may be used together to ensure optimal reinforcement.

5.  Completely fill the groove with FIBERFORCE resin taking care to completely cover the braid or UD fibre. A surplus of 
resin should be applied.

6.  Harden the assembly in a photopolymerization chamber or using a photopolymerization lamp: observe the recom-
mended polymerization times (see below).

7.  Polish and finish the assembly in accordance with standard practice. The FIBERFORCE reinforcement should be 
totally encased in the resin.

N.B.: You may also use your usual self-curing methacrylate resin: first harden the braid or the UD FIBERFORCE fibre at the 
bottom of the groove using a polymerization chamber or a polymerization lamp taking care to comply with the recommended 
polymerization times (see below).
Remove it and put aside. Place a little self-curing methacrylate resin at the bottom of the groove. Insert the hardened braid 
or UD fibre. Then cover the FIBERFORCE reinforcement splint and the self-curing methacrylate resin groove, and harden 
the resin in accordance with the manufacturer’s instructions.

I. Strengthening of wax validation cosmetic dental frame (wax boxing)
1.  Apply isolating wax to the plaster model in accordance with standard practice and allow to dry completely.
2.  Away from light, remove a white FIBERFORCE braid the blister pack and rapidly trim to the required length using 

suitable scissors without removing the protective film. When this operation is complete, remove the protective film.
3.  On the plaster model, when the braid around the bridge posts, halfway up and crossing over.
4.  Harden the assembly in a photopolymerization chamber or using a photopolymerization lamp: observe the recom-

mended polymerization times.
5.  Create your wax box in accordance with current recommendations, and include the FIBERFORCE braid.

J. Manufacture of implant-borne removable full dentures: injection technique
1.  The mesh must be firmly anchored in order to prevent movement during injection. To do this, create two small anchor 

holes in the middle of the plaster model (depth: 2 mm).
2.  Apply a 0.5 mm band of SplintWax self-adhesive wax to the plaster model. Create 8 holes in the wax plaque along the 

gingival crest and at the base of the model: these holes will be used to create thickness wedges needed to position 
the FIBERFORCE mesh properly during injection.

3.  Working away from light, fill the holes created in the wax plaque with FIBERFORCE pink resin: taking care to apply a 
slight excess of resin.

4.  Working away from light, take the FIBERFORCE mesh out of its blister strip, cut approximately to size while still in the 
protective film and then remove the film.

5.  Isolate the wax with an isolating material for plaster.
6.  Place the FIBERFORCE mesh in the wax covering the plaster model making sure that it is properly centred in the model.
7.  Transfer the entire unit to a vacuum forming device and adjust the height of the model in accordance with the in-

structions for use of the device. Close and create a vacuum to seal the FIBERFORCE mesh on the model. Harden the 
FIBERFORCE mesh in the device using a photopolymerization chamber, taking care to observe the recommended 
polymerization times below. It is preferable to use an LED polymerization chamber which does not heat up, and does 
not melt the wax, thus avoiding the need for laborious cleaning of the mesh after polymerization.

8.  Remove the model from the device. Separate the hardened mesh from the model and completely remove all residual 
wax from the model and the mesh (using boiling water or steam). Allow to dry completely.

9.  Check that the holes in the mesh within the mesh are free of resin. If necessary, they may be pierced with a handheld 
tool.

10.  If necessary, remove any excess by trimming poorly adjusted regions around the mesh: for a more pleasing visual 
appearance, the mesh should be at least 3 mm from the future outer edge. Any pair of short blunt scissors may be 
used. Follow the edge of the mesh and then place the mesh aside.

11.  Take the plaster model and apply isolating wax in accordance with standard practice; allow to dry completely.
12.  Prepare the wax using your usual technique. Prepare two injection channels on either side of the anchor holes. Create 

your muffle in accordance with standard practice.
13.  Before closing the muffle, fill the anchor holes created in step J1 with FIBERFORCE pink resin, applying an excess of 

the latter.
14.  Place the hardened FIBERFORCE mesh on the plaster model in contact with the resin previously included in the anchor 

holes; the resin must cover the mesh locally. If necessary, place a few drops of resin on top.
15.  In order to ensure optimal strength of the attachments, apply one or two FIBERFORCE to the mesh, as attachments 

to the lingual or palatine areas, depending on occlusion conditions.
16.  Apply a line of FIBERFORCE pink resin along the braid in order to optimise attachment of the latter to the mesh.
17.  Harden the FIBERFORCE braid or braids and resin in the anchor holes using a photopolymerization chamber: observe 

the recommended polymerization times given below. The mesh is now anchored in position on the plaster model
18.  Carry out the injection using the resin you normally use for methacrylate denture plates in accordance with the 

manufacturer’s recommendations.
19.  Polish and finish the assembly in accordance with standard requirements. The FIBERFORCE must be fully immersed 

in the resin.
20.  Affix the attachments either at the chairside or in the laboratory in accordance with the manufacturer’s recommen-

dations.

K. Manufacture of implant-borne removable full dentures: pressed technique
1.  Using isolating wax, cover the plaster model containing attachment lugs in accordance with standard practice and 

allow to dry completely.
2.  Heat and apply a 0.5 mm wax band to the plaster model. Create 6 holes in the wax plaque along the gingival crest and 

at the centre of the model: these holes will be used to create thickness wedges needed to position the FIBERFORCE 
mesh properly during pressing.

3.  Working away from light, fill the holes created in the wax plaque with FIBERFORCE pink resin taking care to apply a 
slight excess of resin.

4.  Working away from light, take the FIBERFORCE mesh out of its blister strip, cut approximately to size while still in the 
protective film and then remove the film.

5.  Isolate the wax with an isolating material for plaster.
6.  Place the FIBERFORCE mesh in the wax covering the plaster model making sure that it is properly centred in the model.
7.  Transfer the entire unit to a vacuum forming device and adjust the height of the model in accordance with the in-

structions for use of the device. Close and create a vacuum to seal the FIBERFORCE mesh on the model. Harden the 
FIBERFORCE mesh in the device using a photopolymerization chamber, taking care to observe the recommended 
polymerization times below.

8.  Remove the model from the device. Separate the hardened mesh from the model and completely remove all residual 
wax from the model and the mesh (using boiling water or steam). Allow to dry completely.

9.  Check that the holes in the mesh within the mesh are free of resin. If necessary, they may be pierced with a handheld 
tool.

10.  If necessary, remove any excess by trimming poorly adjusted regions around the mesh: for a more pleasing visual 
appearance, the mesh should reach the gingival border but without covering the vestibular aspect. Any pair of short 
blunt scissors may be used. Return the polymerized mesh to the plaster model

11.  In order to ensure optimal strength of the attachments, apply one or two FIBERFORCE to the mesh, as attachments 
to the lingual or palatine areas, depending on occlusion conditions.

12.  Apply a line of FIBERFORCE pink resin along the braid in order to optimise attachment of the latter to the mesh.
13.  Harden the FIBERFORCE braid or braids and resin in the anchor holes using a photopolymerization chamber: observe 

the recommended polymerization times given below. Put the mesh aside.
14.  Take the plaster model and apply isolating wax in accordance with standard practice; allow to dry completely.
15.  Create your wax and muffle using your usual techniques.
16.  When closing the muffle, place the hardened FIBERFORCE mesh on the plaster model. Cover with the resin you 

normally use for methacrylate resin dentures and press in accordance with the manufacturer’s recommendations.
17.  Polish and finish the assembly in accordance with standard requirements. The FIBERFORCE mesh should be totally 

encased in the resin.
18.  Affix the attachments either at the chairside or in the laboratory in accordance with the manufacturer’s recommen-

dations.

Polymerization times for FIBERFORCE products
In the surgery, using a hand-held photopolymerization lamp:

Lamp type Blue LED, 5W Halogen,1100 mW/cm² Halogen, 550 mW/cm²
Minimum time 20 s 30 s 80 s

In the laboratory, in a photopolymerization chamber:

Lamp type Stroboscopic xenon, 
250 mW/cm² Neon, 6800 mW/cm² Mercury vapour (arc)

Minimum time 4 min 10 min 20 min

Lamp type Halogen, 550 mW/cm² Halogen, 1100 mW/cm² Blue LED

Minimum time 2 min 40 s 5 to 10 min 
(depending on power)

N.B.:
We strongly advise against use of PEI chambers (fitted for example with 4 x 9W Radium Ralutec or Osram Dulux S blue 
tubes) due to incompatibility with the camphorquinone absorption spectrum.

Warning
This product is designed solely for use in dental applications.
Keep out of the reach of children.
Once polymerized, the device cannot be reused.
Do not reuse the tips for syringes as there is a risk of cross contamination.

Single-use product

Store protected from light

NB: see instructions for use

30°C

12°C

Store at between 12 and 30°C in closed packaging

Can cause skin allergies

Date of last leaflet update: 09/2020
 marking: 2013

IT Istruzioni per l’uso
Descrizione
FIBERFORCE è un insieme di sagome in fibra di vetro pre-impregnate di resina metacrilata fotoindurente. Utilizzabili sia in 
studio che in laboratorio, sono incluse in una protesi dentaria acrilica di cui costituiscono un’armatura solida, esteticamente 
piacevole e semplice da utilizzare. FIBERFORCE è compatibile con ogni tipo di resina metacrilata (presa a freddo, a caldo, 
sotto pressione e con microonde). Gli elementi sagomati sono disponibili in forma di griglie, trecce, fibre UD e nastri, di colore 
bianco o rosa, e con dimensioni predefinite. La resina da sola viene venduta anche all’interno di siringhe, di colore bianco 
(colla composita) o rosa (riparazione di basi acriliche). Gli elementi sagomati e le resine FIBERFORCE sono originariamente 
non polimerizzati e fotoindurenti alla luce blu (460-480 nm).

Composizione
Sagoma in fibra di vetro: fibre di vetro, uretano dimetacrilato (UDMA), trietilenglicole dimetacrilato (TEGDMA), carichi 
inorganici, pigmenti, catalizzatori/stabilizzatori.
Resina in siringa: uretano dimetacrilato (UDMA), trietilenglicole dimetacrilato (TEGDMA), carichi inorganici, pigmenti, 
catalizzatori/stabilizzatori.
Indicazioni
•  Utilizzo in qualità di sistema di rinforzo strutturale per protesi dentaria in resina metacrilata nell’ambito di una nuova 

fabbricazione o di una riparazione. 
Gli elementi sagomati FIBERFORCE devono essere utilizzati in funzione dell’applicazione, come indicato nei consigli di utilizzo 
riportati qui di seguito. La resina bianca o rosa nella siringa deve essere utilizzata in associazione con una o più sagome.

Controindicazioni
- Allergia ai metacrilati.
- Non utilizzare su pazienti in fase di crescita ossea.

Effetti collaterali
- Allergia ai metacrilati.

Precauzioni d’impiego
-  Indossare dei guanti ed evitare di toccare le sagome con le dita.
-  I materiali non induriti non devono entrare in contatto con le mucose.
-  La resina metacrilata non indurita può irritare gli occhi. Non si esclude una sensibilizzazione a quest’ultima in caso di 

contatto prolungato. 
-  L’applicazione delle sagome deve essere effettuata fuori dalla bocca. 
-  Non realizzare l’indurimento senza seguire il protocollo (lunghezza d’onda nel blu richiesta) al fine di garantire le pre-

stazioni dell’elemento sagomato.
-  Durante la calibratura o in caso di molatura delle sagome indurite indossare gli occhiali protettivi, una maschera di 

protezione delle vie respiratorie, dei guanti e utilizzare un’aspirazione adeguata: la proiezione delle particelle di vetro 
può irritare la pelle. In caso di irritazione si può alleviare il fastidio con acqua e sapone delicato (azione meccanica).

-  Dopo l’apertura dell’imballaggio, il supporto pre-impregnato deve essere applicato rapidamente senza essere esposto 
a una fonte luminosa (ad esempio il sole) a causa del rischio di indurimento prematuro.

Applicazione delle sagome FIBERFORCE
A. Fabbricazione di basi per protesi in resina metacrilata: formatura per iniezione
1.  Ancorare la griglia FIBERFORCE sul modello in gesso affinché questa non si muova durante l’iniezione. 
 A tale scopo: 
 -  per la mascella: effettuare un piccolo foro di ancoraggio al centro del modello in gesso (profondità: 2 mm) all’altezza 

delle papille e due in corrispondenza delle tuberosità (secondo molare);
 -  per la mandibola: effettuare due fori di ancoraggio all’altezza delle creste (premolari).
2.  Passare un isolante cerato sul modello in gesso secondo le regole dell’arte (anche nei fori di ancoraggio); attendere 

l’asciugatura completa.
3.  Posizionare una striscia di cera autoadesiva SplintWax da 0,5 mm sul modello in gesso e limare i bordi. 
 -  Per la mascella: scavare localmente 6 fori nella striscia di cera lungo la cresta gengivale (all’altezza del 17, 14, 24, 27, 

davanti al post-dam e alle papille). Questi fori serviranno alla fabbricazione di sostegni dello spessore necessario al 
corretto posizionamento della griglia FIBERFORCE durante l’iniezione.

 -  Per la mandibola, scavare localmente 5 fori all’altezza del 37, 34, (31-41), 44, 47. 
4.  Al riparo dalla luce, riempire i fori praticati nella striscia di cera con la resina FIBERFORCE rosa: ricordarsi di mettere 

un leggero sovrappiù di resina.
5.  Al riparo dalla luce, estrarre la griglia FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla approssimativamente della dimensione 

desiderata conservando le sue pellicole di protezione (forbici adatte), per rimuoverle in seguito.
6.  Isolare la cera con un isolante per il gesso. 
7.  Applicare la griglia FIBERFORCE sulla cera ricoprendo il modello in gesso. Controllare che sia ben centrata sul modello.
8.  Trasferire il tutto in un sistema di termoformatura sottovuoto e regolare l’altezza del modello conformemente alle 

istruzioni di utilizzo del sistema. Chiudere quest’ultimo e fare il vuoto per posizionare la griglia FIBERFORCE sul modello. 
Far indurire la griglia FIBERFORCE in un forno di fotopolimerizzazione: rispettare i tempi di polimerizzazione consigliati 
(vedere alla fine del documento).

9.  Estrarre il modello dal sistema. Staccare la griglia indurita dal modello ed eliminare completamente i residui di cera 
dal modello e dalla griglia (con acqua bollente o vapore). Lasciar asciugare completamente.

10.  Controllare che gli spazi tra le maglie della griglia siano privi di resina. Se necessario, forarli con un utensile.

11.  Se necessario, tagliare le parti in eccesso seguendo la maglia: per un’estetica migliore, la griglia deve trovarsi dietro 
al limite esterno di almeno 2 mm. Utilizzare un paio di forbici corte, robuste e adatte. Mettere la griglia da parte.

12.  Riprendere il modello in gesso e passare un isolante cerato secondo le regole dell’arte; attendere l’asciugatura 
completa.

13.  Preparare la cera secondo la tecnica abituale. È necessario realizzare un condotto d’iniezione centrale per la mascella 
e due laterali per la mandibola. In seguito realizzare la muffola secondo le regole dell’arte.

14.  Prima di chiudere la muffola, riempire i fori di ancoraggio realizzati in A1 con la resina FIBERFORCE rosa: mettere un 
sovrappiù di resina.

15.  Posizionare la griglia FIBERFORCE indurita sul modello in gesso e a contatto con la resina inserita precedentemente 
nei fori di ancoraggio; questa deve ricoprire localmente la griglia. All’occorrenza aggiungere qualche goccia di resina 
sopra di essa. 

16.  Far indurire la resina FIBERFORCE dei fori di ancoraggio in un forno di fotopolimerizzazione: rispettare i tempi di poli-
merizzazione consigliati (vedere alla fine del documento). In questo modo la griglia è ancorata nella giusta posizione 
sul modello in gesso.

17.  Iniettare l’abituale resina di base per protesi metacrilata seguendo le raccomandazioni del produttore. 
18.  Finire la protesi secondo le regole dell’arte. La griglia FIBERFORCE deve rimanere completamente all’interno della resina.

B. Fabbricazione di basi per protesi in resina metacrilata: formatura per compressione
1.  Passare un isolante cerato sul modello in gesso secondo le regole dell’arte e attendere l’asciugatura completa.
2.  Posizionare una striscia di cera autoadesiva SplintWax da 0,5 mm sul modello in gesso e limare i bordi. 
 -  per la mascella: scavare localmente 6 fori nella striscia di cera lungo la cresta gengivale (all’altezza del 17, 14, 24, 27, 

davanti al post-dam e alle papille). Questi fori serviranno alla fabbricazione di sostegni dello spessore necessario al 
corretto posizionamento della griglia FIBERFORCE durante la compressione.

 -  per la mandibola, 5 fori all’altezza del 37, 34, (31-41), 44, 47. 
3.  Al riparo dalla luce, riempire i fori praticati nella striscia di cera con la resina FIBERFORCE rosa: ricordarsi di mettere 

un leggero sovrappiù di resina.
4.  Al riparo dalla luce, estrarre la griglia FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla approssimativamente della dimensione 

desiderata conservando le sue pellicole di protezione (forbici adatte), per rimuoverle in seguito.
5.  Isolare la cera con un isolante per il gesso. 
6.  Applicare la griglia FIBERFORCE sulla cera ricoprendo il modello in gesso. Controllare che sia ben centrata sul modello.
7.  Trasferire il tutto in un sistema di termoformatura sottovuoto e regolare l’altezza del modello conformemente alle 

istruzioni di utilizzo del sistema. Chiudere quest’ultimo e fare il vuoto conformemente alle istruzioni per posizionare 
la griglia FIBERFORCE sul modello. Far indurire la griglia FIBERFORCE in un forno di fotopolimerizzazione: rispettare 
i tempi di polimerizzazione consigliati (vedere alla fine del documento).

8.  Estrarre il modello dal sistema. Staccare la griglia indurita dal modello ed eliminare completamente i residui di cera 
dal modello e dalla griglia (con acqua bollente o vapore). Lasciar asciugare completamente.

9.  Controllare che gli spazi tra le maglie della griglia siano privi di resina. Se necessario, forarli con un utensile.
10.  Se necessario, tagliare le parti in eccesso seguendo la maglia: per un’estetica migliore, la griglia deve trovarsi dietro 

al limite esterno di almeno 2 mm. Utilizzare un paio di forbici corte, robuste e adatte. Mettere la griglia da parte.
11.  Riprendere il modello in gesso, passare un isolante cerato secondo le regole dell’arte e attendere l’asciugatura 

completa.
12.  Preparare la cera e la muffola in gesso secondo la tecnica abituale. 
13.  Al momento dell’inserimento nella muffola, posizionare la griglia FIBERFORCE indurita sul modello in gesso. Applicare 

l’abituale resina di base per protesi metacrilata sopra di essa e premere seguendo le raccomandazioni del produttore. 
14.  Finire la protesi secondo le regole dell’arte. La griglia FIBERFORCE deve rimanere completamente all’interno della 

resina (al centro dello spessore della resina).

C. Fabbricazione di stecche di contenimento
1.  Applicare una striscia di cera autoadesiva SplintWax Clinique sul tracciato della futura stecca.
2.  Stendere uno strato di almeno 8 mm di silicone traslucido SplintMatrix con l’aiuto dell’apposita punta miscelatrice 

piatta. Inserire la punta MatrixTip e ricoprirla con altro silicone. Lasciar indurire rispettando i tempi consigliati (fare 
riferimento alle istruzioni del silicone utilizzato).

3.  Estrarre la matrice in silicone ed eliminare la quantità in eccesso: si deve poter inserire direttamente sul modello. La 
matrice in silicone mostra nel suo intradosso una scanalatura negativa, a immagine della cera SplintWax Clinique.

4.  Mettere da parte la striscia di cera SplintWax Clinique.
5.  Isolare il modello.
6.  Al riparo dalla luce e con l’aiuto di forbici adatte, tagliare una treccia FIBERFORCE della stessa lunghezza della striscia 

di cera, mantenendone la pellicola di protezione. 
7.  Applicare un sottile strato di colla composita (ad esempio la resina bianca FIBERFORCE) nella scanalatura e stendere 

la treccia nella ritenzione.
8.  Reinserirla sul modello senza farla scorrere e comprimere.
9.  Fotopolimerizzare e rimuovere la matrice: in questo modo la treccia è stata compattata sulle superfici dentali diven-

tando un nastro.
10.  Estrarre ed eliminare le sbavature della resina estratta dalla treccia con un disco di carta vetrata, ruotandolo lentamente. 

Sabbiare leggermente l’intradosso.
11.  Inserire nuovamente nella matrice in silicone.
12.  La stecca può essere consegnata nella sua matrice in silicone, pronta per essere incollata nello studio dentistico.

D. Fabbricazione di stecche di contenimento con l’aggiunta di uno o due denti (settore incisivo-canino)
1.  Preparazione del dente artificiale
 1.1  Adattare un dente acrilico o il composito nello spazio edentulo e smerigliare la faccia palatale o linguale.
 1.2  Praticare una ritenzione negativa sulla faccia linguale o palatale sul percorso della stecca di contenimento e 

sui 2/3 del suo spessore.
 1.3  Praticare una contro-scanalatura in direzione del colletto.
 1.4  Applicare un adesivo (bonding) (ad esempio BioBond SF).

2.  Preparazione del modello
 2.1  Posizionare il dente artificiale sul modello.
 2.2  Applicare una piccola striscia di cera autoadesiva SplintWax Clinique sul tracciato della futura stecca e farla 

penetrare nel fondo della ritenzione orizzontale.
 2.3  Stendere uno strato di almeno 8 mm di silicone traslucido SplintMatrix con l’aiuto dell’apposita punta misce-

latrice piatta. Inserire la punta MatrixTip e ricoprirla con altro silicone. Lasciar indurire rispettando i tempi 
consigliati (fare riferimento alle istruzioni del silicone utilizzato). Far penetrare bene nelle ritenzioni del dente 
artificiale.

 2.4  Estrarre la matrice in silicone ed eliminare la quantità ineccesso: si deve poter inserire direttamente sul modello. 
La matrice in silicone mostra nel suo intradosso una scanalatura negativa, a immagine della cera SplintWax 
Clinique, e un’escrescenza positiva che materializza la scanalatura.

 2.5  Mettere da parte la striscia di cera SplintWax Clinique.
 2.6  Isolare il modello.
 2.7  Al riparo dalla luce e con l’aiuto di forbici adatte, tagliare una treccia FIBERFORCE della stessa lunghezza della 

striscia di cera, mantenendone la pellicola di protezione. 
 2.8  Applicare un sottile strato di colla composita (ad esempio la resina bianca FIBERFORCE) nella scanalatura e 

stendere la treccia nella ritenzione.
 2.9  Assemblare sul modello senza farla scorrere e mantenerla con fermezza.
 2.10  Riempire le scanalature del dente artificiale con la resina bianca FIBERFORCE e applicare nello spazio libero.
 2.11  Fotopolimerizzare e rimuovere la matrice: in questo modo la treccia è stata compattata sulle superfici dentali 

diventando un nastro. È penetrata nella scanalatura orizzontale.
 2.12  Riempire la depressione palatale del dente artificiale con altro composito flow.
 2.13  Estrarre ed eliminare le sbavature della resina estratta dalla treccia con un disco di carta vetrata, ruotandolo 

lentamente. Sabbiare leggermente l’intradosso. Rimettere sul modello.
 2.14  Il bridge-stecca è pronto per essere incollato nello studio dentistico.

E. Fabbricazione di un bridge fibro-rinforzato per rinforzare una protesi acrilica (CST)
Avvertenza: lo sbalzo distale autorizzato in un impianto è di 11 mm.
1.  I modelli da laboratorio in gesso sono stati equipaggiati degli analoghi impianti e abutment conici per impianti forniti 

dal produttore dell’impianto. Questi ultimi sono destinati a ricevere delle connessioni rimovibili indipendenti da inserire 
nella protesi acrilica.

2.  Isolare il modello, installare le connessioni rimovibili in titanio: sabbiare, trattare con silano e ricoprirle con un prodotto 
che favorisca la cementazione della resina (BioBond SF).

3.  Praticare due fori nel gesso del modello da laboratorio a distanza di 10 mm da ogni connessione più distale: riempire 
i fori di resina fotopolimerizzabile BioFlow BF bianca e inserire un abutment di trazione in composito fibrorinforzato 
da Ø2 mm. Fotopolimerizzare.

4.  Treccia di base 1: applicare una treccia ibrida 1:6 lunga 450 mm sul perno di tensione destro e svolgerla facendo un 
giro in senso antiorario attorno a ogni connessione in titanio e avanzare verso il perno di tensione sinistro. Tenerla 
tesa e fotopolimerizzarla.

5.  Treccia di base 2: aggirare il perno di tensione destro e svolgerla facendo un giro nello stesso senso attorno a ogni 
connessione e avanzare verso il perno di tensione sinistro. Tenerla tesa e fotopolimerizzarla.

6.  Treccia trasversale 3: mantenendola sempre in tensione, aggirare il perno di tensione destro e svolgerla facendo 
un giro in senso antiorario attorno a ogni connessione e avanzare verso il perno di tensione sinistro. Tenerla tesa e 
fotopolimerizzarla.

7.  Trecce di comportamento 4 e 5: a partire dall’abutment di tensione destro, avvolgere attorno all’armatura, costituita 
dalle trecce di base 1, 2 e dalla treccia trasversale 3, una treccia ibrida 1:4 lunga 300 mm avanzando verso l’abutment 
di tensione sinistro; tornare nell’altro senso verso l’abutment di tensione destro. Tenerla tesa e fotopolimerizzarla.

8.  Iniettare o comprimere la resina acrilica come in A17 o B13.

F. Riparazione e rinforzo di protesi mobili in resina metacrilata
1.  Analizzare la protesi rotta, se necessario eliminare le schegge.
2.  Incollare nuovamente la protesi: pulire la linea di frattura, ricoprirla di adesivo (bonding) e resina rosa FIBERFORCE. 

Assemblare e fotopolimerizzare.
3.  Applicare uno strato di silicone trasparente SplintMatrix di almeno 8 mm nell’intradosso della protesi fratturata in 

corrispondenza della zona di frattura. Lasciar indurire rispettando i tempi consigliati (fare riferimento alle istruzioni 
del silicone utilizzato). Rimuovere la matrice in silicone.

4.  Fare una scanalatura che attraversa la protesi da 30° a 90° della linea di frattura (fresa della fessura da 1,5 a 2 mm).
5.  Riposizionare la matrice in silicone traslucido.
6.  Applicare un po’ di resina rosa FIBERFORCE nella scanalatura. 
7.  Al riparo dalla luce, estrarre una treccia o una fibra UD FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla rapidamente alla lunghezza 

desiderata con l’aiuto di forbici adatte e conservando la sua pellicola di protezione. In seguito rimuovere la pellicola 
di protezione.

8.  Posizionare la treccia o la fibra UD nella scanalatura, incorporandola bene nella resina. Per un rinforzo ottimale possono 
essere associate diverse trecce o fibre UD.

9.  Riempire completamente la scanalatura di resina FIBERFORCE facendo attenzione a immergere completamente la 
treccia o la fibra UD. Mettere un sovrappiù di resina.

10.  Far indurire il tutto in un forno di fotopolimerizzazione o con una lampada fotopolimerizzante: rispettare i tempi di 
polimerizzazione consigliati (vedere qui sotto). 

11.  Levigare e finire la protesi secondo le regole dell’arte. Il rinforzo FIBERFORCE deve rimanere completamente all’interno 
della resina.

Nota: si può anche utilizzare l’abituale resina metacrilata autopolimerizzante: far indurire la treccia o la fibra UD FIBERFORCE 
sul fondo della scanalatura con l’aiuto di un forno di fotopolimerizzazione o di una lampada fotopolimerizzante, facendo 
attenzione a rispettare i tempi di polimerizzazione consigliati.
Estrarla e metterla da parte. Applicare un po’ di resina metacrilata autopolimerizzante sul fondo della scanalatura. Inserire la 
treccia o la fibra UD indurita. Ricoprire il rinforzo FIBERFORCE e la scanalatura con la resina metacrilata autopolimerizzante, 
poi far indurire la resina seguendo le indicazioni del produttore.
G. Rinforzo di un’estensione di protesi
1.  Praticare una scanalatura sull’intradosso della protesi, lungo la base della dentizione, su entrambi i lati della zona di 

estensione (fresa della fessura da 1,5 a 2 mm, profondità da 1 a 2 mm).
2.  Applicare un po’ di resina rosa FIBERFORCE sul fondo della scanalatura.
3.  Al riparo dalla luce, estrarre una treccia o una fibra UD FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla rapidamente alla lunghezza 

desiderata con l’aiuto di forbici adatte e conservando la sua pellicola di protezione. In seguito rimuovere la pellicola 
di protezione. 

4.  Posizionare la treccia o la fibra UD nella scanalatura, incorporandola bene nella resina. Posizionare un anello sulla 
zona di estensione: è destinato al mantenimento del dente da aggiungere. Per un rinforzo ottimale possono essere 
associate diverse trecce o fibre UD.

5.  Riempire completamente la scanalatura di resina FIBERFORCE facendo attenzione a immergere completamente la 
treccia o la fibra UD. Mettere un sovrappiù di resina.

6.  Far indurire il tutto in un forno di fotopolimerizzazione o con una lampada fotopolimerizzante, rispettando i tempi di 
polimerizzazione consigliati (vedere qui sotto).

7.  Ricoprire l’anello con della resina FIBERFORCE. Incollare il dente in estensione nella stessa fase operatoria.
8.  Far indurire il tutto in un forno di fotopolimerizzazione o con una lampada fotopolimerizzante, rispettando bene i tempi 

di polimerizzazione consigliati (vedere qui sotto).
9.  Levigare e finire la protesi secondo le regole dell’arte. Il rinforzo FIBERFORCE deve rimanere completamente all’interno 

della resina.

H. Rinforzo di bridge temporanei in resina metacrilata
1.  Togliere il bridge temporaneo in resina metacrilata. Praticare una scanalatura da 1 a 2 mm sul lato occlusale e su tutta 

la lunghezza del bridge (fresa della fessura da 1 a 2 mm).
2.  Applicare un po’ di resina bianca FIBERFORCE sul fondo della scanalatura.
3.  Al riparo dalla luce, estrarre una treccia o una fibra UD FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla rapidamente alla lunghezza 

desiderata con l’aiuto di forbici adatte e conservando la sua pellicola di protezione. Rimuovere la pellicola di protezione.
4.  Posizionare la treccia o la fibra UD sul fondo della scanalatura, incorporandola bene nella resina. Per un rinforzo 

ottimale possono essere associate diverse trecce o fibre UD.
5.  Riempire completamente la scanalatura di resina FIBERFORCE facendo attenzione a immergere completamente la 

treccia o la fibra UD FIBERFORCE. Mettere un sovrappiù di resina. 
6.  Far indurire il tutto in un forno di fotopolimerizzazione o con una lampada fotopolimerizzante, rispettando bene i tempi 

di polimerizzazione consigliati (vedere qui sotto).
7.  Levigare e finire la protesi secondo le regole dell’arte. Il rinforzo FIBERFORCE deve rimanere completamente all’interno 

della resina.

Nota: si può anche utilizzare l’abituale resina metacrilata autopolimerizzante: far indurire la treccia o la fibra UD FIBERFORCE 
sul fondo della scanalatura con l’aiuto di un forno di fotopolimerizzazione o di una lampada fotopolimerizzante, facendo 
attenzione a rispettare i tempi di polimerizzazione consigliati.
Estrarla e metterla da parte. Applicare un po’ di resina metacrilata autopolimerizzante sul fondo della scanalatura. Inserire la 
treccia o la fibra UD indurita. Ricoprire il rinforzo FIBERFORCE e la scanalatura con la resina metacrilata autopolimerizzante, 
poi far indurire la resina seguendo le indicazioni del produttore.

I. Rafforzamento di un modello estetico in cera (boxing in cera)
1.  Passare un isolante sul modello in gesso secondo le regole dell’arte e attendere l’asciugatura completa.
2.  Al riparo dalla luce, estrarre una treccia bianca FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla rapidamente alla lunghezza 

desiderata con l’aiuto di forbici adatte e conservando la sua pellicola di protezione. Rimuovere la pellicola di protezione. 
3.  Sul modello in gesso, avvolgere la treccia attorno agli abutment del ponte, a mezza altezza degli abutment, realizzando 

degli incroci.
4.  Far indurire il tutto in un forno di fotopolimerizzazione o con una lampada fotopolimerizzante, facendo attenzione a 

rispettare i tempi di polimerizzazione consigliati.
5.  Realizzare il boxing in cera secondo le regole dell’arte, includendo la treccia FIBERFORCE.

J. Fabbricazione di protesi totali rimovibili su impianti: formatura per iniezione
1.  Sarà necessario ancorare la griglia sul modello in gesso, affinché questa non si muova durante le operazioni di iniezione. 

A tale scopo, effettuare due piccoli fori di ancoraggio al centro del modello in gesso (profondità: 2 mm).
2.  Applicare una striscia di cera autoadesiva SplintWax da 0,5 mm di spessore sul modello in gesso. Praticare localmente 

8 fori nella striscia di cera lungo la cresta gengivale e alla base del modello: questi fori serviranno alla fabbricazione 
di sostegni dello spessore necessario al corretto posizionamento della griglia FIBERFORCE durante l’iniezione.

3.  Al riparo dalla luce, riempire i fori praticati nella striscia di cera con la resina FIBERFORCE rosa: ricordarsi di mettere 
un leggero sovrappiù di resina.

4.  Al riparo dalla luce, estrarre la griglia FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla approssimativamente della dimensione 
desiderata conservando le sue pellicole di protezione, per rimuoverle in seguito. 

5.  Isolare la cera con un isolante per il gesso.
6.  Applicare la griglia FIBERFORCE sulla cera ricoprendo il modello in gesso. Controllare che sia ben centrata sul modello.
7.  Trasferire il tutto in un sistema di termoformatura sottovuoto e regolare l’altezza del modello conformemente alle 

istruzioni di utilizzo del sistema. Chiudere quest’ultimo e fare il vuoto conformemente alle istruzioni per posizionare 
la griglia FIBERFORCE sul modello. Far indurire la griglia FIBERFORCE in un forno di fotopolimerizzazione: rispettare i 
tempi di polimerizzazione riportati qui sotto. È preferibile utilizzare un forno di polimerizzazione a LED che non scalda 
e non fa fondere la cera, evitando così una fastidiosa pulitura della griglia dopo la polimerizzazione. 

8.  Estrarre il modello dal sistema. Staccare la griglia indurita dal modello ed eliminare completamente i residui di cera 
dal modello e dalla griglia (con acqua bollente o vapore). Lasciar asciugare completamente.

9.  Controllare che la resina non sia presente negli spazi tra le maglie della griglia. Se necessario, forarli con un utensile.
10.  Se necessario, tagliare le parti in eccesso: per un migliore effetto estetico, la griglia deve trovarsi sul limite gengivale 

vestibolare a una distanza di almeno 3 mm dal futuro contorno. Utilizzare un paio di forbici corte e robuste di qualsiasi 
tipo. Seguire il bordo delle maglie, poi mettere la griglia da parte.

11.  Riprendere il modello in gesso e passare un isolante cerato secondo le regole dell’arte; attendere l’asciugatura 
completa.

12.  Preparare la cera secondo la tecnica abituale. È necessario preparare due condotti d’iniezione su entrambi i lati dei 
fori di ancoraggio. In seguito realizzare la muffola secondo le regole dell’arte.

13.  Prima di chiudere la muffola, riempire i fori di ancoraggio realizzati in J1 con la resina FIBERFORCE rosa: mettere un 
sovrappiù di resina.

14.  Posizionare la griglia FIBERFORCE indurita sul modello in gesso e a contatto con la resina inserita precedentemente 
nei fori di ancoraggio; questa deve ricoprire localmente la griglia. All’occorrenza aggiungere qualche goccia di resina 
sopra di essa. 

15.  Per ottimizzare il rinforzo all’altezza degli attacchi, posizionare una o due trecce FIBERFORCE sulla griglia, in posizione 
linguale o palatale rispetto agli attacchi, in funzione delle condizioni di occlusione.

16.  Applicare un filo di resina rosa FIBERFORCE lungo la treccia per ottimizzare l’incollatura di quest’ultima sulla griglia.
17.  Far indurire la/le treccia/e e la resina FIBERFORCE presente nei fori di ancoraggio in un forno di fotopolimerizzazione: 

rispettare i tempi di polimerizzazione riportati qui sotto. In questo modo la griglia è ancorata nella giusta posizione 
sul modello in gesso.

18.  Iniettare l’abituale resina di base per protesi metacrilata seguendo le raccomandazioni del produttore. 
19.  Finire la protesi secondo le regole dell’arte. La griglia FIBERFORCE deve rimanere completamente all’interno della 

resina.
20.  Incollare gli attacchi nella bocca o in laboratorio a seconda delle raccomandazioni del produttore.

K. Fabbricazione di protesi totali rimovibili su impianti: formatura per compressione
1.  Passare un isolante sul modello in gesso dotato delle repliche degli attacchi secondo le regole dell’arte e attendere 

l’asciugatura completa.
2.  Riscaldare e poi posizionare una striscia di cera da 0,5 mm sul modello in gesso. Praticare localmente 6 fori nella 

striscia di cera lungo la cresta gengivale e al centro del modello: questi fori serviranno alla fabbricazione di sostegni 
dello spessore necessario al corretto posizionamento della griglia FIBERFORCE durante la compressione.

3.  Al riparo dalla luce, riempire i fori praticati nella striscia di cera con la resina FIBERFORCE rosa: ricordarsi di mettere 
un leggero sovrappiù di resina.

4.  Al riparo dalla luce, estrarre la griglia FIBERFORCE dal suo blister, tagliarla approssimativamente della dimensione 
desiderata conservando le sue pellicole di protezione, per rimuoverle in seguito.

5.  Isolare la cera con un isolante per il gesso.
6.  Applicare la griglia FIBERFORCE sulla cera ricoprendo il modello in gesso. Controllare che sia ben centrata sul modello.
7.  Trasferire il tutto in un sistema di termoformatura sottovuoto e regolare l’altezza del modello conformemente alle 

istruzioni di utilizzo del sistema. Chiudere quest’ultimo e fare il vuoto conformemente alle istruzioni per posizionare 
la griglia FIBERFORCE sul modello. Far indurire la griglia FIBERFORCE in un forno di fotopolimerizzazione: rispettare 
i tempi di polimerizzazione riportati qui sotto.

8.  Estrarre il modello dal sistema. Staccare la griglia indurita dal modello ed eliminare completamente i residui di cera 
dal modello e dalla griglia (con acqua bollente o vapore). Lasciar asciugare completamente.

9.  Controllare che gli spazi tra le maglie della griglia siano privi di resina. Se necessario, forarli con un utensile.
10.  Se necessario, tagliare le parti in eccesso: per un migliore effetto estetico, la griglia deve trovarsi sul limite gengivale 

senza coprire il versante vestibolare. Utilizzare un paio di forbici corte e robuste di qualsiasi tipo. Riposizionare la 
griglia polimerizzata sul modello in gesso.

11.  Per ottimizzare il rinforzo all’altezza degli attacchi, posizionare una o due trecce FIBERFORCE sulla griglia, in posizione 
linguale o palatale rispetto agli attacchi, in funzione delle condizioni di occlusione.

12.  Applicare un filo di resina rosa FIBERFORCE lungo la treccia per ottimizzare l’incollatura di quest’ultima sulla griglia.
13.  Far indurire la/le treccia/e sulla griglia FIBERFORCE in un forno di fotopolimerizzazione: rispettare i tempi di polime-

rizzazione riportati qui sotto. Mettere la griglia da parte.
14.  Riprendere il modello in gesso, passare un isolante cerato secondo le regole dell’arte e attendere l’asciugatura 

completa.
15.  Preparare la cera e la muffola in gesso secondo la tecnica abituale. 
16.  Al momento dell’inserimento nella muffola, posizionare la griglia FIBERFORCE indurita sul modello in gesso. Applicare 

l’abituale resina di base per protesi metacrilata sopra di essa e premere seguendo le raccomandazioni del produttore. 
17.  Finire la protesi secondo le regole dell’arte. La griglia FIBERFORCE deve rimanere completamente all’interno della 

resina.
18.  Incollare gli attacchi nella bocca o in laboratorio a seconda delle raccomandazioni del produttore.

Tempi minimi di polimerizzazione consigliati per le sagome FIBERFORCE
Alla poltrona con una lampada fotopolimerizzante:

Tipo di lampada LED blu, 5 W Alogena, 1100 mW/cm² Alogena, 550 mW/cm²
Tempi minimi 20 sec. 30 sec. 80 sec.

In laboratorio, all’interno di un forno di fotopolimerizzazione:

Tipo di lampada Stroboscopica allo xeno, 
250 mW/cm² Neon, 6800 mW/cm² Vapore di mercurio (arc)

Tempi minimi 4 min. 10 min. 20 min.

Tipo di lampada Alogena 550 mW/cm² Alogena 1100 mW/cm² LED blu

Tempi minimi 2 min. 40 sec. 5-10 min. 
(secondo la potenza)

Nota importante:
L’utilizzo di un tunnel a PEI (tubi da 9 W Radium Ralutec o Osram Dulux S blu) è fortemente sconsigliato a causa dell’inade-
guatezza dello spettro di assorbimento del canforochinone.

Advertimento
Prodotto destinato esclusivamente a un uso ortodontico.
Tenere fuori dalla portata dei bambini.
Non utilizzare una volta che il dispositivo è fotopolimerizzato.
Usare beccucci monouso nelle siringhe per evitare contaminazioni

Prodotto monouso

Conservare al riparo dalla luce

Attenzione: vedere le istruzioni

30°C

12°C

Conservare all’interno del suo imballaggio chiuso, a una temperatura compresa tra 12 e 30 °C

Può provocare una reazione allergica cutanea

Data dell’ultima revisione delle istruzioni: 09/2020
Marcatura : 2013

ES Instrucciones de uso
Descripción
FIBERFORCE es un conjunto de preformas en fibra de vidrio preimpregnadas con resina de metacrilato fotoendurecible. 
Son adecuadas para su uso tanto en el consultorio dental como en laboratorio, están incluidas en una prótesis dental 
acrílica de la que constituyen una estructura sólida, estética y fácil de colocar. FIBERFORCE es compatible con todo tipo 
de resinas de metacrilato (endurecible en frío, en caliente, a presión y en microondas). Las preformas están disponibles 
en forma de rejillas, trenzas, fibras UD y cintas, en blanco o rosa, y en tamaños predefinidos. 
La resina sola también está disponible en jeringuilla, de color blanco (pegamento de material compuesto) o rosa (reparación 
de bases acrílicas). Las preformas y resinas de FIBERFORCE se encuentran en estado no polimerizado y fotoendurecible 
bajo luz azul (460-480 nm).

Composición
Preforma de fibra: fibras de vidrio, dimetacrilato de uretano (UDMA), dimetacrilato de trietilenglicol (TEGDMA), materiales 
de relleno inorgánicos, pigmentos, catalizadores/ estabilizadores.
Resina en jeringuilla: dimetacrilato de uretano (UDMA), dimetacrilato de trietilenglicol (TEGDMA), materiales de relleno 
inorgánicos, pigmentos, catalizadores/estabilizadores.

Indicaciones
•  Utilización como sistema de refuerzo estructural para prótesis dentales de resina de metacrilato, tanto en una fabricación 

nueva como de una reparación. 
Las preformas FIBERFORCE deben utilizarse en función de la aplicación, tal y como se recomienda en la siguiente descripción 
de realización. La resina blanca o rosa en jeringuilla se utiliza con una o varias preformas.

Contraindicaciones
- Alergia a los metacrilatos.
- No utilizar en pacientes en fase de crecimiento óseo.

Efectos secundarios
- Alergia a los metacrilatos.

Precauciones
-  Usar guantes y evitar manipular las preformas con los dedos.
-  El material no endurecido no debe entrar en contacto con las mucosas.
-  La resina de metacrilato no endurecida puede ser irritante para los ojos. No se excluye la sensibilización por contacto 

prolongado con la resina. 
-  La preparación de las preformas debe efectuarse fuera de la boca. 
-  No realice el endurecimiento violando el protocolo (se requiere longitud de onda en el azul) para garantizar el resultado 

de la preforma.
-  Cuando se corte a la longitud adecuada o si fuera necesario pulir las preformas endurecidas, use gafas de seguridad, 

mascarilla respiratoria, guantes y utilice una aspiración apropiada: la proyección de partículas de vidrio puede irritar la 
piel. En caso de irritación, la molestia puede aliviarse con agua y jabón suave (acción mecánica).

-  Después de abrir el embalaje, el preimpregnado debe utilizarse rápidamente sin exponerse a una fuente de luz (por 
ejemplo, la luz solar) debido al riesgo de endurecimiento prematuro.

Colocación de las preformas FIBERFORCE
A. Fabricación de placas base de resina de metacrilato: técnica de inyección
1.  Fijar la rejilla FIBERFORCE en el modelo de yeso para que no se mueva durante la inyección. 
 Para ello: 
 -  en el maxilar superior: hacer un pequeño orificio de fijación en el centro del modelo de yeso (profundidad 2 mm) a 

nivel de las papilas y dos orificios en frente de las tuberosidades (segundo molar),
 -  en el maxilar inferior: hacer dos orificios de fijación a nivel de las crestas (premolares).
2.  Aplicar un aislamiento de cera sobre el modelo de yeso de acuerdo con las normas profesionales (incluso en los 

orificios de fijación); espere a que se seque completamente.
3.  Coloque una lámina de cera autoadhesiva SplintWax de 0,5 mm de espesor en el modelo de yeso y recortar a los 

límites. 
 -  En el maxilar superior: vaciar localmente 6 orificios distribuidos en la placa de cera a lo largo de la cresta gingival 

(en 17, 14, 24, 27 y delante del Postdam y de las papilas). Estos orificios servirán para fabricar tacos de espesor 
necesarios para el correcto posicionamiento de la rejilla FIBERFORCE durante la inyección.

 -  En el maxilar inferior, vaciar localmente 5 orificios distribuidos en 37, 34, (31-41), 44, 47. 
4.  Al abrigo de la luz, rellenar los orificios hechos en la placa de cera con resina FIBERFORCE rosa: pensar en poner un 

ligero exceso de resina.
5.  Al abrigo de la luz, sacar la rejilla FIBERFORCE de su blíster, cortarla aproximadamente al tamaño deseado con sus 

láminas protectoras (tijeras adaptadas), seguidamente, retirar estas láminas.
6.  Aislar la cera con aislamiento de yeso. 
7.  Colocar la rejilla FIBERFORCE sobre la cera que recubre el modelo de yeso. Asegurarse de que queda centrada en el 

modelo.
8.  Transferir el conjunto a un sistema de preparación al vacío y ajustar la altura del modelo de acuerdo con las instruccio-

nes de uso del sistema. Volverlo a cerrar y efectuar el vacío para colocar la rejilla FIBERFORCE en el modelo. Endurecer 
la rejilla FIBERFORCE en un cámara de fotopolimerización: respetar los tiempos de polimerización recomendados 
(véase el final del documento).

9.  Sacar el modelo del sistema. Retirar la rejilla endurecida del modelo y eliminar completamente los residuos de cera 
del modelo y de la rejilla (agua hirviendo o vapor). Dejar secar completamente.

10.  Comprobar que los espacios entre las mallas de la rejilla no tengan nada de resina. Si fuera necesario, limpiarlas con 
una herramienta manual.

11.  Si fuera necesario, cortar las partes sobrantes siguiendo la malla: para una mejor estética, la rejilla debe quedar como 
mínimo unos 2 mm hacia atrás del límite externo. Utilizar un par de tijeras cortas y robustas adecuadas para este fin. 
Dejar la rejilla de lado.

12.  Agarrar de nuevo el modelo de yeso y aplicar un aislamiento de cera de acuerdo con las normas profesionales; esperar 
a que se seque completamente.

13.  Elaborar la cera según su técnica habitual. Se debe realizar un conducto de inyección central en el maxilar superior 
y dos laterales en el maxilar inferior. A continuación, realizar la mufla de acuerdo con las normas profesionales.

14.  Antes de cerrar la mufla, rellenar los orificios de fijación realizados en A1 con resina FIBERFORCE rosa: la resina debe 
aplicarse en abundancia.

15.  Colocar la rejilla FIBERFORCE endurecida en el modelo de yeso, y en contacto con la resina previamente colocada 
en los orificios de fijación; ésta debe cubrir localmente la rejilla. Si fuera necesario, añadir unas gotas de resina por 
encima. 

16.  Endurecer la resina FIBERFORCE de los orificios de fijación en una cámara de fotopolimerización: respetar los tiempos 
de polimerización recomendados (ver al final del documento). A continuación, la rejilla se fijará en posición sobre el 
modelo de yeso.

17.  Realizar la inyección con su resina para la base de prótesis de metacrilato habitual, de acuerdo con las recomendaciones 
del fabricante. 

18.  Terminar la prótesis de acuerdo con las normas profesionales. La rejilla FIBERFORCE debe permanecer completamente 
introducida en el centro de la resina.

B. Fabricación de placas base de resina de metacrilato: técnica de prensado
1.  Aplicar un aislamiento de cera en el modelo de yeso de acuerdo con las normas profesionales y esperar a que se 

seque completamente.
2.  Coloque una lámina de cera autoadhesiva SplintWax de 0,5 mm de espesor en el modelo de yeso y recortar a los 

límites. 
 -  En el maxilar superior: vaciar localmente 6 orificios distribuidos en la placa de cera a lo largo de la cresta gingival 

(en 17, 14, 24, 27 y delante del Postdam y de las papilas). Estos orificios servirán para fabricar los tacos de espesor 
necesarios para el correcto posicionamiento de la rejilla FIBERFORCE durante el prensado.

 -  en el maxilar inferior, 5 orificios distribuidos en 37, 34, (31-41), 44, 47. 
3.  Al abrigo de la luz, rellenar los orificios de la placa de cera con resina FIBERFORCE rosa: asegurarse de añadir un 

ligero exceso de resina.
4.  Al abrigo de la luz, sacar la rejilla FIBERFORCE de su blíster, cortarla aproximadamente al tamaño deseado con sus 

láminas protectoras (tijeras adaptadas), seguidamente retirar estas láminas.
5.  Aislar la cera con aislamiento de yeso. 
6.  Colocar la rejilla FIBERFORCE sobre la cera que recubre el modelo de yeso. Asegurarse de que queda centrada en el 

modelo.
7.  Transferir el conjunto a un sistema de preparación al vacío y ajustar la altura del modelo de acuerdo con las ins-

trucciones de uso del sistema. Volverlo a cerrar y efectuar el vacío según las instrucciones para colocar la rejilla 
FIBERFORCE sobre el modelo. Endurecer la rejilla FIBERFORCE en un cámara de fotopolimerización: respetar los 
tiempos de polimerización recomendados (véase el final del documento).

8.  Sacar el modelo del sistema. Retirar la rejilla endurecida del modelo y eliminar completamente los residuos de cera 
del modelo y de la rejilla (agua hirviendo o vapor). Dejar secar completamente.

9.  Comprobar que los espacios entre las mallas de la rejilla no tengan nada de resina. Si fuera necesario, limpiarlas con 
una herramienta manual.

10.  Si fuera necesario, cortar las partes sobrantes siguiendo la malla: para una mejor estética, la rejilla debe quedar como 
mínimo unos 2 mm hacia atrás del límite externo. Utilizar un par de tijeras cortas y robustas adecuadas para este fin. 
Dejar la rejilla de lado.

11.  Volver a agarrar el modelo de yeso, aplicar el aislamiento de cera de acuerdo con las normas profesionales y esperar 
a que se seque completamente.

12.  Elaborar la mufla de cera y yeso según su técnica habitual. 
13.  Cuando lo ponga en la mufla, colocar la rejilla FIBERFORCE endurecida sobre el modelo de yeso. Colocar la resina 

para base de prótesis de metacrilato habitual por encima y presionar según las recomendaciones del fabricante. 
14.  Terminar la prótesis de acuerdo con las normas profesionales. La rejilla FIBERFORCE debe permanecer completamente 

introducida en la resina (centrada en el espesor de la resina).

C. Fabricación de férulas de contención
1.  Aplicar una tira de cera autoadhesiva SplintWax Clinique sobre el trazado de la futura férula.
2.  Aplicar una capa de al menos 8 mm de silicona translúcida SplintMatrix utilizando la boquilla mezcladora plana especí-

fica. Insertar la punta MatrixTip y cubrirla con más silicona. Dejar que se endurezca según los tiempos recomendados 
(consultar las instrucciones de silicona).

3.  Retirar la matriz de silicona y eliminar el excedente: debe poder insertarse directamente en el modelo. La matriz de 
silicona muestra en su intradós una ranura negativa, imagen de la cera SplintWax Clinique.

4.  Dejar de lado la tira de cera SplintWax Clinique.
5.  Aislar el modelo.
6.  Al abrigo de la luz, cortar, con tijeras adecuadas y a través de su protección, una trenza FIBERFORCE de la misma 

longitud que la tira de cera. 
7.  Aplicar una capa de pegamento de material compuesto (por ejemplo, resina blanca FIBERFORCE) en la ranura y alargar 

la trenza en la retención.
8.  Volver a insertarla sin que se deslice en el modelo y comprimir.
9.  Fotopolimerizar y retirar la matriz: la trenza se ha compactado sobre las superficies dentales para convertirse en una 

cinta.
10.  Retirar y eliminar las rebabas de resina extraídas de la trenza con un disco de papel abrasivo girando lentamente. 

Pulir ligeramente el intradós.
11.  Volver a insertarlo en la matriz de silicona.
12.  De este modo, la férula puede entregarse en su matriz de silicona, lista para ser pegada en el consultorio dental.

D. Fabricación de férulas de contención con adición de uno o dos dientes (sector incisivo-canino)
1.  Preparación del diente artificial
 1.1  Ajustar un diente acrílico o el material compuesto en el espacio desdentado y pulir la superficie palatina o 

lingual.
 1.2  Practicar una retención negativa en la cara lingual o palatina en el trayecto de la férula de contención y en los 

2/3 de su espesor.
 1.3  Practicar una contra-ranura en dirección del cuello.
 1.4  Aplicar un adhesivo (bonding) (por ejemplo, BioBond SF).

2.  Preparación del modelo
 2.1  Colocar el diente artificial sobre el modelo.
 2.2  Aplicar una tira de cera autoadhesiva SplintWax de Clinique sobre el trazado de la futura férula e introducirla 

en el fondo de la retención horizontal.
 2.3  Aplicar una capa de al menos 8 mm de silicona translúcida SplintMatrix utilizando la boquilla mezcladora plana 

específica. Insertar la punta MatrixTip y cubrirla con más silicona. Dejar que se endurezca según los tiempos 
recomendados (consultar las instrucciones de silicona). Asegurarse de que penetre bien en las retenciones 
del diente artificial.

 2.4  Retirar la matriz de silicona y eliminar el excedente: debe poder insertarse directamente en el modelo. La 
matriz de silicona muestra en su intradós una ranura negativa, una imagen de la cera SplintWax Clinique y 
una excrecencia positiva que materializa la ranura.

 2.5  Dejar de lado la tira de cera SplintWax Clinique.
 2.6  Aislar el modelo.
 2.7  Al abrigo de la luz, cortar, con tijeras adecuadas y a través de su protección, una trenza FIBERFORCE de la 

misma longitud que la tira de cera. 
 2.8  Aplicar una capa de pegamento de material compuesto (por ejemplo, resina blanca FIBERFORCE) en la ranura 

y alargar la trenza en la retención.
 2.9  Ensamblar sin deslizamiento sobre el modelo y sujetarlo firmemente.
 2.10  Rellenar las ranuras del diente artificial con resina blanca FIBERFORCE y aplicar en el espacio libre.
 2.11  Fotopolimerizar y retirar la matriz: la trenza se ha compactado sobre las superficies dentales para convertirse 

en una cinta. Ha penetrado en la ranura horizontal.
 2.12  Rellenar la depresión palatina del diente artificial con más material compuesto Flow.
 2.13  Retirar y eliminar las rebabas de resina extraídas de la trenza con un disco de papel abrasivo girando lentamente. 

Pulir ligeramente el intradós. Volver a ponerlo sobre el modelo.
 2.14  El puente férula está listo para pegarlo en el consultorio dental.

E. Fabricación de una estructura de fibra arquitectónica para reforzar una prótesis acrílica (CST)
Advertencia: el saliente distal autorizado en un implante es de 11 mm.
1.  Los modelos de laboratorio de yeso fueron equipados con análogos de implantes y análogos de pilares cónicos 

de implantes proporcionados por el fabricante de implantes. Estos últimos están destinados a recibir conexiones 
desmontables independientes que se integrarán a la prótesis acrílica.

2.  Aislar el modelo, instalar las conexiones de titanio desmontables: pulir, silanizar y recubrirlas con un promotor de 
adhesión de resina (BioBond SF).

3.  En el yeso del modelo de laboratorio, hacer dos orificios a 10 mm de distancia de cada conexión distal: rellenar los 
orificios con resina fotopolimerizable blanca BioFlow BF y colocar un pilar de tracción de material compuesto de fibra 
de Ø2 mm. Fotopolimerizar.

4.  Trenza de base 1: aplicar una trenza híbrida 1:6 de 450 mm de largo en el soporte de tensión derecho y desenrollar 
efectuando una vuelta muerta alrededor de cada conexión de titanio en sentido antihorario y avanzar hacia el soporte 
de tensión izquierdo. Mantener en tensión y fotopolimerizar.

5.  Trenza de base 2: contornear el soporte de tensión derecho y desenrollar efectuando una vuelta muerta alrededor 
de cada conexión en la misma dirección y avanzar hacia el soporte de tensión izquierdo. Mantener en tensión y 
fotopolimerizar.

6.  Trenza de base 3: manteniendo siempre la tensión, contornear el soporte de tensión derecho y desenrollar dando 
una vuelta muerta alrededor de cada conexión en sentido antihorario y avanzar hacia el soporte de tensión izquierdo. 
Mantener en tensión y fotopolimerizar.

7.  Trenzas de comportamiento 4 y 5: a partir del pilar de tensión derecho, enrollar alrededor de la estructura formada 
por las trenzas de base 1, 2 y la trenza transversal 3, una trenza híbrida 1.4 de 300 mm de longitud avanzando hacia 
el pilar de tensión izquierdo; volver en sentido contrario hacia el pilar de tensión derecho. Mantener en tensión y 
fotopolimerizar.

8.  Inyectar o presionar la resina acrílica como en A17 o B13.

F. Reparación y refuerzo de prótesis removibles de resina de metacrilato
1.  Inspeccionar la prótesis rota y, si fuera necesario, retirar las astillas.
2.  Volver a pegar la prótesis: limpiar la línea de fractura, cubrirla con adhesivo (bonding) y resina rosa FIBERFORCE. 

Ensamblar y fotopolimerizar.
3.  Colocar una capa transparente de silicona SplintMatrix de al menos 8 mm en el intradós de la prótesis rota frente 

a la zona de la fractura. Dejar que se endurezca según los tiempos recomendados (consultar las instrucciones de 
silicona). Retirar la matriz de silicona.

4.  Hacer una ranura pasante en la prótesis, de 30° a 90° de la línea de fractura (fresa para fisuras de 1,5 a 2 mm).
5.  Volver a poner la matriz de silicona translúcida.
6.  Añadir un poco de resina FIBERFORCE rosa en la ranura. 
7.  Al abrigo de la luz, retirar una trenza o fibra UD FIBERFORCE del blíster, cortarla rápidamente en su lámina protectora 

con las tijeras adecuadas. Seguidamente, retirar la lámina protectora.
8.  Colocar la trenza o la fibra UD en la ranura incorporándola bien en la resina. Se pueden asociar varias trenzas o fibras 

UD para un refuerzo óptimo.
9.  Rellenar completamente la ranura con resina FIBERFORCE, asegurándose de incrustar la trenza o la fibra UD. La resina 

debe aplicarse en abundancia.
10.  Endurecer el conjunto en una cámara de fotopolimerización o con una lámpara de fotopolimerización: respetar los 

tiempos de polimerización recomendados (véase más adelante). 
11.  Pulir y terminar la prótesis de acuerdo con las normas profesionales. El refuerzo FIBERFORCE debe permanecer 

completamente alojado bajo la resina.

Advertencia: también puede utilizar la resina de metacrilato autopolimerizable habitual: en primer lugar, endurecer la trenza 
o la fibra UD FIBERFORCE en el fondo de su ranura utilizando una cámara de fotopolimerización o una lámpara de fotopoli-
merización, teniendo cuidado de respetar debidamente los tiempos de polimerización recomendados.
Extraerla y dejarla de lado. Aplicar una pequeña cantidad de resina de metacrilato autopolimerizable en el fondo de la 
ranura. Introducir la trenza o la fibra UD endurecida. A continuación, cubrir el refuerzo FIBERFORCE y la ranura con resina 
de metacrilato autopolimerizable y endurecer la resina de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

G. Refuerzo de una extensión de prótesis
1.  Hacer una ranura en el intradós de la prótesis, a lo largo de la base de la dentadura, por ambos lados de la zona de 

extensión (fresa para fisuras de 1,5 a 2 mm, profundidad de 1 a 2 mm).
2.  Aplicar un poco de resina FIBERFORCE rosa en el fondo de la ranura.
3.  Al abrigo de la luz, retirar una trenza o fibra UD FIBERFORCE del blíster, cortarla rápidamente en su lámina protectora 

con las tijeras adecuadas. Seguidamente, retirar la lámina protectora. 
4.  Insertar la trenza o la fibra UD en la ranura, incorporándola bien en la resina. Crear un bucle en la zona de extensión: 

sirve para retener el diente que se va a añadir. Se pueden asociar varias trenzas o fibras UD para un refuerzo óptimo.
5.  Rellenar completamente la ranura con resina FIBERFORCE, asegurándose de incrustar la trenza o la fibra UD. La resina 

debe aplicarse en abundancia.
6.  Endurecer el conjunto en una cámara de fotopolimerización o con una lámpara de fotopolimerización, respetando 

debidamente los tiempos de polimerización recomendados (véase más adelante).
7.  Cubrir el bucle con la resina FIBERFORCE. Pegar el diente en extensión al mismo tiempo que la intervención.
8.  Endurecer el conjunto en una cámara de fotopolimerizar o con una lámpara de fotopolimerizar, respetando los tiempos 

de polimerización recomendados (ver a continuación).
9.  Pulir y terminar la prótesis de acuerdo con las normas profesionales. El refuerzo FIBERFORCE debe permanecer 

completamente alojado bajo la resina.

H. Refuerzo de puentes temporales de resina de metacrilato
1.  Colocar el puente temporal de resina de metacrilato. Hacer una ranura de 1 a 2 mm en el lado oclusal a lo largo de 

toda la longitud del puente (fresa para fisuras de 1 a 2 mm).
2.  Aplicar un poco de resina blanca FIBERFORCE en el fondo de la ranura.
3.  Al abrigo de la luz, retirar una trenza o fibra UD FIBERFORCE del blíster, cortarla rápidamente en su lámina protectora 

con las tijeras adecuadas. Seguidamente, retirar la lámina protectora.
4.  Insertar la trenza o la fibra UD en el fondo de la ranura incorporándola debidamente en la resina. Se pueden asociar 

varias trenzas o fibras UD para un refuerzo óptimo.
5.  Rellenar completamente la ranura con resina FIBERFORCE, asegurándose de incrustar la trenza o la fibra UD FIBER-

FORCE. La resina debe aplicarse en abundancia. 
6.  Endurecer en una cámara de fotopolimerizar o con una lámpara de fotopolimerizar, respetando los tiempos de 

polimerización recomendados (véase más adelante).
7.  Pulir y terminar la prótesis de acuerdo con las normas profesionales. El refuerzo FIBERFORCE debe permanecer 

completamente alojado bajo la resina.

Advertencia: también puede utilizar la resina de metacrilato autopolimerizable habitual: en primer lugar, endurecer la 
trenza o la fibra UD FIBERFORCE en el fondo de su ranura utilizando una cámara de fotopolimerización o una lámpara de 
fotopolimerización, teniendo cuidado de respetar los tiempos de polimerización recomendados (véase más adelante).
Extraerla y dejarla de lado. Aplicar una pequeña cantidad de resina de metacrilato autopolimerizable en el fondo de la 
ranura. Introducir la trenza o la fibra UD endurecida. A continuación, cubrir el refuerzo FIBERFORCE y la ranura con resina 
de metacrilato autopolimerizable y endurecer la resina de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

I. Refuerzo de una maqueta de validación estética de cera (cera boxing)
1.  Pasar un aislante en el modelo de yeso de acuerdo con a las normas profesionales y esperar a que se seque comple-

tamente.
2.  Al abrigo de la luz, sacar una trenza blanca de FIBERFORCE del blíster, cortarla rápidamente en su lámina protectora 

con unas tijeras adaptadas. Seguidamente, retirar la lámina protectora. 
3.  En el modelo de yeso, rodear la trenza alrededor de los pilares del puente, a media altura de los pilares, efectuando 

cruces.
4.  Endurecer el conjunto en una cámara de fotopolimerización o con una lámpara de fotopolimerización, teniendo 

cuidado de respetar los tiempos de polimerización recomendados.
5.  Realizar la cera boxing de acuerdo con las normas profesionales, incluyendo la trenza FIBERFORCE.

J. Fabricación de prótesis removibles completas sobre implantes dentales (PACSI): técnica de inyección
1.  Será necesario fijar la rejilla al modelo de yeso, para que no se mueva durante la inyección. Para ello, realizar dos 

pequeños orificios de fijación en el centro del modelo de yeso (profundidad: 2 mm).
2.  Aplicar una lámina de cera autoadhesiva SplintWax de 0,5 mm de espesor en el modelo de yeso. Vaciar localmente 

8 orificios en la placa de cera a lo largo de la cresta gingival y en la base del modelo: estos orificios se utilizarán 
para fabricar los tacos de espesor necesarios para el correcto posicionamiento de la rejilla FIBERFORCE durante la 
inyección.

3.  Al abrigo de la luz, rellenar los orificios hechos en la placa de cera con resina FIBERFORCE rosa: pensar en poner un 
ligero exceso de resina.

4.  Al abrigo de la luz, retirar la rejilla FIBERFORCE del blíster, cortarla con sus láminas protectoras hasta alcanzar 
aproximadamente el tamaño deseado y retirarla. 

5.  Aislar la cera con aislamiento de yeso.
6.  Colocar la rejilla FIBERFORCE sobre la cera que recubre el modelo de yeso. Asegurarse de que queda centrada en el 

modelo.
7.  Transferir el conjunto a un sistema de preparación al vacío y ajustar la altura del modelo de acuerdo con las instruccio-

nes de uso del sistema. Volverlo a cerrar y extraer el vacío según las instrucciones para colocar la rejilla FIBERFORCE 
sobre el modelo. Endurecer la rejilla FIBERFORCE con una cámara de fotopolimerización: respetar los tiempos de 
polimerización recomendados más adelante. Es preferible utilizar una cámara de polimerizar de tipo LED que no se 
caliente y no derrita la cera, evitando así una limpieza tediosa de la rejilla después de la polimerización. 

8.  Sacar el modelo del sistema. Retirar la rejilla endurecida del modelo y eliminar completamente los residuos de cera 
del modelo y de la rejilla (agua hirviendo o vapor). Dejar secar completamente.

9.  Comprobar que no haya resina en los espacios entre las mallas de la rejilla. Si fuera necesario, limpiarlas con una 
herramienta manual.

10.  Si fuera necesario, cortar las partes mal ajustadas: para una mejor estética, la rejilla debe estar en el límite gingival 
vestibular a una distancia de al menos 3 mm del contorno futuro. Utilizar cualquier tipo de tijeras cortas robustas 
Seguir el borde de las mallas y dejar la rejilla de lado.

11.  Agarrar de nuevo el modelo de yeso y aplicar un aislamiento de cera de acuerdo con las normas profesionales; esperar 
a que se seque completamente.

12.  Elaborar la cera según su técnica habitual. Se deben realizar dos conductos de inyección por ambos lados de los 
orificios de fijación. A continuación, realizar la mufla de acuerdo con las normas profesionales.

13.  Antes de cerrar la mufla, rellenar los orificios de fijación realizados en J1 con resina FIBERFORCE rosa: la resina debe 
aplicarse en abundancia.

14.  Colocar la rejilla FIBERFORCE endurecida sobre el modelo de yeso y en contacto con la resina previamente depositada 
en los orificios de fijación; ésta debe cubrir localmente la rejilla. Si fuera necesario, añadir unas gotas de resina por 
encima. 

15.  Para optimizar el refuerzo a nivel de las sujeciones, coloque una o dos trenzas FIBERFORCE en la rejilla, en lingual o 
palatino, dependiendo de las condiciones de oclusión.

16.  Coloque un hilo de resina rosa FIBERFORCE a lo largo de la trenza para optimizar el pegado de la trenza a la rejilla.
17.  Endurecer la(s) trenza(s) y la resina FIBERFORCE que se encuentra en los orificios de fijación en una cámara de 

fotopolimerización: respetar los tiempos de polimerización recomendados más adelante. A continuación, la rejilla 
se fijará en posición sobre el modelo de yeso.

18.  Realizar la inyección con su resina para la base de prótesis de metacrilato habitual, de acuerdo con las recomendaciones 
del fabricante. 

19.  Terminar la prótesis de acuerdo con las normas profesionales. La rejilla FIBERFORCE debe permanecer completamente 
introducida bajo la resina.

20.  Pegar las sujeciones en la boca o en el laboratorio, según las recomendaciones del fabricante.

K. Fabricación de prótesis removibles completas sobre implantes dentales (PACSI): técnica de prensado 
1.  Pasar un aislante de cera sobre el modelo de yeso equipado con réplicas de las sujeciones de acuerdo con las normas 

profesionales y esperar a que se seque completamente.
2.  Calentar y luego colocar una placa de cera de 0,5 mm sobre el modelo de yeso. Vaciar localmente 6 orificios en la 

placa de cera a lo largo de la cresta gingival y en el centro del modelo: estos orificios se utilizarán para hacer los tacos 
de espesor necesarios para el correcto posicionamiento de la rejilla FIBERFORCE durante el prensado.

3.  Al abrigo de la luz, rellenar los orificios hechos en la placa de cera con resina FIBERFORCE rosa: pensar en poner un 
ligero exceso de resina.

4.  Al abrigo de la luz, sacar la rejilla FIBERFORCE de su blíster, cortarla aproximadamente a la medida con sus láminas 
protectoras, y después retirarlas.

5.  Aislar la cera con aislamiento de yeso.
6.  Colocar la rejilla FIBERFORCE sobre la cera que recubre el modelo de yeso. Asegurarse de que queda centrada en el 

modelo.
7.  Transferir el conjunto a un sistema de preparación al vacío y ajustar la altura del modelo de acuerdo con las instruccio-

nes de uso del sistema. Volverlo a cerrar y extraer el vacío según las instrucciones para colocar la rejilla FIBERFORCE 
sobre el modelo. Endurecer la rejilla FIBERFORCE con una cámara de fotopolimerización: respete los tiempos de 
polimerización recomendados más adelante.

8.  Sacar el modelo del sistema. Retirar la rejilla endurecida del modelo y eliminar completamente los residuos de cera 
del modelo y de la rejilla (agua hirviendo o vapor). Dejar secar completamente.

9.  Controlar que no haya resina en los espacios entre las mallas de la rejilla. Si fuera necesario, limpiarlas con una 
herramienta manual.

10.  Si fuera necesario, cortar las partes mal ajustadas: para una mejor estética, la rejilla debe llegar al límite gingival sin 
cubrir el lado vestibular. Utilizar cualquier tipo de tijeras cortas robustas Volver a colocar la rejilla polimerizada sobre 
el modelo de yeso.

11.  Para optimizar el refuerzo a nivel de las sujeciones, coloque una o dos trenzas FIBERFORCE en la rejilla, en lingual o 
palatino, dependiendo de las condiciones de oclusión.

12.  Coloque un hilo de resina rosa FIBERFORCE a lo largo de la trenza para optimizar el pegado de la trenza a la rejilla.
13.  Endurecer la(s) trenza(s) en la rejilla FIBERFORCE en una cámara de fotopolimerización: respetar los tiempos de 

polimerización recomendados más adelante. Dejar la rejilla de lado.
14.  Volver a agarrar el modelo de yeso, aplicar el aislamiento de cera de acuerdo con las normas profesionales y esperar 

a que se seque completamente.
15.  Elaborar la mufla de cera y yeso según su técnica habitual. 
16.  Cuando lo ponga en la mufla, colocar la rejilla FIBERFORCE endurecida sobre el modelo de yeso. Colocar la resina 

para base de prótesis de metacrilato habitual por encima y presionar según las recomendaciones del fabricante. 
17.  Terminar la prótesis de acuerdo con las normas profesionales. La rejilla FIBERFORCE debe permanecer completamente 

introducida bajo la resina.
18.  Pegar las sujeciones en la boca o en el laboratorio, según las recomendaciones del fabricante.

Tiempos mínimos de polimerización recomendados de las preformas FIBERFORCE
En el sillón, con una lámpara de fotopolimerización:

Tipo de lámpara LED azules, 5W Halógena, 1 100 mW/cm² Halógena, 550 mW/cm²
Tiempo mínimo 20 s 30 s 80 s

En el laboratorio, en una cámara de fotopolimerización:

Tipo de lámpara Lámpara estroboscópica 
de xenón, 250 mW/cm² Neones, 6 800 mW/cm² Vapor de mercurio (arco)

Tiempo mínimo 4 min 10 min 20 min

Tipo de lámpara Halógena 550 mW/cm² Halógena 1100 mW/cm² LED azules

Tiempo mínimo 2 min 40 segundos 5 a 10 min 
(según la potencia)

Advertencia importante
Se desaconseja encarecidamente el uso de un túnel PEI (9 W Radium Ralutec u Osram Dulux S blue) debido a la insuficiencia 
del espectro de absorción de la canforquinona.

Advertencia
Producto reservado exclusivamente para uso dental.
Mantenerlo fuera del alcance de los niños.
No lo use una vez que el dispositivo esté fotocurado.
Puntas de jeringas desechables para evitar contaminación cruzada.

Producto de un solo uso

Mantenerlo alejado de la luz

Atención: ver instrucciones de uso

30°C

12°C

Conservarlo entre 12 y 30°C, en su embalaje cerrado

Puede causar alergia cutánea

Fecha de revisión de las instrucciones: 09/2020
Marcado : 2013

DE Gebrauchsanleitung
Beschreibung
FIBERFORCE sind eine Reihe von Vorformlingen aus mit lichthärtendem Methacrylatharz vorimprägnierten Glasfasern. 
Sie können in der Praxis und im Labor verwendet werden. Sie werden in eine Acryl-Zahnprothese integriert und bilden eine 
solide und ästhetische Armatur, die einfach umzusetzen ist. FIBERFORCE ist kompatibel mit allen Typen von Methacrylat 
(kalthärtend, heißhärtend, unter Druck oder mit Mikrowellen). Die Vorformlinge sind in Form von Geweben, Geflechten, UD-
Fasern und Bändern verfügbar, in Weiß oder Rosa und in vordefinierten Maßen. Das Harz wird auch separat in einer Spritze 
angeboten, in Weiß (Verbundstoffkleber) oder Rosa (Reparatur einer Acryl-Basis). Die FIBERFORCE-Vorformlinge und -Harze 
sind in nicht polymerisiertem Zustand und können unter Blaulicht (460-480nm) lichtgehärtet werden.

Zusammensetzung
Faser-Vorformlinge: Glasfaser, Urethandimethacrylat (UDMA), Triethylenglycoldimethacrylat (TEGDMA), anorganische 
Füllstoffe, Pigmente, Katalysatoren / Stabilisatoren.
Harz-Spritze: Urethandimethacrylat (UDMA), Triethylenglycoldimethacrylat (TEGDMA), anorganische Füllstoffe, Pigmente, 
Katalysatoren / Stabilisatoren.

Indikation
•  Verwendung als strukturelles Verstärkungssystem einer Zahnprothese aus Methacrylatharz, sowohl für Neuherstellung 

als auch für Reparaturen. 
Die FIBERFORCE-Vorformlinge sind je nach Anwendung wie in den folgenden Beschreibungen empfohlen zu verwenden. Das 
weiße oder rosa Harz in Spritzen ist in Verbindung mit einem oder mehreren Vorformling(en) zu verwenden.

Gegenindikation
- Methacrylatallergie
- Nicht bei Patienten in der Knochenwachstumsphase anwenden.

Nebenwirkungen
- Methacrylatallergie

Vorsichtsmaßnahmen
-  Handschuhe tragen und jegliche Handhabung der Vorformlinge mit den Fingern vermeiden.
-  Das nicht ausgehärtete Material darf nicht mit den Schleimhäuten in Kontakt kommen.
-  Nicht ausgehärtetes Methacrylatharz kann Reizungen der Augen hervorrufen. Eine Sensibilisierung aufgrund von an-

dauerndem Kontakt ist nicht auszuschließen. 
-  Die Umsetzung der Vorformlinge muss außerhalb des Mundes durchgeführt werden. 
-  Um die Leistungen des Vorformlings zu gewährleisten, darf das Aushärten nicht ohne Einhaltung des Protokolls erfolgen 

(Wellenlänge im blauen Bereich notwendig).
-  Beim Ablängen oder eventuell erforderlichen Schleifen der ausgehärteten Vorformlinge müssen eine Schutzbrille, eine 

Atemmaske und Handschuhe getragen sowie eine geeignete Absaugung verwendet werden: Herausgeschleuderte 
Glaspartikel können die Haut reizen. Eine eventuelle Reizung kann mit Wasser und milder Seife (mechanische Wirkung) 
gelindert werden.

-  Nach dem Öffnen der Verpackung muss das vorimprägnierte Element schnell umgesetzt werden und bis zur Umsetzung 
vor Licht (z.B. Sonne) geschützt bleiben, da es sonst vorzeitig härten könnte.

Umsetzung der FIBERFORCE-Vorformlinge
A. Herstellung von Basisplatten aus Methacrylatharz: Injektionstechnik
1.  Das FIBERFORCE-Gewebe auf dem Gipsmodell verankern, damit es sich während der Injektion nicht bewegt. 
 Dazu: 
 -  am Oberkiefer: ein kleines Verankerungsloch in der Mitte des Gipsmodells bohren (Tiefe: 2mm), im Bereich der 

Interdentalpapillen, und zwei gegenüber den Auswüchsen (zweiter Molar),
 -  am Unterkiefer: zwei Verankerungslöcher im Bereich der Kämme (Prämolare) bohren.
2.  Fachgerecht ein Wachsisolierungsmittel auf das Gipsmodell auftragen (auch in den Verankerungslöchern); warten, 

bis es komplett getrocknet ist.
3.  Eine selbstklebende 0,5mm-SplintWax-Wachsplatte auf das Gipsmodell pressen und an den Außenseiten abschneiden. 
 -  Am Oberkiefer: Lokal 6 Löcher in der Wachsplatte entlang des Zahnfleischkamms verteilt aushöhlen (in 17, 14, 24, 

27 sowie vor dem Postdam und den Interdentalpapillen). Diese Löcher dienen zur Herstellung von Abstandhaltern, 
die für die korrekte Positionierung des FIBERFORCE-Gewebes während der Injektion notwendig sind.

 -  Am Untergebiss: Lokal 5 Löcher in 37, 34, (31-41), 44, 47 verteilt aushöhlen. 
4.  Vor Licht geschützt die in die Wachsplatte gebohrten Löcher mit rosa FIBERFORCE-Harz füllen: Achten Sie darauf, 

einen leichten Überschuss an Harz aufzutragen.
5.  Vor Licht geschützt das FIBERFORCE-Gewebe aus seinem Blister entfernen, es mit seinen Schutzfolien in etwa auf 

das gewünschte Maß zuschneiden (geeignete Schere), und diese anschließend entfernen.
6.  Das Wachs mit einem Isolierungsmittel für Gips isolieren. 
7.  Das FIBERFORCE-Gewebe auf dem das Gipsmodell überdeckenden Wachs ablegen. Darauf achten, dass es auf dem 

Modell zentriert ist.
8.  Das Ganze in ein Vakuum-Umsetzungssystem überführen, und die Höhe des Modells den Anweisungen für die 

Verwendung des Systems entsprechend anpassen. Das System schließen, und das Vakuum herstellen, damit das 
FIBERFORCE-Gewebe auf das Modell gepresst wird. Unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten 
(siehe am Ende des Dokuments) das FIBERFORCE-Gewebe mithilfe einer Photopolymerisierungseinrichtung aushärten 
lassen.

9.  Das Modell aus dem System entnehmen. Das ausgehärtete Gewebe vom Modell trennen, und alle Wachsreste vom 
Modell und vom Gewebe entfernen (kochendes Wasser oder Dampf). Vollständig trocknen lassen.

10.  Sicherstellen, dass in den Zwischenräumen zwischen den Maschen des Gewebes kein Harz vorhanden ist. Diese bei 
Bedarf mit einem Handwerkzeug frei schaben.

11.  Ggf. die Teile mit Überschuss entlang der Masche zuschneiden: Für mehr Ästhetik sollte das Gewebe mindestens 
2mm vom Außenrand entfernt bleiben. Eine geeignete kurze, massive Schere verwenden. Das Gewebe beiseitelegen.

12.  Das Gipsmodell wieder aufnehmen, fachgerecht ein Wachsisolierungsmittel auftragen, und warten, bis es vollständig 
getrocknet ist.

13.  Das Wachs kann mit Ihrer gewohnten Technik zubereitet werden. Es müssen ein zentraler Injektionskanal am Ober-
kiefer und zwei seitliche am Unterkiefer erstellt werden. Anschließend fachgerecht die Muffel erstellen.

14.  Vor dem Schließen der Muffel die in A1 gebohrten Löcher mit rosa FIBERFORCE-Harz füllen: Das Harz muss im Über-
schuss aufgetragen werden.

15.  Das ausgehärtete FIBERFORCE-Gewebe auf dem Gipsmodell platzieren, sodass es mit dem zuvor in die Verankerungs-
löcher gefüllten Harz in Kontakt kommt, welches das Gewebe teilweise umhüllen muss. Bei Bedarf ein paar Tropfen 
Harz hinzufügen. 

16.  Unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten (siehe am Ende des Dokuments) das FIBERFORCE-Harz 
der Verankerungslöcher in einer Photopolymerisierungseinrichtung aushärten lassen. Das Gewebe ist nun in korrekter 
Position am Gipsmodell verankert.

17.  Die Injektion mit Ihrem gewohnten Harz für die Methacrylatprothesenbasis entsprechend den Empfehlungen des 
Herstellers durchführen. 

18.  Die Prothese fachgerecht fertigstellen. Das FIBERFORCE-Gewebe muss vollständig in der Mitte des Harzes ein-
geschlossen bleiben.

B. Herstellung von Basisplatten aus Methacrylatharz: Einpresstechnik
1.  Fachgerecht ein Wachsisolierungsmittel auf das Gipsmodell auftragen, und warten, bis es komplett getrocknet ist.
2.  Eine selbstklebende 0,5mm-SplintWax-Wachsplatte auf das Gipsmodell pressen und an den Außenseiten abschneiden. 
 -  Am Oberkiefer: Lokal 6 Löcher in der Wachsplatte entlang des Zahnfleischkamms verteilt aushöhlen (in 17, 14, 24, 

27 sowie vor dem Postdam und den Interdentalpapillen). Diese Löcher dienen zur Herstellung von Abstandhaltern, 
die für die korrekte Positionierung des FIBERFORCE-Gewebes während dem Einpressen notwendig sind.

 -  Am Unterkiefer: 5 Löcher verteilt in 37, 34, (31-41), 44, 47. 
3.  Vor Licht geschützt die in die Wachsplatte gebohrten Löcher mit rosa FIBERFORCE-Harz füllen: Achten Sie darauf, 

einen leichten Überschuss an Harz aufzutragen.
4.  Vor Licht geschützt das FIBERFORCE-Gewebe aus seinem Blister entfernen, es mit seinen Schutzfolien in etwa auf 

das gewünschte Maß zuschneiden (geeignete Schere), und die Schutzfolien anschließend entfernen.
5.  Das Wachs mit einem Isolierungsmittel für Gips isolieren. 
6.  Das FIBERFORCE-Gewebe auf dem das Gipsmodell überdeckenden Wachs ablegen. Darauf achten, dass es auf dem 

Modell zentriert ist.
7.  Das Ganze in ein Vakuum-Umsetzungssystem überführen, und die Höhe des Modells den Anweisungen für die 

Verwendung des Systems entsprechend anpassen. Das System schließen, und das Vakuum den Anweisungen 
entsprechend herstellen, damit das FIBERFORCE-Gewebe auf das Modell gepresst wird. Unter Einhaltung der für 
das Lichthärten empfohlenen Zeiten (siehe am Ende des Dokuments) das FIBERFORCE-Gewebe mithilfe einer Photo-
polymerisierungseinrichtung aushärten lassen.

8.  Das Modell aus dem System entnehmen. Das ausgehärtete Gewebe vom Modell trennen, und alle Wachsreste vom 
Modell und vom Gewebe entfernen (kochendes Wasser oder Dampf). Vollständig trocknen lassen.

9.  Sicherstellen, dass in den Zwischenräumen zwischen den Maschen des Gewebes kein Harz vorhanden ist. Diese bei 
Bedarf mit einem Handwerkzeug frei schaben.

10.  Ggf. die Teile mit Überschuss entlang der Masche zuschneiden: Für mehr Ästhetik sollte das Gewebe mindestens 
2mm vom Außenrand entfernt bleiben. Eine geeignete kurze, massive Schere verwenden. Das Gewebe beiseitelegen.

11.  Das Gipsmodell wieder aufnehmen, fachgerecht ein Wachsisolierungsmittel auftragen, und warten, bis es vollständig 
getrocknet ist.

12.  Das Wachs und die Muffel aus Gips mit Ihrer gewohnten Technik zubereiten. 
13.  Das ausgehärtete FIBERFORCE-Gewebe beim Überführen in die Muffel auf das Gipsmodell setzen. Ihr gewohntes Harz 

für die Methacrylatprothesenbasis darüber geben, und entsprechend den Empfehlungen des Herstellers pressen. 
14.  Die Prothese fachgerecht fertigstellen. Das FIBERFORCE-Gewebe muss vollständig im Harz eingeschlossen bleiben 

(mittig in der Harzschicht).

C. Herstellung von Beschienungen
1.  Einen selbstklebenden Wachsstreifen SplintWax Clinique auf die zukünftige Schiene aufkleben.
2.  Mithilfe des speziellen Mischaufsatzes eine mindestens 8mm dicke Schicht durchsichtiges SplintMatrix-Silikon 

auftragen. Den MatrixTip-Stift einsetzen und mit weiterem Silikon überdecken. Über den (in der Gebrauchsanleitung 
des Silikons) empfohlenen Zeitraum aushärten lassen.

3.  Die Silikonmatrix entnehmen, und den Überschuss entfernen: Sie muss direkt auf das Modell passen. Die Silikonmatrix 
bildet durch den Abdruck des SplintWax-Clinique-Wachses an ihrer Unterseite eine negative Rille.

4.  Den SplintWax-Clinique-Wachsstreifen beiseitelegen.
5.  Das Modell isolieren.
6.  Vor Licht geschützt, mit einer geeigneten Schere durch die Schutzfolie hindurch ein FIBERFORCE-Geflecht auf die 

Länge des Wachsstreifens zuschneiden. 
7.  Eine Schicht Verbundstoffkleber (zum Beispiel weißes FIBERFORCE-Harz) in die Rille füllen, und das Geflecht in der 

Einsparung ausdehnen.
8.  Erneut auf das Modell setzen, ohne zu verrutschen, und aufpressen.

9.  Lichthärten, und die Matrix entnehmen: Das Geflecht wird dadurch an den Zahnoberflächen verdichtet und wird zu 
einem Band.

10.  Herausnehmen, und mithilfe einer Schleifpapierscheibe langsam drehend die Harzgussnähte des Geflechts ab-
schleifen. Die Unterseite leicht sandstrahlen.

11.  Erneut in die Silikonmatrix einführen.
12.  Die Schiene kann dadurch in ihrer Silikonmatrix ausgeliefert werden und kann in dieser Form in der Zahnarztpraxis 

eingeklebt werden.

D. Herstellung von Beschienungen mit Hinzufügen eines Zahns bzw. zweier Zähne (Front-/Eckzahnbereich)
1.  Vorbereitung des künstlichen Zahns
 1.1  Einen Acryl- oder Verbundstoffzahn an die Zahnlücke anpassen, und die Gaumen- bzw. Zungenseite matt schleifen.
 1.2  An der Stelle der Zungen- bzw. Gaumenseite, an der die Beschienung eingeführt werden soll, eine negative 

Einsparung über 2/3 der Fläche erstellen.
 1.3  Eine zweite Gegenrille in Richtung des Zahnhalses erstellen.
 1.4  Einen Kleber (Bonding) auftragen (zum Beispiel BioBond SF).

2.  Vorbereitung des Modells
 2.1  Den künstlichen Zahn auf dem Modell positionieren.
 2.2  Einen selbstklebenden Wachsstreifen SplintWax Clinique auf die zukünftige Schiene aufkleben, und diesen 

in die horizontale Einlagerung einführen.
 2.3  Mithilfe des speziellen Mischaufsatzes eine mindestens 8mm dicke Schicht durchsichtiges SplintMatrix-Silikon 

auftragen. Den MatrixTip-Stift einsetzen und mit weiterem Silikon überdecken. Über den (in der Gebrauchs-
anleitung des Silikons) empfohlenen Zeitraum aushärten lassen. Ordentlich in die Einsparungen des künstlichen 
Zahns einführen.

 2.4  Die Silikonmatrix entnehmen, und den Überschuss entfernen: Sie muss direkt auf das Modell passen. Die 
Silikonmatrix bildet durch den Abdruck des SplintWax-Clinique-Wachses an ihrer Unterseite eine negative 
Rille, und durch den Abdruck der Rille eine positive Erhebung.

 2.5  Den SplintWax-Clinique-Wachsstreifen beiseitelegen.
 2.6  Das Modell isolieren.
 2.7  Vor Licht geschützt, mit einer geeigneten Schere durch die Schutzfolie hindurch ein FIBERFORCE-Geflecht 

auf die Länge des Wachsstreifens zuschneiden. 
 2.8  Eine Schicht Verbundstoffkleber (zum Beispiel weißes FIBERFORCE-Harz) in die Rille füllen, und das Geflecht 

in der Einsparung ausdehnen.
 2.9  Auf dem Modell zusammenfügen, ohne zu verrutschen, und fest gepresst halten.
 2.10  Die Rillen des künstlichen Zahns mit weißem FIBERFORCE-Harz füllen und in den freien Bereich einführen.
 2.11  Lichthärten, und die Matrix entnehmen: Das Geflecht wird dadurch an den Zahnoberflächen verdichtet und 

wird zu einem Band. Es ist in die horizontale Rille eingedrungen.
 2.12  Die Gaumenmulde des künstlichen Zahns mit weiterem Flow-Verbundstoff füllen.
 2.13  Herausnehmen, und mithilfe einer Schleifpapierscheibe langsam drehend die Harzgussnähte des Geflechts 

abschleifen. Die Unterseite leicht sandstrahlen. Erneut auf das Modell setzen.
 2.14  Die Brücke/Schiene kann in dieser Form in der Zahnarztpraxis eingeklebt werden.

E. Herstellung eines strukturierten Fasergerüsts für die Verstärkung von Acrylprothesen (CST)
Warnung: Die zugelassene distale Auskragung eines Implantats beträgt 11mm.
1.  Die Laborgipsmodelle sind mit den vom Hersteller mitgelieferten Implantaten und konischen Implantatspfeilern ent-

sprechenden Elementen ausgestattet worden. Diese dienen dazu, abnehmbare unabhängige Verbindungselemente 
aufzunehmen, die in die Acrylprothese integriert werden.

2.  Das Modell isolieren, und die abnehmbaren Titanverbindungselemente installieren. Sandstrahlen, mit Silan behandeln 
und mit einem Haftvermittler für Harz (BioBond SF) beschichten.

3.  Zwei Löcher in das Gips des Labormodells bohren, jeweils in einem Abstand von 10mm von den distalsten Verbindungs-
elementen. Die Löcher mit weißem lichthärtendem BioFlow-BF-Harz füllen, und einen Zugpfeiler aus faserverstärktem 
Verbundstoff mit Ø2mm hineinstecken. Lichthärten.

4.  Basisgeflecht 1: Ein 450mm langes 1:6-Hybridgeflecht auf den rechten Spannungspfeiler auftragen, dann abwickeln, 
und dabei einen Rundtörn entgegen den Uhrzeigersinn um jeden Verbinder machen, bis zum linken Spannungspfeiler 
fortsetzen. Weiterhin unter Spannung halten und lichthärten.

5.  Basisgeflecht 2: Den rechten Spannungspfeiler umwickeln, dann abwickeln, und dabei einen Rundtörn in die gleiche 
Richtung um jeden Verbinder machen, bis zum linken Spannungspfeiler. Weiterhin unter Spannung halten und licht-
härten.

6.  Quergeflecht 3: Weiterhin unter Spannung halten, den rechten Spannungspfeiler umwickeln, dann abwickeln, und 
dabei einen Rundtörn entgegen den Uhrzeigersinn um jeden Verbinder machen, bis zum linken Spannungspfeiler. 
Weiterhin unter Spannung halten und lichthärten.

7.  Verhaltensgeflechte 4 und 5: Vom rechten Spannungspfeiler aus ein 300mm langes 1:4-Hybridgeflecht um die Armatur 
aus den Basisgeflechten 1 und 2 und dem Quergeflecht 3 wickeln, bis zum linken Spannungspfeiler. Dann erneut in 
die andere Richtung bis zum rechten Spannungspfeiler. Weiterhin unter Spannung halten und lichthärten.

8.  Das Acrylharz wie in A17 bzw. B13 einspritzen bzw. einpressen.

F. Reparatur und Verstärkung von mobilen Prothesen aus Methacrylatharz
1.  Die beschädigte Prothese untersuchen, und ggf. die Splitter entfernen.
2.  Die Prothese kleben: die Bruchlinie reinigen und mit Kleber (Bonding) und rosa FIBERFORCE-Harz beschichten. 

Zusammenfügen und lichthärten.
3.  Eine mindestens 8mm dicke Schicht durchsichtiges SplintMatrix-Silikon an der Unterseite der gebrochenen Prothese 

gegenüber des Bruchbereichs auftragen. Über den (in der Gebrauchsanleitung des Silikons) empfohlenen Zeitraum 
aushärten lassen. Die Silikonmatrix herausnehmen.

4.  Sie komplett überquerende Rillen in Winkeln von 30° und 90° zur Bruchlinie erstellen (Rissfräse 1,5 bis 2mm).
5.  Die durchsichtige Silikonmatrix wieder aufsetzen.
6.  Ein wenig selbsthärtendes rosa FIBERFORCE-Harz in der Rille auftragen. 
7.  Vor Licht geschützt ein FIBERFORCE-Geflecht bzw. eine FIBERFORCE-UD-Faser aus dem Blister entnehmen und 

schnell mit der Schutzfolie mithilfe einer geeigneten Schere ablängen. Anschließend die Schutzfolie entfernen.
8.  Das Geflecht bzw. die UD-Faser in die Rille pressen und dabei ordentlich in das Harz einarbeiten. Für eine optimale 

Verstärkung können mehrere Geflechte bzw. UD-Fasern zusammen verwendet werden.
9.  Die Rille vollständig mit FIBERFORCE-Harz füllen, und dabei darauf achten, dass das Geflecht bzw. die UD-Faser 

komplett eintaucht. Das Harz muss im Überschuss aufgetragen werden.
10.  Unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten (siehe unten) das Ganze in einer Photopolymerisie-

rungseinrichtung oder mithilfe einer Lampe zum Lichthärten aushärten lassen. 
11.  Die Prothese fachgerecht schleifen und fertigstellen. Die FIBERFORCE-Verstärkung muss vollständig im Harz ein-

geschlossen bleiben.

Hinweis: Sie können auch Ihr gewohntes selbsthärtendes Methacrylatharz verwenden. Zunächst das FIBERFORCE-Ge-
flecht bzw. die FIBERFORCE-UD-Faser in der Rille unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten mithilfe 
einer Photopolymerisierungseinrichtung aushärten lassen.
Entnehmen und beiseitelegen. Ein wenig selbsthärtendes Methacrylatharz in der Rille auftragen. Das Geflecht bzw. die 
gehärtete UD-Faser einführen. Anschließend die FIBERFORCE-Verstärkung und die Rille mit selbsthärtendem Methacrylat-
harz überdecken, und das Harz gemäß den Anweisungen des Herstellers aushärten lassen.

G. Verstärkung einer Prothesenerweiterung
1.  An jeder Seite des Erweiterungsbereichs entlang des Gebisses eine Rille an der Unterseite der Prothese erstellen 

(Rissfräse 1,5 bis 2mm, Tiefe 1 bis 2mm).
2.  Ein wenig selbsthärtendes rosa FIBERFORCE-Harz in der Rille auftragen.
3.  Vor Licht geschützt ein FIBERFORCE-Geflecht bzw. eine FIBERFORCE-UD-Faser aus dem Blister entnehmen und 

schnell mit der Schutzfolie mithilfe einer geeigneten Schere ablängen. Anschließend die Schutzfolie entfernen. 
4.  Das Geflecht bzw. die UD-Faser in die Rille pressen und dabei ordentlich in das Harz einarbeiten. Im Erweiterungs-

bereich eine Schlaufe einrichten: Sie dient als Halterung des hinzuzufügenden Zahns. Für eine optimale Verstärkung 
können mehrere Geflechte bzw. UD-Fasern zusammen verwendet werden.

5.  Die Rille vollständig mit FIBERFORCE-Harz füllen, und dabei darauf achten, dass das Geflecht bzw. die UD-Faser 
komplett eintaucht. Das Harz muss im Überschuss aufgetragen werden.

6.  Unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten (siehe unten) das Ganze in einer Photopolymerisie-
rungseinrichtung oder mithilfe einer Lampe zum Lichthärten aushärten lassen.

7.  Die Schlaufe mit FIBERFORCE-Harz umhüllen. Den Zahn für die Erweiterung in der gleichen Verarbeitungszeit kleben.
8.  Unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten (siehe unten) das Ganze in einer Photopolymerisie-

rungseinrichtung oder mithilfe einer Lampe zum Lichthärten aushärten lassen.
9.  Die Prothese fachgerecht schleifen und fertigstellen. Die FIBERFORCE-Verstärkung muss vollständig im Harz ein-

geschlossen bleiben.

H. Verstärkung einer vorübergehenden Brücke aus Methacrylatharz
1.  Die vorübergehende Brücke aus Methacrylatharz abnehmen. An der Verschlussseite eine Rille von 1 bis 2mm erstellen, 

über die gesamte Länge der Brücke (Rissfräse 1 bis 2mm).
2.  Ein wenig weißes FIBERFORCE-Harz in der Rille auftragen.
3.  Vor Licht geschützt ein FIBERFORCE-Geflecht bzw. eine FIBERFORCE-UD-Faser aus dem Blister entnehmen und 

schnell mit der Schutzfolie mithilfe einer geeigneten Schere ablängen. Die Schutzfolie entfernen.
4.  Das Geflecht bzw. die UD-Faser in die Rille pressen und dabei ordentlich in das Harz einarbeiten. Für eine optimale 

Verstärkung können mehrere Geflechte bzw. UD-Fasern zusammen verwendet werden.
5.  Die Rille vollständig mit FIBERFORCE-Harz füllen, und dabei darauf achten, dass das FIBERFORCE-Geflecht bzw. die 

FIBERFORCE-UD-Faser komplett eintaucht. Das Harz muss im Überschuss aufgetragen werden. 
6.  Unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten (siehe unten) das Ganze in einer Photopolymerisie-

rungseinrichtung oder mithilfe einer Lampe zum Lichthärten aushärten lassen.
7.  Die Prothese fachgerecht schleifen und fertigstellen. Die FIBERFORCE-Verstärkung muss vollständig im Harz ein-

geschlossen bleiben.

Hinweis: Sie können auch Ihr gewohntes selbsthärtendes Methacrylatharz verwenden. Zunächst das FIBERFORCE-Geflecht 
bzw. die FIBERFORCE-UD-Faser in der Rille unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten (siehe unten) 
mithilfe einer Photopolymerisierungseinrichtung aushärten lassen.
Entnehmen und beiseitelegen. Ein wenig selbsthärtendes Methacrylatharz in der Rille auftragen. Das Geflecht bzw. die 
gehärtete UD-Faser einführen. Anschließend die FIBERFORCE-Verstärkung und die Rille mit selbsthärtendem Methacrylat-
harz überdecken, und das Harz gemäß den Anweisungen des Herstellers aushärten lassen.

I. Verstärkung eines maßstabgetreuen Modells aus Wachs zur ästhetischen Validierung (Boxing Wax)
1.  Fachgerecht ein Isolierungsmittel auf das Gipsmodell auftragen, und warten, bis es komplett getrocknet ist.
2.  Vor Licht geschützt ein weißes FIBERFORCE-Geflecht aus dem Blister entnehmen und schnell mit der Schutzfolie 

mithilfe einer geeigneten Schere ablängen. Die Schutzfolie entfernen. 
3.  Am Gipsmodell das Geflecht auf halber Höhe um die Pfeiler der Brücke wickeln, und dabei überkreuzen.
4.  Unter Einhaltung der für das Lichthärten empfohlenen Zeiten das Ganze in einer Photopolymerisierungseinrichtung 

oder mithilfe einer Lampe zum Lichthärten aushärten lassen.
5.  Das Boxing Wax fachgerecht erstellen, und dabei das FIBERFORCE-Geflecht darin einschließen.

J. Herstellung von herausnehmbaren implantatgestützten Vollprothesen (franz. PACSI): Injektionstechnik
1.  Das Gewebe muss auf dem Gipsmodell verankert werden, damit es sich während der Injektion nicht bewegt. Dazu 

zwei kleine Verankerungslöcher in der Mitte des Gipsmodells bohren (Tiefe: 2mm).
2.  Eine selbstklebende 0,5mm-SplintWax-Wachsplatte auf das Gipsmodell auftragen. In der Wachsplatte lokal 8 Löcher 

aushöhlen, entlang des Zahnfleischkamms und an der Basis des Modells: Diese Löcher dienen zur Herstellung von 
Abstandhaltern, die für die korrekte Positionierung des FIBERFORCE-Gewebes während der Injektion notwendig sind.

3.  Vor Licht geschützt die in die Wachsplatte gebohrten Löcher mit rosa FIBERFORCE-Harz füllen: Achten Sie darauf, 
einen leichten Überschuss an Harz aufzutragen.

4.  Vor Licht geschützt das FIBERFORCE-Gewebe aus seinem Blister herausnehmen, es in seinen Schutzfolien in etwa 
auf das gewünschte Maß zuschneiden, und die Schutzfolien anschließend entfernen. 

5.  Das Wachs mit einem Isolierungsmittel für Gips isolieren.
6.  Das FIBERFORCE-Gewebe auf dem das Gipsmodell überdeckenden Wachs ablegen. Darauf achten, dass es auf dem 

Modell zentriert ist.
7.  Das Ganze in ein Vakuum-Umsetzungssystem überführen, und die Höhe des Modells den Anweisungen für die Verwen-

dung des Systems entsprechend anpassen. Das System schließen, und das Vakuum den Anweisungen entsprechend 
herstellen, damit das FIBERFORCE-Gewebe auf das Modell gepresst wird. Unter Einhaltung der im Folgenden für 
das Lichthärten empfohlenen Zeiten das FIBERFORCE-Gewebe mithilfe einer Photopolymerisierungseinrichtung 
aushärten lassen. Um eine langwierige Reinigung des Gewebes nach dem Lichthärten zu vermeiden, ist eine Photo-
polymerisierungseinrichtung des Typs LED zu bevorzugen, da sie nicht heizt und das Wachs nicht schmelzen lässt. 

8.  Das Modell aus dem System entnehmen. Das ausgehärtete Gewebe vom Modell trennen, und alle Wachsreste vom 
Modell und vom Gewebe entfernen (kochendes Wasser oder Dampf). Vollständig trocknen lassen.

9.  Sicherstellen, dass kein Harz in den Zwischenräumen zwischen den Maschen des Gewebes vorhanden ist. Diese bei 
Bedarf mit einem Handwerkzeug frei schaben.

10.  Die ggf. nicht passenden Einzelteile zuschneiden: Für mehr Ästhetik sollte das Gewebe am vestibulären Zahnfleisch-
ende mindestens 3mm vom zukünftigen Rand entfernt bleiben. Eine beliebige kurze, massive Schere verwenden. Am 
Rand der Maschen entlang schneiden und dann beiseitelegen.

11.  Das Gipsmodell wieder aufnehmen, fachgerecht ein Wachsisolierungsmittel auftragen, und warten, bis es vollständig 
getrocknet ist.

12.  Das Wachs kann mit Ihrer gewohnten Technik zubereitet werden. Es muss ein Injektionskanal an jeder Seite der 
Verankerungslöcher eingerichtet werden. Anschließend fachgerecht die Muffel erstellen.

13.  Vor dem Schließen der Muffel die in J1 gebohrten Löcher mit rosa FIBERFORCE-Harz füllen: Das Harz muss im Über-
schuss aufgetragen werden.

14.  Das ausgehärtete FIBERFORCE-Gewebe auf dem Gipsmodell platzieren, sodass es mit dem zuvor in die Verankerungs-
löcher gefüllten Harz in Kontakt kommt, welches das Gewebe teilweise umhüllen muss. Bei Bedarf ein paar Tropfen 
Harz hinzufügen. 

15.  Je nach den Verschlussbedingungen ein oder zwei FIBERFORCE-Geflecht(e) an der Zungen- bzw. Gaumenseite auf 
das Gewebe pressen, um die Verstärkung im Bereich der Befestigungselemente zu optimieren.

16.  Einen Streifen rosa FIBERFORCE-Harz entlang des Geflechts auftragen, um dessen Haftung am Gewebe zu optimieren.
17.  Unter Einhaltung der im Folgenden für das Lichthärten empfohlenen Zeiten das/die Geflecht(e) und das FIBERFORCE-

Harz in den Verankerungslöchern in einer Photopolymerisierungseinrichtung aushärten lassen. Das Gewebe ist nun 
in korrekter Position am Gipsmodell verankert.

18.  Die Injektion mit Ihrem gewohnten Harz für die Methacrylatprothesenbasis entsprechend den Empfehlungen des 
Herstellers durchführen. 

19.  Die Prothese fachgerecht fertigstellen. Das FIBERFORCE-Gewebe muss vollständig unter dem Harz eingeschlossen 
bleiben.

20.  Die Befestigungselemente den Empfehlungen des Herstellers entsprechend im Mund oder im Labor kleben.

K. Herstellung von herausnehmbaren implantatgestützten Vollprothesen (franz. PACSI): Einpresstechnik
1.  Fachgerecht ein Wachsisolierungsmittel auf das mit den Nachbildungen der Befestigungselemente ausgestattete 

Gipsmodell auftragen, und warten, bis es komplett getrocknet ist.
2.  Beheizen, und anschließend eine 0,5mm dicke Wachsplatte auf das Gipsmodell pressen. In der Wachsplatte lokal 6 

Löcher aushöhlen, entlang des Zahnfleischkamms und im Zentrum des Modells: Diese Löcher dienen zur Herstellung 
von Abstandhaltern, die für die korrekte Positionierung des FIBERFORCE-Gewebes während dem Einpressen not-
wendig sind.

3.  Vor Licht geschützt die in die Wachsplatte gebohrten Löcher mit rosa FIBERFORCE-Harz füllen: Achten Sie darauf, 
einen leichten Überschuss an Harz aufzutragen.

4.  Vor Licht geschützt das FIBERFORCE-Gewebe aus seinem Blister entfernen, es mit seinen Schutzfolien in etwa auf 
Maß zuschneiden, und die Schutzfolien anschließend entfernen.

5.  Das Wachs mit einem Isolierungsmittel für Gips isolieren.
6.  Das FIBERFORCE-Gewebe auf dem das Gipsmodell überdeckenden Wachs ablegen. Darauf achten, dass es auf dem 

Modell zentriert ist.
7.  Das Ganze in ein Vakuum-Umsetzungssystem überführen, und die Höhe des Modells den Anweisungen für die Verwen-

dung des Systems entsprechend anpassen. Das System schließen, und das Vakuum den Anweisungen entsprechend 
herstellen, damit das FIBERFORCE-Gewebe auf das Modell gepresst wird. Unter Einhaltung der im Folgenden für 
das Lichthärten empfohlenen Zeiten das FIBERFORCE-Gewebe mithilfe einer Photopolymerisierungseinrichtung 
aushärten lassen.

8.  Das Modell aus dem System entnehmen. Das ausgehärtete Gewebe vom Modell trennen, und alle Wachsreste vom 
Modell und vom Gewebe entfernen (kochendes Wasser oder Dampf). Vollständig trocknen lassen.

9.  Sicherstellen, dass in den Zwischenräumen zwischen den Maschen des Gewebes kein Harz vorhanden ist. Diese bei 
Bedarf mit einem Handwerkzeug frei schaben.

10.  Die ggf. nicht passenden Einzelteile zuschneiden: Für mehr Ästhetik sollte das Gewebe bis ans Zahnfleischende reichen, 
ohne den vestibulären Bereich zu überdecken. Eine beliebige kurze, massive Schere verwenden. Das lichtgehärtete 
Gewebe erneut auf dem Gipsmodell platzieren.

11.  Je nach den Verschlussbedingungen ein oder zwei FIBERFORCE-Geflecht(e) an der Zungen- bzw. Gaumenseite auf 
das Gewebe pressen, um die Verstärkung im Bereich der Befestigungselemente zu optimieren.

12.  Einen Streifen rosa FIBERFORCE-Harz entlang des Geflechts auftragen, um dessen Haftung am Gewebe zu optimieren.
13.  Unter Einhaltung der im Folgenden für das Lichthärten empfohlenen Zeiten das/die Geflecht(e) auf dem FIBERFORCE-

Gewebe in einer Photopolymerisierungseinrichtung aushärten lassen. Das Gewebe beiseitelegen.

14.  Das Gipsmodell wieder aufnehmen, fachgerecht ein Wachsisolierungsmittel auftragen, und warten, bis es vollständig 
getrocknet ist.

15.  Das Wachs und die Muffel aus Gips mit Ihrer gewohnten Technik zubereiten. 
16.  Das ausgehärtete FIBERFORCE-Gewebe beim Überführen in die Muffel auf das Gipsmodell setzen. Ihr gewohntes Harz 

für die Methacrylatprothesenbasis darüber geben, und entsprechend den Empfehlungen des Herstellers pressen. 
17.  Die Prothese fachgerecht fertigstellen. Das FIBERFORCE-Gewebe muss vollständig unter dem Harz eingeschlossen 

bleiben.
18.  Die Befestigungselemente den Empfehlungen des Herstellers entsprechend im Mund oder im Labor kleben.

Für das Lichthärten der FIBERFORCE-Vorformlinge empfohlene Minimalzeiten
In der Praxis mit einer Lampe zum Lichthärten: 

Art der Lampe blaue LED, 5W Halogen, 1100mW/cm² Halogen, 550mW/cm²
Minimalzeit 20 Sek. 30 Sek. 80 Sek.

Im Labor in einer Photopolymerisierungseinrichtung:

Art der Lampe Stroboskoplicht mit Xenon, 
250mW/cm²

Neonlampen, 
6800 mW/cm² Quecksilberdampf (Bogen)

Minimalzeit 4 Min. 10 Min. 20 Min.

Art der Lampe Halogen, 550mW/cm² Halogen, 1100 mW/cm² blaue LED

Minimalzeit 2 Min. 40 Sekunden 5 bis 10 Min. 
( je nach Lichtstärke)

Wichtiger Hinweis:
Von der Verwendung eines PEI-Tunnels (9W-Radium-Ralutec-Röhren oder Osram Dulux S blue) wird dringend abgeraten, 
da das Absorptionspektrum von Campherchinon dafür ungeeignet ist.

Warnung
Dieses Produkt dient ausschließlich der zahntechnischen Verwendung.
Außerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahren.
Nicht verwenden, wenn das Gerät lichtgehärtet ist.
Einmaliger Gebrauch von Spritzenspitzen zur Vermeidung einer Kreuzkontamination

Produkt zur einmaligen Nutzung

Vor Licht geschützt aufbewahren 

Achtung: siehe Gebrauchsanleitung

30°C

12°C

In der geschlossenen Verpackung zwischen 12°C und 30°C aufbewahren

Kann Hautallergien hervorrufen

Zeitpunkt der Revision der Gebrauchsanleitung: 09/2020
Markierung : 2013

NL Gebruiksaanwijzing
Beschrijving
FIBERFORCE is een geheel van voorgeïmpregneerde glasvezels uit lichtuithardende methacrylaat hars. Ze kunnen gebruikt 
worden zowel in de tandartspraktijk als in het labo. Ze worden verwerkt in een acryl tandprothese waar ze voor een stevig, 
esthetisch en eenvoudig te implementeren frame zorgen. FIBERFORCE is compatibel met alle soorten methylacrylaat harsen 
(koud en warm uithardend, onder druk en in de magnetron). Deze voorgevormde vezels zijn beschikbaar in de vorm van netten, 
vlechten, UD-vezels en linten, in het wit of roze en in vooraf bepaalde afmetingen. Het kunsthars wordt ook aangeboden in 
een spuitje, in het wit (composietlijm) of roze (voor de reparatie van acryl basissen). De FIBERFORCE voorgevormde vezels 
en harsen zijn niet gepolymeriseerd en lichtuithardend onder blauw licht (460-480 nm).

Samenstelling
Voorgevormde vezel: glasvezels, urethaandimethacrylaat (UDMA), triethyleenglycoldimethacrylaat (TEGDMA), anorganische 
vulstoffen, pigmenten, katalysators / stabilisators.
Kunsthars in spuitje: urethaandimethacrylaat (UDMA), triethyleenglycoldimethacrylaat (TEGDMA), anorganische vulstoffen, 
pigmenten, katalysators / stabilisators.

Indicaties
•  Gebruik als structurele versterking van een tandprothese uit methacrylaat hars, zowel in het kader van een nieuwe 

prothese als voor een reparatie. 
De voorgevormde FIBERFORCE-vezels dienen te worden gebruikt voor toepassingen zoals aanbevolen is in de onder-
staande beschrijving. Het witte of roze kunsthars in spuitjes dient te worden gebruikt in combinatie met een of meerdere 
voorgevormde vezels.

Contra-indicaties
- Allergie voor methacrylaten.
- Niet bij kinderen gebruiken die zich nog in de groeifase bevinden

Bijwerkingen
- Allergie voor methacrylaten.

Voorzorgsmaatregelen
-  Draag handschoenen en vermijd het om de voorgevormde vezels met de vingers aan te raken.
-  Het niet-uitgeharde materiaal mag niet in contact komen met de slijmvliezen.
-  Het niet-uitgeharde methacrylaat hars kan de ogen irriteren. Gevoeligheid als gevolg van langdurig contact hiermee 

is niet uitgesloten. 
-  Al het werk op voorgevormde vezels dient buiten de mond te worden uitgevoerd. 
-  Voer de uitharding uit volgens het protocol (golflengte blauw licht zoals vereist) om de prestaties van de voorgevormde 

vezels te garanderen.
-  Draag bij het op lengte knippen, of indien nodig, slijpen van uitgeharde voorgevormde vezels, een beschermingsbril, 

een mondmasker, handschoenen en gebruik geschikte afzuiging: geprojecteerde glasvezeldeeltjes kunnen de huid 
irriteren. In geval van irritatie kan het ongemak verzacht worden met water en een zachte zeep (mechanische handeling).

-  Na opening van de verpakking, dient de voorgeïmpregneerde vezel snel te worden gebruikt zonder te worden blootgesteld 
aan een lichtbron (zoals de zon bijvoorbeeld) om het risico op vroegtijdige uitharding te vermijden.

Implementatie van de voorgevormde FIBERFORCE-vezels
A. Maken van basisplaten uit harsacrylaat: injectietechniek
1.  Veranker het FIBERFORCE-net op het gipsmodel zodat dit niet kan verschuiven tijdens de injectie. 
 Werkwijze hierbij: 
 -  bovenkaak: maak een klein verankeringsgat in het midden van het gipsmodel (diepte: 2 mm) ter hoogte van de papillen 

en twee gaten naast de knobbels (tweede molaar),
 -  onderkaak: maak twee verankeringsgaten ter hoogte van de kammen (premolaren).
2.  Breng een wassen isolatie op het gipsmodel aan volgens de regels van de kunst (ook op alle verankeringsgaten); 

wacht tot het volledig droog is.
3.  Plaats een zelfklevende SplintWax wasplaat van 0,5 mm op het gipsmodel en snijd het bij aan de randen. 
 -  Bovenkaak: maak lokaal 6 gaten in de wasplaat verdeeld langs de gingivale kam (op 17, 14, 24, 27 en vóór Postdam en 

de papillae). Deze gaten zullen gebruikt worden om dikke wiggen te maken om het FIBERFORCE-net goed te kunnen 
positioneren tijdens de injectie.

 -  Onderkaak: maak lokaal 5 gaten verdeeld over 37, 34, (31-41), 44, 47. 
4.  Beschermd tegen het licht, vul de gaten die in de wassen plaat zijn gemaakt met roze FIBERFORCE: zorg dat u een 

lichte overmaat aan hars gebruikt.
5.  Beschermd tegen het licht, haal het FIBERFORCE-net uit zijn verpakking, knip het doorheen zijn beschermingsfolie 

ongeveer op de gewenste grootte (aangepaste schaar) en verwijder nadien de folie.
6.  Isoleer de was met isolerend materiaal voor gips. 
7.  Leg het FIBERFORCE-net in de was die het gipsmodel bedekt. Zorg dat u het goed centreert op het model.
8.  Plaats het geheel in een vacuümverwerkend systeem en pas het aan de hoogte van het model aan in overeenstemming 

met de gebruiksaanwijzing van het systeem. Sluit het systeem en voer de vacuümbewerking uit zodat het FIBERFOR-
CE-net op het model kleeft. Laat het FIBERFORCE-net uitharden in een uithardingskamer: respecteer de aanbevolen 
uithardingstijd (zie einde document).

9.  Haal het model uit het systeem. Haal het uitgeharde net van het model en verwijder restanten was volledig van het 
model en het net (met kokend water of stoom). Laat volledig drogen.

10.  Controleer of er geen was tussen de mazen van het net is achtergebleven. Doorboor ze indien nodig met een handin-
strument.

11.  Verwijder indien nodig overtollig materiaal door rond de maas te knippen: voor een mooier resultaat dient het net 
minimaal 2 mm van de buitenrand verwijderd te zijn. Gebruik een aangepaste korte, stompe schaar. Leg het net opzij. 

12.  Neem opnieuw het gipsmodel en breng een isolerende was aan volgens de regels van de kunst; wacht tot het volledig 
droog is.

13.  Bereid de was met de techniek die u normaal gebruikt. U dient een centraal injectiekanaal te voorzien in de bovenkaak 
en twee laterale kanalen in de onderkaak. Maak de cuvette volgens de regels van de kunst.

14.  Vul de gemaakte verankeringsgaten met A1 roze FIBERFORCE-hars voordat u de cuvette sluit: u dient het hars 
overvloedig aan te brengen.

15.  Plaats het uitgeharde FIBERFORCE-net op het gipsmodel. Bij contact met het eerder geplaatste hars in de veranke-
ringsgaten moet dit het net lokaal bedekken. Breng zo nodig nog enkele druppels hars aan. 

16.  Laat het FIBERFORCE-hars in de verankeringsgaten uitharden in een uithardingskamer: respecteer de aanbevolen 
uithardingstijd (zie einde document). Het net wordt vervolgens in positie op het gipsmodel verankerd.

17.  Voer de injectie uit met het hars dat u gewoonlijk gebruikt voor methacrylaat prothesebasissen, volgens de aanbe-
velingen van de fabrikant. 

18.  Werk de prothese af volgens de regels van de kunst. Het FIBERFORCE-net dient in het midden volledig omgeven te 
zijn met hars.

B. Maken van basisplaten uit harsacrylaat: druktechniek
1.  Breng een wassen isolatie op het gipsmodel aan volgens de regels van de kunst en wacht tot het volledig droog is.
2.  Plaats een zelfklevende SplintWax wasplaat van 0,5 mm op het gipsmodel en snijd het bij aan de randen. 
 -  bovenkaak: maak lokaal 6 gaten in de wasplaat verdeeld langs de gingivale kam (op 17, 14, 24, 27 en vóór Postdam en 

de papillae). Deze gaten zullen gebruikt worden om dikke wiggen te maken om het FIBERFORCE-net goed te kunnen 
positioneren tijdens het aandrukken.

 -  onderkaak: 5 gaten verdeeld over 37, 34, (31-41), 44, 47. 
3.  Beschermd tegen het licht, vul de gaten die in de wasplaat zijn gemaakt met roze FIBERFORCE-hars: zorg dat u een 

lichte overmaat aan hars gebruikt.
4.  Beschermd tegen het licht, haal het FIBERFORCE-net uit zijn verpakking, knip het doorheen zijn beschermingsfolie 

ongeveer op de gewenste grootte (aangepaste schaar) en verwijder nadien de folie.
5.  Isoleer de was met isolerend materiaal voor gips. 
6.  Leg het FIBERFORCE-net in de was die het gipsmodel bedekt. Zorg dat u het goed centreert op het model.
7.  Plaats het geheel in een vacuümverwerkend systeem en pas het aan de hoogte van het model aan in overeenstemming 

met de gebruiksaanwijzing van het systeem. Sluit het systeem en voer de vacuümbewerking volgens de instructies 
uit zodat het FIBERFORCE-net op het model kleeft. Laat het FIBERFORCE-net uitharden in een uithardingskamer: 
respecteer de aanbevolen uithardingstijd (zie einde document).

8.  Haal het model uit het systeem. Haal het uitgeharde net van het model en verwijder restanten was volledig van het 
model en het net (met kokend water of stoom). Laat volledig drogen.

9.  Controleer of er geen was tussen de mazen van het net is achtergebleven. Doorboor ze indien nodig met een handin-
strument.

10.  Verwijder indien nodig overtollig materiaal door rond de maas te knippen: voor een mooier resultaat dient het net 
minimaal 2 mm van de buitenrand verwijderd te zijn. Gebruik een aangepaste korte, stompe schaar. Leg het net opzij.

11.  Neem opnieuw het gipsmodel en breng een isolatie voor was aan volgens de regels van de kunst; wacht tot het volledig 
droog is.

12.  Bereid de was en uw gipscuvette met de techniek die u normaal gebruikt. 
13.  Plaats het uitgeharde FIBERFORCE-net op het gipsmodel op het moment dat u het in de cuvette brengt Breng het hars 

dat u gewoonlijk gebruikt voor methacrylaat prothesebasissen hierop aan en druk aan volgens de aanbevelingen van 
de fabrikant. 

14.  Werk de prothese af volgens de regels van de kunst. Het FIBERFORCE-net dient in het midden volledig omgeven te 
zijn met hars (centraal in de dikke harslaag).

C. Creatie van retentiespalken (splints)
1.  Breng een strip zelfklevende SplintWax Clinique was aan op het traject van de toekomstige spalk.
2.  Strijk een laag transparante SplintMatrix-silicone van minimaal 8 mm dik uit met behulp van een speciale platte mengtip. 

Plaats hierin de punt van de MatrixTip en bedek ze met voldoende silicone. Laat uitharden rekening houdend met de 
aanbevolen tijden (raadpleeg de instructies voor silicone).

3.  Extraheer de silicone matrix en verwijder de overtollige silicone: de matrix moet zonder problemen op het model 
passen. De onderkant van de silicone matrix vertoont een negatieve groef, afdruk van de SplintWax Clinique was.

4.  Leg de wassen SplintWax Clinique strook opzij.
5.  Isoleer het model.
6.  Beschermd tegen het licht, knip een FIBERFORCE-vlecht van dezelfde lengte als de wassen strook met een aangepaste 

schaar en doorheen zijn beschermingsfolie. 
7.  Breng een laag composietlijm aan (bijvoorbeeld witte FIBERFORCE-hars) in de groef en leg de vlecht in de retentiegroef.
8.  Plaats opnieuw op het model zonder te schuiven en druk aan.
9.  Laat uitharden en verwijder de matrix: de vecht wordt op die manier op de tandoppervlakken verdicht en vormt een 

lint.
10.  Verwijder de bramen hars die uit de vlecht zijn gekomen met een langzaam draaiende papierschuurschijf. Zandstraal 

de onderkant lichtjes.
11.  Plaats opnieuw in de silicone matrix.
12.  De spalk kan nu in zijn silicone matrix worden geleverd, klaar om te kleven in de tandartspraktijk.

D. Creatie van retentiespalken met plaatsing van een of meer tanden (regio snijtanden)
1.  Voorbereiding van de kunsttand
 1.1  Pas een acryltand of composiet in het edentate vlak en maak het palatale of linguale vlak ruw. 
 1.2  Maak een afdruk in het linguale of palatale vlak voor het traject van de retentiespalk en langs 2/3 van zijn dikte.
 1.3  Maak een afdruk in de richting van de hals.
 1.4  Breng lijm aan (bonding) (bijvoorbeeld BioBond SF).

2.  Bereid het model voor
 2.1  Plaats de kunsttand op het model.
 2.2  Breng een strip zelfklevende SplintWax Clinique was aan op het traject van de toekomstige spalk en druk ze 

goed aan in de horizontale retentiegroef.
 2.3  Strijk een laag transparante SplintMatrix-silicone van minimaal 8 mm dik uit met behulp van een speciale platte 

mengtip. Plaats hierin de punt van de MatrixTip en bedek ze met voldoende silicone. Laat uitharden rekening 
houdend met de aanbevolen tijden (raadpleeg de instructies voor silicone). Zorg dat het voldoende intrekt in 
de retentiegroef voor de kunsttand.

 2.4  Extraheer de silicone matrix en verwijder de overtollige silicone: de matrix moet zonder problemen op het 
model passen. De onderkant van de silicone matrix vertoont een negatieve groef, afdruk van de SplintWax 
Clinique was en een positieve uitwas van de groef.

 2.5  Leg de wassen SplintWax Clinique strook opzij.
 2.6  Isoleer het model.
 2.7  Beschermd tegen het licht, knip een FIBERFORCE-vlecht van dezelfde lengte als de wassen strook met een 

aangepaste schaar en doorheen zijn beschermingsfolie. 
 2.8  Breng een laag composietlijm aan (bijvoorbeeld witte FIBERFORCE-hars) in de groef en leg de vlecht in de 

retentiegroef.
 2.9  Monteer het opnieuw op het model zonder te schuiven en druk stevig aan.
 2.10  Vul de groeven voor de kunsttand met witte FIBERFORCE-hars en bevestig in het vrije veld.
 • • • ▶
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Opgelet: zie gebruiksaanwijzing 

30°C

12°C

Bewaren tussen 12 en 30°C in gesloten verpakking. 

Kan een huidallergie veroorzaken

Datum laatste herziening van de gebruiksaanwijzing: 09/2020
Markering : 2013

PL Instrukcja stosowania

Opis
FIBERFORCE to gama produktów wzmacniających z włókna szklanego wstępnie zaimpregnowanych światłoutwardzalną 
żywicą metakrylanową. Mogą one być wykorzystywane zarówno podczas zabiegów, jak i w laboratorium. Stanowią one 
wytrzymały, estetyczny i łatwy w użyciu element wzmacniający. Produkt FIBERFORCE jest zgodny ze wszystkimi rodzajami 
żywic metakrylanowych (utwardzanie na zimno, utwardzanie na gorąco, utwardzanie ciśnieniowe i mikrofalowe). Formowane 
fabrycznie elementy są dostępne w postaci białego lub różowego oplotu, włókna jednokierunkowego i taśmy w dociętych 
odcinkach. Sama żywica dostępna jest również w strzykawkach, w kolorze białym (klej kompozytowy) lub różowym (do 
naprawy akrylowych płyt protez zębowych). Formowane fabrycznie elementy i żywice FIBERFORCE są dostarczane w 
postaci niespolimeryzowanej i utwardzane z użyciem niebieskiego światła (460–480 nm).

Skład
Formowane fabrycznie elementy z włókna szklanego: dimetakrylan uretanu (UDMA), dimetakrylan glikolu trietylenowego 
(TEGDMA), nieorganiczna substancja wprowadzająca, pigmenty, katalizatory/stabilizatory.
Żywica w strzykawce: dimetakrylan uretanu (UDMA), dimetakrylan glikolu trietylenowego (TEGDMA), nieorganiczna sub-
stancja wprowadzająca, pigmenty, katalizatory/stabilizatory.

Wskazania
•  Do stosowania jako system wzmacniania konstrukcji przy produkcji lub naprawie protez z żywicy metakrylanowej.
Formowane fabrycznie elementy FIBERFORCE powinny być stosowane zgodnie z zastosowaniami zalecanymi w instrukcji 
poniżej. Biała lub różowa żywica w strzykawce jest przeznaczona do stosowania z jednym lub kilkoma formowanymi 
fabrycznie elementami.

Przeciwwskazania
- Reakcja uczuleniowa na metakrylany.
- Nie stosować u pacjentów w fazie wzrostu kości.

Zdarzenia niepożądane
- Reakcja uczuleniowa na metakrylany.

Środki ostrożności
-  Należy nosić rękawiczki i unikać operowania konstrukcjami formowanymi fabrycznie gołymi palcami.
-  Unikać kontaktu nieutwardzonego materiału z błonami śluzowymi.
-  Nieutwardzona żywica metakrylanowa może powodować podrażnienia oczu. Długotrwały kontakt z materiałem może 

skutkować ryzykiem alergii.
-  Wszystkie prace na formowanych fabrycznie elementach powinny być wykonywane poza ustami pacjenta.
-  Nie należy przeprowadzać utwardzania nieopisanego w instrukcji (tzn. należy stosować wymaganą długość fali niebieskiego 

światła), co zapewni właściwą wytrzymałość utwardzanego fabrycznie elementu.
-  Podczas przycinania na długość lub, w razie potrzeby, szlifowania utwardzonych elementów formowanych fabrycznie 

należy nosić okulary ochronne, maskę oddechową i rękawice, a także przeprowadzić odpowiednią aspirację, ponieważ 
wystające drobiny włókna szklanego mogą podrażniać skórę. Jeśli wystąpi podrażnienie, dyskomfort można złagodzić 
przy użyciu wody i mydła (oczyszczanie mechaniczne).

-  Po otwarciu opakowania wyrób impregnowany fabrycznie musi zostać szybko zużyty bez narażenia na działanie źródeł 
światła (np. światła słonecznego), aby uniknąć wszelkiego ryzyka przedwczesnego utwardzenia.

Użycie konstrukcji FIBERFORCE
A. Produkcja płytek podstawowych z żywicy metakrylanowej: technika wtryskowa
1.  Zakotwiczyć stabilnie siateczkę FIBERFORCE w modelu gipsowym, aby zapobiec jej przesuwaniu się podczas wstrzy-

kiwania.
 Można to osiągnąć na następujące sposoby:
 -  szczęka górna: utworzyć mały otwór kotwiący w środku modelu gipsowego (głębokość: 2 mm) na poziomie brodawki 

zęba i dwa inne otwory obok guzowatości (drugi trzonowiec),
 -  szczęka dolna: utworzyć 2 punkty kotwiczenia w brzegach (przedtrzonowce).
2.  Nałożyć wosk izolacyjny na model gipsowy zgodnie ze standardową praktyką (również w otworach kotwiących) i 

pozostawić do całkowitego wyschnięcia.
3.  Na model gipsowy nanieść pasek SplintWax 0,5 mm i usunąć jego nadmiar.
 -  Szczęka górna: utworzyć 6 otworów w wosku wzdłuż brzegu dziąsłowego (17, 14, 24, 27 i przed uszczelnieniem 

tylnej granicy protezy i brodawką). Otwory te zostaną wykorzystane do stworzenia grubych klinów potrzebnych do 
prawidłowego ustawienia siateczki FIBERFORCE podczas iniekcji.

 -  Szczęka dolna: utworzyć 5 otworów dla 37, 34, (31–41), 44 i 47.
4.  Pracując z dala od światła wypełnić otwory powstałe w płytce woskowej różową żywicą FIBERFORCE. Nałożyć niewielki 

nadmiar żywicy.
5.  Pracując z dala od światła, wyjąć siateczkę FIBERFORCE z opakowania blistrowego, przyciąć w przybliżeniu do 

odpowiedniego rozmiaru przed wyjęciem z folii (używając odpowiednich nożyczek), a potem usunąć folię.
6.  Oddzielić wosk materiałem izolującym do gipsu.
7.  Umieścić siateczkę FIBERFORCE w wosku pokrywającym model gipsowy, sprawdzając, czy jest on odpowiednio 

wyśrodkowany w modelu.
8.  Przenieść całą konstrukcję do urządzenia do formowania próżniowego i ustawić wysokość modelu zgodnie z instrukcją 

obsługi urządzenia. Zamknąć urządzenie i wytworzyć próżnię, by siateczka FIBERFORCE ciasno osiadła na modelu. 
Utwardzić siateczkę FIBERFORCE przy użyciu komory fotopolimeryzacyjnej, przestrzegając zalecanych czasów 
polimeryzacji (zob. koniec dokumentu).

9.  Wyjąć model z urządzenia. Oddzielić utwardzoną siateczkę od modelu i całkowicie usunąć pozostałości wosku z 
modelu i siateczki (wrzącą wodą lub parą). Pozostawić do całkowitego wyschnięcia.

10.  Sprawdzić, czy w otworach siateczki nie ma żywicy. W razie potrzeby można ją przebić narzędziem ręcznym.
11.  W razie potrzeby należy usunąć nadmiar poprzez przycięcie siateczki. Dla uzyskania bardziej estetycznego wyglądu 

siateczka powinna znajdować się w odległości co najmniej 2 mm od zewnętrznej krawędzi. Użyć odpowiednich, tępo 
zakończonych nożyczek. Umieścić siateczkę z jednej strony.

12.  Unieść model gipsowy i nałożyć wosk izolujący zgodnie ze standardową praktyką. Pozostawić do całkowitego 
wyschnięcia.

13.  Przygotować wosk zwyczajową techniką. Centralny kanał iniekcyjny musi być przygotowany w szczęce górnej, a dwa 
kanały boczne w szczęce dolnej. Przygotować kształtkę zgodnie ze standardową praktyką.

14.  Przed zamknięciem kształtki wypełnić otwory kotwiczne utworzone w ramach czynności A1 różową żywicą FIBER-
FORCE, nakładając ją z nadmiarem.

15.  Utwardzoną siateczkę FIBERFORCE należy umieścić na modelu gipsowym tak, by stykała się z żywicą umieszczoną 
wcześniej w otworach kotwiących. Żywica musi miejscowo pokrywać siateczkę. W razie potrzeby umieścić na górze 
kilka kropli żywicy.

16.  Utwardzić żywicę FIBERFORCE w otworach kotwiących w komorze fotopolimeryzacyjnej. Przestrzegać zalecanych 
czasów utwardzania (zob. koniec dokumentu). Siateczka jest teraz zakotwiczona w odpowiednim miejscu na gipsowym 
modelu.

17.  Wstrzyknięcie należy wykonać przy użyciu żywicy, którą zwykle stosuje się do płyt protez metakrylanowych, zgodnie 
z zaleceniami producenta.

18.  Wykończyć protezę zgodnie ze standardową procedurą. Siateczka FIBERFORCE musi być całkowicie osadzona w 
środku żywicy.

B. Produkcja płyt podstawowych z żywicy metakrylanowej: technika wyciskowa
1.  Zakryć model gipsowy woskiem izolującym zgodnie ze standardową praktyką i pozostawić do całkowitego wyschnięcia.
2.  Nałożyć pasek wosku samoprzylepnego 0,5 mm na gips i obciąć wzdłuż brzegów.
 -  Szczęka górna: utworzyć 6 otworów w płytce woskowej wzdłuż brzegu dziąsłowego (17, 14, 24, 27 i przed uszczelnie-

niem tylnej granicy protezy i brodawką). Otwory te zostaną wykorzystane do stworzenia grubych klinów niezbędnych 
do prawidłowego ustawienia siateczki FIBERFORCE podczas wyciskania.

 -  Szczęka dolna: utworzyć 5 otworów dla 37, 34, (31–41), 44 i 47.
3.  Pracując z dala od światła, wypełnić otwory powstałe w płytce woskowej różową żywicą FIBERFORCE. Nałożyć 

niewielki nadmiar żywicy.
4.  Pracując z dala od światła, wyjąć siateczkę FIBERFORCE z opakowania blistrowego, przyciąć w przybliżeniu do 

odpowiedniego rozmiaru przed wyjęciem z folii (używając odpowiednich nożyczek), a potem usunąć folię.
5.  Oddzielić wosk materiałem izolującym do gipsu.
6.  Umieścić siateczkę FIBERFORCE w wosku pokrywającym model gipsowy, sprawdzając, czy jest on odpowiednio 

wyśrodkowany w modelu.
7.  Przenieść całą konstrukcję do urządzenia do formowania próżniowego i ustawić wysokość modelu zgodnie z instrukcją 

obsługi urządzenia. Zamknąć urządzenie i wytworzyć próżnię, by matryca FIBERFORCE ciasno osiadła na modelu. 
Utwardzić siateczkę FIBERFORCE w urządzeniu przy użyciu komory fotopolimeryzacyjnej. Przestrzegać zalecanych 
czasów polimeryzacji (zob. koniec dokumentu).

8.  Wyjąć model z urządzenia. Oddzielić utwardzoną siateczkę od modelu i całkowicie usunąć pozostałości wosku z 
modelu i siateczki (wrzącą wodą lub parą). Pozostawić do całkowitego wyschnięcia.

9.  Sprawdzić, czy w otworach siateczki nie ma żywicy. W razie potrzeby można ją przebić narzędziem ręcznym.
10.  W razie potrzeby należy usunąć nadmiar poprzez przycięcie siateczki. Dla uzyskania bardziej estetycznego wyglądu 

siateczka powinna znajdować się w odległości co najmniej 2 mm od zewnętrznej krawędzi. Użyć odpowiednich, tępo 
zakończonych nożyczek. Odłożyć siateczkę.

11.  Unieść model gipsowy i nałożyć wosk izolujący zgodnie ze standardową praktyką. Pozostawić do całkowitego 
wyschnięcia.

12.  Nadać kształtce z wosku i gipsu kształt przy użyciu zwykłej techniki.
13.  W chwili przygotowania kształtki nałożyć utwardzoną siateczkę FIBERFORCE na model gipsowy. Nałożyć standardową 

żywicę do wykonania metakrylanowych płyt protez zębowych i wyciskać zgodnie z zaleceniami producenta.
14.  Wykończyć protezę zgodnie ze standardową procedurą. Siateczka FIBERFORCE musi być całkowicie zanurzona w 

żywicy (poziomo w środku żywicy).

C. Wytwarzanie szyn stomatologicznych
1.  Nałożyć pasek samoprzylepnego wosku SplintWax Clinique do linii wyznaczającej położenie przyszłej szyny.
2.  Nałożyć warstwę co najmniej 8 mm przezroczystego silikonu SplintMatrix za pomocą przewidzianej do tego celu 

płaskiej końcówki mieszającej. Umieścić MatrixTip i pokryć kolejną partią sylikonu. Pozostawić do utwardzenia przez 
określony czas (zob. instrukcja stosowania sylikonu).

3.  Zdjąć matrycę sylikonową i usunąć nadmiar: musi łatwo pasować do modelu. Tylna część matrycy sylikonowej zawiera 
rowek negatywowy odzwierciedlający kształt wosku SplintWax Clinique.

4.  Umieścić pasek wosku SplintWax Clinique z jednej strony.
5.  Oddzielić model.
6.  Pracując z dala od światła, użyć odpowiednich nożyczek do docięcia oplotu FIBERFORCE przez folię ochronną do 

takiej samej długości co pasek z wosku.
7.  Umieścić warstwę kleju kompozytowego (np. białej żywicy FIBERFORCE) w rowku i rozłożyć oplot w rowku utrzymu-

jącym.
8.  Wymienić na modelu bez przesuwania i dociskania.
9.  Oplot jest zatem ściśnięty z powierzchniami zębów i tworzy wstęgę.
10.  Nadmiar żywicy z oplotu należy usunąć za pomocą wolno obracającej się papierowej tarczy ściernej i wyrzucić. Lekko 

wypiaskować wnętrze od tyłu.
11.  Wymienić matrycę sylikonową.
12.  Szyna może zatem zostać wprowadzona do matrycy sylikonowej gotowej do przytwierdzenia podczas zabiegu 

stomatologicznego.

D. Wytwarzanie szyn stomatologicznych z dodaniem jednego lub dwóch zębów (region siekaczy i kłów)
1.  Przygotowanie sztucznego zęba
 1.1  Dopasować ząb akrylowy lub kompozyt w przestrzeni bezzębnej i lekko oszlifować obszar podniebienny lub 

językowy.
 1.2  Przeprowadzić retencję negatywową w powierzchni językowej lub podniebiennej, gdzie ma być umieszczony 

most tymczasowy i wzdłuż 2/3 jego grubości.
 1.3  Utworzyć rowek przeciwległy w kierunku szyjki.
 1.4  Nałożyć klej (środek wiążący) (np. BioBond SF).

2.  Przygotowanie modelu
 2.1  Umieścić sztuczny ząb w modelu.
 2.2  Nanieść pasek samoprzylepnego wosku SplintWax Clinique na odcisk wykonany przez przyszły tymczasowy 

most i wcisnąć go w dolną część poziomego rowka retencyjnego.
 2.3  Nałożyć warstwę co najmniej 8 mm przezroczystego silikonu SplintMatrix specjalnie przewidzianą do tego celu 

płaską końcówką mieszającą. Umieścić MatrixTip i pokryć kolejną partią sylikonu. Pozostawić do utwardzenia 
przez określony czas (zob. instrukcja stosowania sylikonu) w celu zapewnienia prawidłowej penetracji w rowku 
retencyjnym w przypadku sztucznego zęba.

 2.4  Zdjąć matrycę sylikonową i usunąć nadmiar: musi łatwo pasować do modelu. Tylna część matrycy sylikonowej 
ma rowek negatywowy, odzwierciedlający kształt wosku SplintWax Clinique, z rowkiem tworzącym wypust 
pozytywowy.

 2.5  Umieścić pasek wosku SplintWax Clinique z jednej strony.
 2.6  Oddzielić model.
 2.7  Pracując z dala od światła, użyć odpowiednich nożyczek do docięcia oplotu FIBERFORCE przez folię ochronną 

do takiej samej długości co pasek z wosku.
 2.8  Umieścić warstwę kleju kompozytowego (np. białej żywicy FIBERFORCE) w rowku i rozłożyć oplot w rowku 

utrzymującym.
 2.9  Wymienić na modelu bez przesuwania i docisnąć mocno.
 2.10  Wypełnić grupy w sztucznym zębie białą żywicą FIBERFORCE i nałożyć ją w wolnej przestrzeni.
 2.11  Oplot jest wtedy ściśnięty z powierzchniami zębów i tworzy wstęgę. Jest zawarty w rowku poziomym.
 2.12  Wypełnić wgłębienie podniebienne sztucznego zęba kolejną partią kompozytu typu Flow.
 2.13  Nadmiar żywicy z oplotu należy usunąć za pomocą wolno obracającej się papierowej tarczy ściernej i wyrzucić. 

Lekko wypiaskować wnętrze od tyłu. Wymienić na modelu.
 2.14  Most szynowy jest gotowy do osadzenia podczas zabiegu stomatologicznego.

E. Tworzenie uformowanej struktury z włókna szklanego w celu wzmocnienia implantu mostu akrylowego (CST)
Ostrożnie: maksymalne wydłużenie wspornika dystalnego na implancie dystalnym wynosi 11 mm.
1.  Gipsowe modele laboratoryjne wyposażone są w analogi implantów oraz analogi stożkowych filarów implantów 

dostarczane przez producenta implantów. Te drugie służą do podtrzymywania niezależnych sztyftów, które mają 
być włączone do implantu akrylowego.

2.  Oddzielić model, zamontować ruchome sztyfty tytanowe: poddać piaskowaniu, działaniu krzemowodoru i pokryć 
spoiwem żywicznym (BioBond SF).

3.  W gipsowym modelu laboratoryjnym wykonać 2 otwory po 10 mm od każdego sztyftu w najbardziej dystalnym punkcie: 
wypełnić otwory białą żywicą światłoutwardzalną BioFlow BF i włożyć wkład prowadzący z włókna kompozytowego 
Ø2 mm. Utwardzić światłem.

4.  Oplot podstawowy 1: nałożyć hybrydowy oplot 1:6 o rozmiarze 450 mm na prawy wkład napinający i odwijać wykonując 
jeden obrót w kierunku przeciwnym do ruchu wskazówek zegara wokół każdego sztyftu tytanowego, przesuwając 
się w stronę lewego wkładu napinającego. Utrzymać napięcie i utwardzić światłem.

5.  Oplot podstawowy 2: owinąć wokół prawego wkładu napinającego i odwijać, wykonując po jednym obrocie w tym 
samym kierunku wokół każdego sztyftu łączącego i przesuwając w stronę lewego wkładu napinającego. Utrzymać 
napięcie i utwardzić światłem.

6.  Oplot poprzeczny 3: przy nadal naprężonym oplocie owinąć wokół prawego wkładu napinającego i odwijać, wykonując 
jeden obrót w kierunku przeciwnym do ruchu wskazówek zegara dookoła każdego wkładu łączącego, przesuwając 
się w kierunku lewego wkładu napinającego. Utrzymać napięcie i utwardzić światłem.

7.  Oploty nośne 4 i 5: zaczynając od prawego wkładu napinającego, rozwinąć oplot hybrydowy 1:4 o średnicy 300 mm 
wokół elementu utworzonego przez oploty podstawowe 1 i 2 oraz oplot poprzeczny 3, przesuwając się w kierunku 
lewego wkładu napinającego, a następnie posuwać się z powrotem w przeciwnym kierunku do prawego wkładu 
napinającego. Utrzymać napięcie i utwardzić światłem.

8.  Wstrzyknąć lub wtłoczyć żywicę akrylową zgodnie z opisem w punkcie A17 lub B13.
• • • ▶ NL

 2.11  Laat uitharden en verwijder de matrix: de vecht wordt op die manier op de tandoppervlakken verdicht en 
vormt een lint. De vlecht ligt omsloten in de horizontale groef.

 2.12  Vul de palatale groef van de kunsttand met voldoende vloeibaar composiet.
 2.13  Verwijder de bramen hars die uit de vlecht zijn gekomen met een langzaam draaiende papierschuurschijf. 

Zandstraal de onderkant lichtjes. Plaats het opnieuw op het model.
 2.14  De spalkbrug is klaar om te kleven in de tandartspraktijk.

E. Creatie van een vezelstructuurskelet ter versterking van een acryl prothese (CST)
Waarschuwing: De toegestane distale cantilever op een implantaat is 11 mm.
1.  De gipsmodellen uit het labo zijn uitgerust met implantaatanalogen en analogen van conische implantaten verstrekt 

door de fabrikant van het implantaat. Deze laatsten zijn bedoeld als pijlers voor onafhankelijke uitneembare 
verbindingen in een acrylprothese.

2.  Isoleer het model, installeer de uitneembare titanium pijlers: zandstraal, silaniseer en smeer ze in met een hars-
bindmiddel (BioBond SF).

3.  Maak in het gipsmodel van het labo twee gaten telkens met 10 mm afstand van de meest distale pijler: vul de gaten 
met witte BioFlow BF lichtuithardende hars en plaats een spanschroef uit vezelcomposiet Ø2mm. Uitharden.

4.  Basisvlecht 1: breng een hybridevlecht 1:6 van 450 mm lang op de rechterpijler aan en wikkel met telkens een 
draai in tegenwijzerzin rond elke titanium verbinding en ga zo verder tot aan de linkerpijler. Behoud de spanning 
en hard uit.

5.  Basisvlecht 2: draai om de rechterpijler en wikkel telkens een draai in dezelfde richting bij elke titanium verbinding 
en ga zo verder tot aan de linkerpijler. Behoud de spanning en hard uit.

6.  Dwarsvlecht 3: nog steeds met behoud van spanning, draai om de rechterpijler en wikkel met telkens een draai 
in tegenwijzerzin bij elk verbinding en ga zo verder tot aan de linkerpijler. Behoud de spanning en hard uit.

7.  Ondersteunende vlechten 4 en 5: vanaf de rechterpijler, wikkel rond de door de basisvlechten 1,2 en de dwarsvlecht 
3 gecreëerde structuur, een hybride vlecht 1:4 van 300 mm en ga zo verder tot aan de linkerpijler. Keer terug in de 
andere richting naar de rechterpijler. Behoud de spanning en hard uit.

8.  Injecteer of druk het acrylhars aan zoals in A17 of B13.

F. Reparatie en versterking van uitneembare protheses uit methacrylaathars
1.  Controleer de gebroken prothese en verwijder indien nodig de gebroken deeltjes.
2.  Kleef de prothese opnieuw: reinig de breuklijn, breng de lijm (bonding) aan en de roze FIBERFORCE hars. Monteer 

en hard uit.
3.  Breng een transparante SplintMatrix silicone laag aan van minimaal 8 mm aan de onderkant van de gebroken 

prothese naast de breuklijn. Laat uitharden rekening houdend met de aanbevolen tijden (raadpleeg de instructies 
voor silicone). Verwijder de silicone matrix.

4.  Maak een doorlopende groef in de prothese, op 30° tot 90° van de breuklijn (1,5 tot 2 mm frees).
5.  Verwijder de transparante silicone matrix.
6.  Breng een beetje roze FIBERFORCE-hars aan in de groef. 
7.  Beschermd tegen het licht, haal een vlecht of FIBERFORCE UD-vezel uit zijn verpakking, knip het snel met een 

aangepaste schaar op lengte doorheen zijn beschermingsfolie. Verwijder vervolgens de beschermingsfolie.
8.  Plaats de vlecht of UD-vezel in de groef en zorg dat het goed omgeven is met het hars. Meerdere vlechten of 

UD-vezels kunnen samen worden gebruikt voor een optimale versterking.
9.  Vul de groef volledig met FIBERFORCE-hars en zorg dat de vlecht of UD-vezel volledig bedekt is. U dient overvloedig 

hars te gebruiken.
10.  Laat het geheel uitharden in een uithardingskamer of met een uithardingslamp: respecteer de aanbevolen uit-

hardingstijden (zie einde document). 
11.  Schuur en werk de prothese af volgens de regels van de kunst. De FIBERFORCE-versterking dient volledig omgeven 

te zijn met het hars.

Opmerking: u kunt ook uw gebruikelijke lichtuithardende methacrylaat hars gebruiken: laat eerst de vlecht of de FIBER-
FORCE UD-vlecht onderaan in de groef uitharden in een uithardingskamer of met een uithardingslamp. Respecteer 
hierbij goed de aanbevolen uithardingstijden.
Verwijder het en leg het opzij. Breng een beetje lichtuithardende methacrylaat hars aan onderaan in de groef. Plaats 
de uitgeharde vlecht of de UD-vezel. Bedek vervolgens de FIBERFORCE-versterking en de groef met lichtuithardende 
methacrylaat hars en laat uitharden volgens de voorschriften van de fabrikant.

G. Versterking van een verlengde prothese
1.  Maak een groef onderaan de prothese, langs de basis van de prothese, aan weerszijden van de verlengde zone 

(frees 1,5 tot 2 mm, diepte 1 tot 2 mm).
2.  Breng een beetje roze FIBERFORCE-hars aan onderaan in de groef.
3.  Beschermd tegen het licht, haal een vlecht of FIBERFORCE UD-vezel uit zijn verpakking, knip het snel met een 

aangepaste schaar op lengte doorheen zijn beschermingsfolie. Verwijder vervolgens de beschermingsfolie. 
4.  Plaats de vlecht of UD-vezel in de groef en zorg dat het goed is omgeven met het hars. Maak een lus in de verlengde 

zone: deze dient voor de retentie van de toe te voegen tand. Meerdere vlechten of UD-vezels kunnen samen worden 
gebruikt voor een optimale versterking.

5.  Vul de groef volledig met FIBERFORCE-hars en zorg dat de vlecht of UD-vezel volledig bedekt is. U dient overvloedig 
hars te gebruiken.

6.  Laat het geheel uitharden in een uithardingskamer of met een uithardingslamp: respecteer de aanbevolen uit-
hardingstijden (zie verder).

7.  Bedek de lus met FIBERFORCE-hars. Kleef met dezelfde handeling de nieuwe tand vast.
8.  Laat het geheel uitharden in een uithardingskamer of met een uithardingslamp: respecteer goed de aanbevolen 

uithardingstijden (zie verder).
9.  Schuur en werk de prothese af volgens de regels van de kunst. De FIBERFORCE-versterking dient volledig omgeven 

te zijn met het hars.

H. Versterking van tijdelijke bruggen uit methacrylaat hars
1.  Neem de tijdelijke brug uit methacrylaat weg. Maak occlusaal een groef van 1 tot 2 mm over de volledige lengte 

van de brug (frees 1 tot 2 mm).
2.  Breng een beetje witte FIBERFORCE-hars aan onderaan in de groef.
3.  Beschermd tegen het licht, haal een vlecht of FIBERFORCE UD-vezel uit zijn verpakking, knip het snel met een 

aangepaste schaar op lengte doorheen zijn beschermingsfolie. Verwijder de beschermingsfolie.
4.  Plaats de vlecht of UD-vezel onderaan in de groef en zorg dat het goed omgeven is met het hars. Meerdere vlechten 

of UD-vezels kunnen samen worden gebruikt voor een optimale versterking.
5.  Vul de groef volledig met FIBERFORCE-hars en zorg dat de vlecht of de FIBERFORCE UD-vezel volledig bedekt is. 

U dient overvloedig hars te gebruiken. 
6.  Laat het geheel uitharden in een uithardingskamer of met een uithardingslamp: respecteer goed de aanbevolen 

uithardingstijden (zie verder).
7.  Schuur en werk de prothese af volgens de regels van de kunst. De FIBERFORCE-versterking dient volledig omgeven 

te zijn met het hars.

Opmerking: u kunt ook uw gebruikelijke lichtuithardende methacrylaat hars gebruiken: laat eerst de vlecht of de FIBER-
FORCE UD-vlecht onderaan in de groef uitharden in een uithardingskamer of met een uithardingslamp. Respecteer 
hierbij goed de aanbevolen uithardingstijden (zie verder).
Extraheer het en leg ze opzij. Breng een beetje lichtuithardende methacrylaat hars aan onderaan in de groef. Plaats 
de uitgeharde vlecht of de UD-vezel. Bedek vervolgens de FIBERFORCE-versterking en de groef met lichtuithardende 
methacrylaat hars en laat uitharden volgens de voorschriften van de fabrikant.

I. Versterking van een esthetisch pasmodel uit was (wasboxing)
1.  Breng een isolatie aan op het gipsmodel volgens de regels van de kunst en wacht tot het volledig droog is.
2.  Beschermd tegen het licht,, haal een witte FIBERFORCE-vlecht uit zijn verpakking, knip het snel met een aangepaste 

schaar op lengte doorheen zijn beschermingsfolie. Verwijder de beschermingsfolie. 
3.  Wikkel de vlecht op het gipsmodel kruislings langs de pijlers van de brug, tot halverwege de hoogte van de pijlers.
4.  Laat het geheel uitharden in een uithardingskamer of met een uithardingslamp: respecteer goed de aanbevolen 

uithardingstijden.
5.  Maak uw wasboxing volgens de regels van de kunst en neem de FIBERFORCE-vlecht hierin op.

J. Vervaardiging van volledige verwijderbare prothese op basis van implantaten (PACSI): injectietechniek
1.  Het is nodig om het net te verankeren op het gipsmodel zodat dit niet kan bewegen tijdens de injectie. Maak 

hiervoor twee kleine verankeringsgaten in het midden van het gipsmodel (diepte: 2 mm).
2.  Plaats een zelfklevende SplintWax wasplaat van 0,5 mm dikte op het gipsmodel. Maak lokaal 8 gaten in de wasplaat 

langs de gingivale kam en de basis van het model: deze gaten worden gebruikt voor de vervaardiging van wiggen 
die dik genoeg zijn voor een goede positie van het FIBERFORCE-net tijdens de injectie.

3.  Beschermd tegen het licht, vul de gaten die in de wassen plaat zijn gemaakt met roze FIBERFORCE: zorg dat u een 
lichte overmaat aan hars gebruikt.

4.  Beschermd tegen het licht, haal het FIBERFORCE-net uit zijn verpakking, knip het doorheen zijn beschermingsfolie 
ongeveer op de gewenste grootte en verwijder nadien de folie. 

5.  Isoleer de was met isolerend materiaal voor gips.
6.  Leg het FIBERFORCE-net in de was die het gipsmodel bedekt. Zorg dat u het goed centreert op het model.
7.  Plaats het geheel in een vacuümverwerkend systeem en pas het aan de hoogte van het model aan in overeen-

stemming met de gebruiksaanwijzing van het systeem. Sluit het systeem en voer de vacuümbewerking volgens 
de instructies uit zodat het FIBERFORCE-net op het model kleeft. Laat het FIBERFORCE-net uitharden in een 
uithardingskamer: respecteer hierbij goed de hierna aanbevolen uithardingstijden. Het is aanbevolen een led-
-uitharding te gebruiken die niet warm wordt en de was niet doet smelten. Op die manier vermijdt u de moeizame 
reiniging van het net na de uitharding. 

8.  Haal het model uit het systeem. Haal het uitgeharde net van het model en verwijder restanten was volledig van 
het model en het net (met kokend water of stoom). Laat volledig drogen.

9.  Controleer of er geen hars is achtergebleven in de mazen van het net. Doorboor ze indien nodig met een handinstrument.
10.  Knip indien nodig de slecht passende delen bij: voor een mooier resultaat moet het net aan de gingivaal-vestibulaire 

grens minimaal 3 mm verwijderd te blijven van de toekomstige rand. Gebruik een korte, stompe schaar. Volg de 
rand van de steken en leg het net opzij.

11.  Neem opnieuw het gipsmodel en breng een isolerende was aan volgens de regels van de kunst; wacht tot het 
volledig droog is.

12.  Bereid de was met de techniek die u normaal gebruikt. U dient twee injectiekanalen aan weerszijden van de 
verankeringsgaten te maken. Maak de cuvette volgens de regels van de kunst.

13.  Vul alle voorziene verankeringsgaten met 1 roze FIBERFORCE-hars voordat u de cuvette sluit: u dient het hars 
overvloedig aan te brengen.

14.  Plaats het uitgeharde FIBERFORCE-net op het gipsmodel. Bij contact met het eerder geplaatste hars in de veran-
keringsgaten moet dit het net lokaal bedekken. Breng zo nodig nog enkele druppels hars aan. 

15.  Om de versterking ter hoogte van de attachments te optimaliseren, kleef een of twee FIBERFORCE-vlechten op 
het net, linguaal of palataal van de attachments, afhankelijk van de toestand van de occlusie.

16.  Breng over de lengte van de vlecht roze FIBERFORCE-hars aan om ervoor te zorgen dat deze optimaal op het net 
kleeft.

17.  Laat het (de) net(ten) en FIBERFORCE-hars in de verankeringsgaten uitharden in een uithardingskamer: respec-
teer hierbij goed de hierna aanbevolen uithardingstijden. Het net wordt vervolgens in positie op het gipsmodel 
verankerd.

18.  Voer de injectie uit met het hars dat u gewoonlijk gebruikt voor methacrylaat prothesebasissen, volgens de 
aanbevelingen van de fabrikant. 

19.  Werk de prothese af volgens de regels van de kunst. Het FIBERFORCE-net dient in het midden volledig omgeven 
te zijn met het hars.

20.  Kleef de attachments in de mond of in het labo, naargelang de aanbevelingen van de fabrikant.

K. Vervaardiging van volledige verwijderbare prothese op basis van implantaten (PACSI): druktechniek
1.  Breng een isolatie voor was aan op het gipsmodel uitgerust met de attachments volgens de regels van de kunst 

en wacht tot het volledig droog is.
2.  Verwarm en kleef vervolgens een wasplaat van 0,5 mm op het gipsmodel. Maak lokaal 6 gaten in de wasplaat langs 

de gingivale kam en centraal in het model: deze gaten worden gebruikt voor de vervaardiging van wiggen die dik 
genoeg zijn voor een goede positie van het FIBERFORCE-net tijdens het drukken.

3.  Beschermd tegen het licht, vul de gaten die in de wassen plaat zijn gemaakt met roze FIBERFORCE: zorg dat u een 
lichte overmaat aan hars gebruikt.

4.  Beschermd tegen het licht, haal het FIBERFORCE-net uit zijn verpakking, knip het doorheen zijn beschermingsfolie 
ongeveer op de gewenste grootte en verwijder nadien de folie.

5.  Isoleer de was met isolerend materiaal voor gips.
6.  Leg het FIBERFORCE-net in de was die het gipsmodel bedekt. Zorg dat u het goed centreert op het model.
7.  Plaats het geheel in een vacuümverwerkend systeem en pas het aan de hoogte van het model aan in overeen-

stemming met de gebruiksaanwijzing van het systeem. Sluit het systeem en voer de vacuümbewerking volgens 
de instructies uit zodat het FIBERFORCE-net op het model kleeft. Laat het FIBERFORCE-net uitharden in een 
uithardingskamer: respecteer hierbij de hierna aanbevolen uithardingstijden.

8.  Haal het model uit het systeem. Haal het uitgeharde net van het model en verwijder restanten was volledig van 
het model en het net (met kokend water of stoom). Laat volledig drogen.

9.  Controleer of de mazen van het net vrij zijn van hars. Doorboor ze indien nodig met een handinstrument.
10.  Knip indien nodig de slecht passende delen: voor een mooier resultaat moet het net tot aan de gingivale grens 

komen zonder vestibulair over te steken. Gebruik een korte, stompe schaar. Plaats het uitgeharde net op het 
gipsmodel.

11.  Om de versterking ter hoogte van de attachments te optimaliseren, kleef een of twee FIBERFORCE-vlechten op 
het net, linguaal of palataal van de attachments, afhankelijk van de toestand van de occlusie.

12.  Breng over de lengte van de vlecht roze FIBERFORCE-hars aan om ervoor te zorgen dat deze optimaal op het net 
kleeft.

13.  Laat het (de) net(ten) op het FIBERFORCE-net uitharden in een uithardingskamer: respecteer hierbij goed de hierna 
aanbevolen uithardingstijden. Leg het net opzij.

14.  Neem opnieuw het gipsmodel en breng een isolatie voor was aan volgens de regels van de kunst; wacht tot het 
volledig droog is.

15.  Bereid de was en uw gipscuvette met de techniek die u normaal gebruikt. 
16.  Plaats het uitgeharde FIBERFORCE-net op het gipsmodel op het moment dat u het in de cuvette brengt Breng het 

hars dat u gewoonlijk gebruikt voor methacrylaat prothesebasissen hierop aan en druk aan volgens de aanbeve-
lingen van de fabrikant. 

17.  Werk de prothese af volgens de regels van de kunst. Het FIBERFORCE-net dient in het midden volledig omgeven 
te zijn met het hars.

18.  Kleef de attachments in de mond of in het labo, naargelang de aanbevelingen van de fabrikant.

Minimale aanbevolen uithardingstijden van de FIBERFORCE voorgevormde vezels
In de stoel, met een uithardingslamp: 

Type lamp Blauwe led, 5w Halogeen, 1100 mW/cm² Halogeen, 550 mW/cm²
Minimale tijd 20 s 30 s 80 s

In het labo, in een uithardingskamer:

Type lamp Stroboscopisch met xenon, 
250 mW/cm² Neon, 6800 mW/cm² Kwikdamp (arc)

Minimale tijd 4 min 10 min 20 min

Type lamp Halogeen, 550 mW/cm² Halogeen, 1100 mW/cm² Blauwe led

Minimale tijd 2 min 40 seconden 5 tot 10 min 
(naargelang de kracht)

Belangrijke opmerking:
Het gebruik van een PEI-tunnel (buizen van 9 W Radium Ralutec of Osram Dulux S blauw) wordt sterk ontraden vanwege 
onvoldoende compatibiliteit met het absorptiespectrum van Kalferchinon.

Waarschuwing
Product exclusief voorbehouden voor tandheelkundig gebruik.
Buiten het bereik van kinderen houden.
Niet gebruiken als het product met licht al is uitgehard
Eenmalig gebruik van spuitjes in verband met kruisbesmetting

Product voor eenmalig gebruik

Beschermen tegen het licht

F. Naprawa i wzmocnienie protez ruchomych z żywicy metakrylanowej
1.  Skontrolować uszkodzoną protezę i w razie potrzeby usunąć uszkodzone elementy.
2.  Skleić protezę: oczyścić linię pęknięcia i pokryć ją klejem (spoiwem) i różową żywicą FIBERFORCE. Złożyć i poddać 

fotopolimeryzacji.
3.  Nałożyć warstwę przezroczystego sylikonu SplintMatrix o grubości co najmniej 8 mm w tylnej części pękniętej płyty 

obok strefy złamania. Pozostawić do utwardzenia przez określony czas (zob. instrukcja stosowania sylikonu). Usunąć 
matrycę sylikonową.

4.  Wykonać w protezie poprzeczny rowek pod kątem od 30° do 90° w stosunku do linii złamania (wiertło szczelinowe, 
1,5 do 2 mm).

5.  Wymienić przezroczystą matrycę sylikonową.
6.  Nałożyć do rowka niewielką ilość różowej żywicy FIBERFORCE.
7.  Z dala od światła wyjąć oplot lub włókno jednokierunkowe FIBERFORCE z opakowania blistrowego i szybko przyciąć 

do wymaganej długości odpowiednimi nożyczkami, bez zdejmowania folii ochronnej. Po zakończeniu tej czynności 
zdjąć folię ochronną.

8.  Umieścić oplot lub włókno kierunkowe na dole rowka, sprawdzając, czy jest prawidłowo zanurzone w żywicy. W celu 
zapewnienia optymalnego wzmocnienia można stosować razem kilka długości oplotu lub włókien jednokierunkowych.

9.  Całkowicie wypełnić rowek żywicą FIBERFORCE, zachowując ostrożność, aby całkowicie pokryć oplot lub włókno 
jednokierunkowe. Żywicę należy nakładać z nadmiarem.

10.  Utwardzić zespół w komorze fotopolimeryzacyjnej lub lampą fotopolimeryzacyjną. Przestrzegać zalecanych czasów 
polimeryzacji (zob. poniżej).

11.  Wypolerować i wygładzić zespół zgodnie ze standardową praktyką. Produkt FIBERFORCE musi być całkowicie 
zanurzony w żywicy.

Uwaga: Można również użyć zwykłej samoutwardzalnej żywicy metakrylanowej. Najpierw należy utwardzić oplot lub włókno 
jednokierunkowe FIBERFORCE na dnie rowka w komorze polimeryzacyjnej lub lampą polimeryzacyjną, przestrzegając 
zalecanych czasów polimeryzacji. Wyjąć i odłożyć. Umieścić niewielką ilość samoutwardzalnej żywicy na dole rowka. 
Włożyć utwardzony oplot lub włókno jednokierunkowe. Następnie pokryć wzmocnienie FIBERFORCE Splint™ i rowek z 
samoutwardzalną żywicą metakrylanową i utwardzać żywicę zgodnie z instrukcjami producenta.

G. Wzmacnianie przedłużenia protezy
1.  Wykonać rowek w tylnej części protezy, blisko podstawy uzębienia, z każdej strony strefy przedłużenia (wiertło 

szczelinowe 1,5 do 2 mm, na głębokość 1 do 2 mm).
2.  Umieścić niewielką ilość różowej żywicy FIBERFORCE na dole rowka.
3.  Z dala od światła wyjąć oplot lub włókno jednokierunkowe FIBERFORCE z opakowania blistrowego i szybko przyciąć 

do wymaganej długości odpowiednimi nożyczkami, bez zdejmowania folii ochronnej. Po zakończeniu tej czynności 
zdjąć folię ochronną.

4.  Umieścić oplot lub włókno kierunkowe na dole rowka, sprawdzając, czy jest całkowicie zakryte żywicą. Przygotować 
pętlę w strefie wydłużenia. Zostanie ona użyta do wykonania retencji dodawanego zęba. W celu zapewnienia opty-
malnego wzmocnienia można stosować razem kilka długości oplotu lub włókien jednokierunkowych.

5.  Całkowicie wypełnić rowek żywicą FIBERFORCE, zachowując ostrożność, aby całkowicie pokryć oplot lub włókno 
jednokierunkowe. Żywicę należy nakładać z nadmiarem.

6.  Utwardzić zespół w komorze fotopolimeryzacyjnej lub lampą fotopolimeryzacyjną. Przestrzegać zalecanych czasów 
polimeryzacji (zob. poniżej).

7.  Pokryć pętlę żywicą FIBERFORCE. Podczas tego samego zabiegu należy przytwierdzić ząb przedłużenia.
8.  Utwardzić zespół w komorze fotopolimeryzacyjnej lub lampą fotopolimeryzacyjną. Przestrzegać zalecanych czasów 

polimeryzacji (zob. poniżej).
9.  Wypolerować i wygładzić zespół zgodnie ze standardową praktyką. Wzmocnienie FIBERFORCE musi być całkowicie 

zanurzone w żywicy.

H. Wzmacnianie tymczasowych mostów z żywicy metakrylanowej.
1.  Usunąć tymczasowy most z żywicy metakrylanowej. Utworzyć na powierzchni okluzyjnej na całej długości mostu 

rowek o wymiarach od 1 do 2 mm (wiertło szczelinowe, 1 do 2 mm).
2.  Umieścić niewielką ilość białej żywicy FIBERFORCE na dole rowka.
3.  Z dala od światła wyjąć oplot lub włókno jednokierunkowe FIBERFORCE z opakowania blistrowego i szybko przyciąć 

do wymaganej długości odpowiednimi nożyczkami, bez zdejmowania folii ochronnej. Po zakończeniu tej czynności 
zdjąć folię ochronną.

4.  Umieścić oplot lub włókno kierunkowe na dole rowka, sprawdzając, czy jest prawidłowo zanurzone w żywicy. W celu 
zapewnienia optymalnego wzmocnienia można stosować razem kilka długości oplotu lub włókien jednokierunkowych.

5.  Całkowicie wypełnić rowek żywicą FIBERFORCE, zachowując ostrożność, aby całkowicie pokryć oplot lub włókno 
jednokierunkowe. Żywicę należy nakładać z nadmiarem.

6.  Utwardzić zespół w komorze fotopolimeryzacyjnej lub lampą fotopolimeryzacyjną. Przestrzegać zalecanych czasów 
polimeryzacji (zob. poniżej).

7.  Wypolerować i wygładzić zespół zgodnie ze standardową praktyką. Wzmocnienie FIBERFORCE musi być całkowicie 
zanurzone w żywicy.

Uwaga: Można również użyć zwykłej samoutwardzalnej żywicy metakrylanowej: najpierw należy utwardzić oplot lub włókno 
jednokierunkowe FIBERFORCE na dnie rowka za pomocą komory polimeryzacyjnej lub lampy polimeryzacyjnej, przestrze-
gając zalecanych czasów polimeryzacji (zob. poniżej).
Wyjąć i odłożyć. Umieścić niewielką ilość samoutwardzalnej żywicy na dole rowka. Włożyć utwardzony oplot lub włókno 
jednokierunkowe. Następnie pokryć wzmocnienie FIBERFORCE Splint™ i rowek z samoutwardzalną żywicą metakrylanową 
i utwardzać żywicę zgodnie z instrukcjami producenta.

I. Umocnienie kosmetycznego szkieletu stomatologicznego do kontroli z użyciem wosku (osłona woskowa).
1.  Nałożyć wosk izolacyjny na model gipsowy zgodnie ze standardową praktyką i pozostawić do całkowitego wyschnięcia.
2.  Z dala od światła wyjąć biały oplot FIBERFORCE z opakowania blistrowego i szybko przyciąć do wymaganej długości 

odpowiednimi nożyczkami, bez zdejmowania folii ochronnej. Po zakończeniu tej czynności zdjąć folię ochronną.
3.  Na gipsowym modelu, gdy oplot jest owinięty wokół sztyftów mostu, w połowie wysokości i krzyżuje się.
4.  Utwardzić zespół w komorze fotopolimeryzacyjnej lub lampą fotopolimeryzacyjną. Przestrzegać zalecanych czasów 

polimeryzacji.
5.  Utworzyć osłonę woskową zgodnie z aktualnymi zaleceniami, używając oplotu FIBERFORCE.

J. Wykonanie mocowanych na implantach pełnych protez: technika wstrzykiwania
1.  Siatka musi być stabilnie zakotwiczona, aby zapobiec przemieszczaniu się podczas wstrzykiwania. Aby tego dokonać, 

należy utworzyć dwa małe otwory kotwiące w środku modelu gipsowego (głębokość: 2 mm).
2.  Nałożyć pasek wosku samoprzylepnego 0,5 mm na model gipsowy. Wykonać 8 otworów w woskowej płytce wzdłuż 

brzegu dziąsłowego i przy podstawie modelu. Otwory te zostaną wykorzystane do stworzenia grubych klinów po-
trzebnych do prawidłowego ustawienia siateczki FIBERFORCE podczas iniekcji.

3.  Pracując z dala od światła, wypełnić otwory powstałe w płytce woskowej różową żywicą FIBERFORCE. Nałożyć 
niewielki nadmiar żywicy.

4.  Pracując z dala od światła, wyjąć siateczkę FIBERFORCE z opakowania blistrowego, przyciąć w przybliżeniu do 
odpowiedniego rozmiaru przed wyjęciem z folii, a potem usunąć folię.

5.  Oddzielić wosk materiałem izolującym do gipsu.
6.  Umieścić siateczkę FIBERFORCE w wosku pokrywającym model gipsowy, sprawdzając, czy jest on odpowiednio 

wyśrodkowany w modelu.
7.  Przenieść całą konstrukcję do urządzenia do formowania próżniowego i ustawić wysokość modelu zgodnie z instrukcją 

obsługi urządzenia. Zamknąć urządzenie i wytworzyć próżnię, by siateczka FIBERFORCE ciasno osiadła na modelu. 
Utwardzić siateczkę FIBERFORCE w urządzeniu, przy użyciu komory fotopolimeryzacyjnej, przestrzegając zalecanych 
czasów polimeryzacji poniżej. Zaleca się stosowanie komory polimeryzacyjnej LED, która nie nagrzewa się i nie topi 
wosku, co pozwala uniknąć pracochłonnego czyszczenia siateczki po polimeryzacji.

8.  Wyjąć model z urządzenia. Oddzielić utwardzoną siateczkę od modelu i całkowicie usunąć pozostałości wosku z 
modelu i siateczki (wrzącą wodą lub parą). Pozostawić do całkowitego wyschnięcia.

9.  Sprawdzić, czy otwory w siateczce w obrębie siateczki nie są zabrudzone żywicą. W razie potrzeby można ją przebić 
narzędziem ręcznym.

10.  W razie potrzeby należy usunąć nadmiar poprzez przycięcie nieprawidłowo dopasowanych obszarów wokół siateczki. 
Dla uzyskania bardziej estetycznego wyglądu, siateczka powinna znajdować się w odległości co najmniej 3 mm od 
przyszłej zewnętrznej krawędzi. Można użyć dowolnych nożyczek o tępo zakończonym końcu. Prześledzić krawędź 
siateczki i odłożyć siateczkę.

11.  Unieść model gipsowy i nałożyć wosk izolujący zgodnie ze standardową praktyką. Pozostawić do całkowitego 
wyschnięcia.

12.  Przygotować wosk zwyczajową techniką. Przygotować dwa kanały do wstrzykiwań po obu stronach otworów kotwi-
czących. Utworzyć kształtkę zgodnie ze standardową praktyką.

13.  Przed zamknięciem kształtki wypełnić otwory kotwiczne utworzone w ramach czynności J Błąd! Nie można odnaleźć 
źródła odwołania. różową żywicą FIBERFORCE, nakładając ją z nadmiarem.

14.  Utwardzoną siateczkę FIBERFORCE należy umieścić na modelu gipsowym tak, by stykała się z żywicą umieszczoną 
wcześniej w otworach kotwiących. Żywica musi miejscowo pokrywać siateczkę. W razie potrzeby umieścić na górze 
kilka kropli żywicy.

15.  Aby zapewnić optymalną wytrzymałość wzmocnień, należy zastosować jedno lub dwa wzmocnienia FIBERFORCE na 
siateczce jako mocowania do obszaru językowego lub podniebiennego, w zależności od warunków zgryzu.

16.  Nałożyć wzdłuż oplotu linię różowej żywicy FIBERFORCE w celu zoptymalizowania mocowania tej ostatniej do siateczki.
17.  Utwardzić oplot FIBERFORCE lub oploty i żywicę w otworach kotwiących w komorze fotopolimeryzacyjnej. Przestrzegać 

podanych poniżej zalecanych czasów polimeryzacji. Siateczka jest teraz zakotwiczona w odpowiednim miejscu na 
gipsowym modelu

18.  Wstrzyknięcie należy wykonać przy użyciu żywicy, którą zwykle stosuje się do płyt protez metakrylanowych, zgodnie 
z zaleceniami producenta.

19.  Wypolerować i wygładzić zespół zgodnie ze standardowymi wymogami. Wzmocnienie FIBERFORCE musi być całkowicie 
osadzone w żywicy.

20.  Przytwierdzić mocowania w gabinecie lub w laboratorium zgodnie z zaleceniami producenta.

K. Wykonanie mocowanych na implantach pełnych protez: technika wycisku
1.  Nałożyć wosk izolacyjny, zakryć model gipsowy z kołkami mocującymi zgodnie ze standardową praktyką i pozostawić 

do całkowitego wyschnięcia.
2.  Podgrzać i nałożyć pasek wosku 0,5 mm na gipsowy model. Wykonać 6 otworów w woskowej płytce wzdłuż brzegu 

dziąsłowego i na środku modelu. Otwory te zostaną wykorzystane do stworzenia grubych klinów potrzebnych do 
prawidłowego ustawienia siateczki FIBERFORCE podczas wyciskania.

3.  Pracując z dala od światła, wypełnić otwory powstałe w płytce woskowej różową żywicą FIBERFORCE. Nałożyć 
niewielki nadmiar żywicy.

4.  Pracując z dala od światła, wyjąć siateczkę FIBERFORCE z opakowania blistrowego, przyciąć w przybliżeniu do 
odpowiedniego rozmiaru przed wyjęciem z folii, a potem usunąć folię.

5.  Oddzielić wosk materiałem izolującym do gipsu.
6.  Umieścić siateczkę FIBERFORCE w wosku pokrywającym model gipsowy, sprawdzając, czy jest on odpowiednio 

wyśrodkowany w modelu.
7.  Przenieść całą konstrukcję do urządzenia do formowania próżniowego i ustawić wysokość modelu zgodnie z instrukcją 

obsługi urządzenia. Zamknąć urządzenie i wytworzyć próżnię, by siateczka FIBERFORCE ciasno osiadła na modelu. 
Utwardzić siateczkę FIBERFORCE w urządzeniu, przy użyciu komory fotopolimeryzacyjnej, przestrzegając zalecanych 
czasów polimeryzacji poniżej.

8.  Wyjąć model z urządzenia. Oddzielić utwardzoną siateczkę od modelu i całkowicie usunąć pozostałości wosku z 
modelu i siateczki (wrzącą wodą lub parą). Pozostawić do całkowitego wyschnięcia.

9.  Sprawdzić, czy otwory w siateczce w obrębie siateczki nie są zabrudzone żywicą. W razie potrzeby można ją przebić 
narzędziem ręcznym.

10.  W razie potrzeby należy usunąć nadmiar poprzez przycięcie nieprawidłowo dopasowanych obszarów wokół siateczki. 
Dla uzyskania bardziej estetycznego wyglądu, siateczka powinna sięgać do granicy dziąseł, lecz bez zakrywania 
powierzchni przedsionkowej. Można użyć dowolnych nożyczek o tępo zakończonym końcu. Ponownie nałożyć 
siateczkę poddaną polimeryzacji na gipsowy model.

11.  Aby zapewnić optymalną wytrzymałość wzmocnień, należy zastosować jedno lub dwa wzmocnienia FIBERFORCE na 
siateczce jako mocowania do obszaru językowego lub podniebiennego, w zależności od warunków zgryzu.

12.  Nałożyć wzdłuż oplotu linię różowej żywicy FIBERFORCE w celu zoptymalizowania mocowania tej ostatniej do siateczki.
13.  Utwardzić oplot FIBERFORCE lub oploty i żywicę w otworach kotwiących w komorze fotopolimeryzacyjnej. Przestrzegać 

podanych poniżej zalecanych czasów polimeryzacji. Odłożyć siateczkę.
14.  Unieść model gipsowy i nałożyć wosk izolujący zgodnie ze standardową praktyką. Pozostawić do całkowitego 

wyschnięcia.
15.  Nadać kształt woskowi i kształtce zwyczajowymi technikami.
16.  Podczas zamykania kształtki nałożyć utwardzoną siateczkę FIBERFORCE na model gipsowy. Zakryć żywicą zwykle 

stosowaną z metakrylanowymi protezami zębowymi i wyciskać zgodnie z zaleceniami producenta.
17.  Wypolerować i wygładzić zespół zgodnie ze standardowymi wymogami. Siateczka FIBERFORCE musi być całkowicie 

osadzona w żywicy.
18.  Przytwierdzić mocowania w gabinecie lub w laboratorium zgodnie z zaleceniami producenta.

Czasy polimeryzacji produktów FIBERFORCE
Podczas zabiegu, z użyciem ręcznej lampy do fotopolimeryzacji:

Rodzaj lampy Niebieskie diody LED 5 W Halogenowa, 1100 mW/cm² Halogenowa, 550 mW/cm²
Minimalny czas 20 s 30 s 80 s

W laboratorium, w komorze fotopolimeryzacyjnej:

Rodzaj lampy Ksenonowa stroboskopo-
wa, 250 mW/cm² Neonowa, 6800 mW/cm² Wysokociśnieniowa lampa 

rtęciowa (łuk)
Minimalny czas 4 min 10 min 20 min

Rodzaj lampy Halogenowa, 550 mW/cm² Halogenowa, 1100 mW/cm² Niebieskie diody LED

Minimalny czas 2 min 40 s Od 5 do 10 min 
(w zależności od mocy)

Uwaga:
Zdecydowanie odradza się stosowania komór PEI (wyposażonych np. w świetlówki niebieskie Radium Ralutec 4 x 9 W lub 
Osram Dulux S) ze względu na niezgodność z widmem absorpcji kamforchinonu.

Powiadomienie
Ten produkt jest przeznaczony do użytku wyłącznie w zastosowaniach dentystycznych.
Przechowywać w miejscu niedostępnym dla dzieci.
Nie używać, gdy urządzenie jest utwardzane światłem.
Jednorazowe końcówki do strzykawek z powodu zakażenia krzyżowego.

Do jednorazowego użytku

Przechowywać w miejscu chronionym przed światłem

Uwaga: zob. instrukcja stosowania

30°C

12°C

Przechowywać w temperaturze 12–30°C, w zamkniętym opakowaniu

Może powodować alergie skórne

Data ostatniej aktualizacji ulotki: 09/2020
Znak : 2013

DK Brugsanvisning
Beskrivelse
FIBERFORCE er et sæt glasfiberforme, der er imprægneret med fotohærdbar methacrylatharpiks. De er inkluderet i en akryl 
tandprotese, hvor de udgør en solid ramme, æstetisk og enkel at implementere og kan benyttes på klinikken såvel som i 
laboratoriet. FIBERFORCE er kompatibel med alle typer methacrylatharpiks (hærdbar kold, varm, under tryk og mikrobølger). 
Præformerne fås i form af gitre, fletninger, UD-fibre og bånd, hvide eller lyserøde og foruddefinerede dimensioner. Harpiks 
alene fås også i sprøjte, hvid (sammensat lim) eller lyserød (akrylbasis til reparation). FIBERFORCE præforme og harpikser 
er upolymeriserede og fotohærdbare under blåt lys (460-480 nm).

Komposition
Fibrepræform: glasfibre, urethandimethacrylat (UDMA), triethylenglycoldimethacrylat (TEGDMA), uorganiske fyldstoffer, 
pigmenter, katalysatorer/stabilisatorer.
Harpiks i sprøjte: urethandimethacrylat (UDMA), triethylenglycoldimethacrylat (TEGDMA), uorganiske fyldstoffer, pig-
menter, katalysatorer/stabilisatorer.

Indikationer
•  Anvendes som et strukturelt forstærkningssystem til tandprotese i methacrylatharpiks i forbindelse med ny fremstilling 

som reparation. 
FIBERFORCE-præforme skal bruges i henhold til applikationen som anbefalet i implementeringsbeskrivelsen herunder. 
Den hvide eller lyserøde harpikssprøjte skal bruges i kombination med en eller flere præformer.

Kontraindikationer
- Allergi over for methacrylater.
- Anvend ikke til patienter i knoglevækstfase. 

Bivirkninger
- Allergi over for methacrylater.

Forholdsregler
-  Bær handsker, og undgå at håndtere præformerne med fingrene.
-  Uhærdet materiale må ikke komme i kontakt med slimhinderne.
-  Uhærdet methacrylatharpiks kan være irriterende for øjnene. En øget følsomhed ved langvarig kontakt med sidstnævnte 

er ikke udelukket. 
-  Implementering af præformerne skal udføres uden for munden. 
-  Udfør ikke hærdning uden for det foreskrevne (bølgelængde i det krævede blå) for at garantere præformens ydeevne.
-  Bær beskyttelsesbriller, åndedrætsværn, handsker og passende sugning ved forlængelse eller om nødvendigt slibning 

af hærdede præformer: projicering af glaspartikler kan irritere huden. I tilfælde af irritation kan ubehaget lettes med 
vand og mild sæbe (mekanisk handling).

-  Efter åbning af pakken skal pre-imprægneringen implementeres hurtigt uden at blive udsat for en lyskilde (f.eks. sol) på 
grund af risikoen for for tidlig hærdning.

Implementering af FIBERFORCE præformer
A. Fremstilling af methacrylatharpiksbaseplader: injektionsteknik
1.  Fastgør FIBERFORCE-gitteret på gipsmodellen, så det ikke bevæger sig under injektionen. 
 Således gøres det: 
 -  i overkæbe: bor et lille forankringshul i midten af gipsmodellen (dybde: 2 mm) på linje med papiller og to modsat 

tuberositeterne (anden kindtand),
 -  i underkæbe: bor to forankringshuller på rygkanten (premolær).
2.  Overfør en voksisolering på gipsmodellen i overensstemmelse med de tekniske forskrifter (inklusive forankringshuller); 

vent til fuldstændig tørring.
3.  Placér en 0,5 mm SplintWax selvklæbende voksplade på gipsmodellen og skær til grænserne. 
 -  Overkæbe: udhul lokalt 6 huller fordelt i vokspladen langs tandkødet (i 17, 14, 24, 27 og foran Potsdam og papiller). 

Disse huller vil blive brugt til fremstilling af tykke kiler, der er nødvendige for korrekt placering af FIBERFORCE-gitteret 
under injektionen.

 -  I underkæben udhul lokalt 5 huller fordelt på 37, 34, (31-41), 44, 47. 
4.  Udfyld, beskyttet mod lys, hullerne i den lyserøde FIBERFORCE-harpiksvoksplade; sørg for at tilføje et lille overskud 

af harpiks.
5.  Fjern, beskyttet mod lys, FIBERFORCE-gitteret fra dets blisterpakning, tilskær det til den ønskede størrelse med dets 

beskyttelsesfilm (passende saks) og fjern derefter denne.
6.  Isoler voksen med gipsisolering. 
7.  Placér FIBERFORCE-gitteret på voksen, der dækker gipsmodellen. Sørg for at centrere den på modellen.
8.  Overfør enheden til et vakuum implementeringssystem, og justér højden på modellen i henhold til systemets drift-

svejledning. Luk og aktivér vakuummet for at trykke FIBERFORCE-gitteret på modellen. Hærd FIBERFORCE-gitteret 
ved hjælp af et fotopolymerisationskammer: overhold de anbefalede hærdningstider (se slutningen af dokumentet).

9.  Tag modellen ud af systemet. Adskil det hærdede gitter fra modellen, og fjern voksrester helt fra modellen og gitteret 
(kogende vand eller damp). Lad tørre helt.

10.  Kontrollér, at mellemrummet mellem gitterets masker er forblevet harpiksfrit. Åbn dem om nødvendigt med et 
håndværktøj.

11.  Skær om nødvendigt de overskydende dele ud af maskerne: for bedre æstetik skal gitteret placeres med mindst 2 
mm fra den ydre kant. Brug en saks med kort skær. Læg gitteret til side.

12.  Tag igen din model i gips, og overfør en isoleringsvoks i henhold til forskrifterne; vent til fuldstændig tørring.
13.  Forbered din voks ifølge din sædvanlige teknik. Det er nødvendigt at fremstille en central injektionskanal i overkæben 

og to laterale i underkæben. Lav derefter din mitte i henhold til reglerne.
14.  Før du lukker din mitte, skal du fylde forankringshullerne lavet af A1 med lyserød FIBERFORCE-harpiks: harpiksen 

skal placeres med overskydende materiale.
15.  Placér det hærdede FIBERFORCE-gitter på gipsmodellen og i kontakt med den tidligere afsatte harpiks i ankerhullerne; 

den skal indsvøbe gitteret lokalt. Tilføj eventuelt et par dråber harpiks på toppen. 
16.  Hærd FIBERFORCE-harpiksen fra ankerhullerne i et fotopolymerisationskammer: følg de anbefalede hærdningstider 

(se slutningen af dokumentet). Gitteret forankres derefter på plads på gipsmodellen.
17.  Udfør injektionen med din sædvanlige methacrylatprotese-baseharpiks i henhold til producentens anbefalinger. 
18.  Færdiggør protesen i henhold til forskrifterne. FIBERFORCE-gitteret skal forblive helt inkluderet i midten af harpiksen.

B. Fremstilling af basisplader med methacrylatharpiks: presseteknik
1.  Læg en voksisolering på gipsmodellen i overensstemmelse med de tekniske forskrifter og vent til fuldstændig tørring.
2.  Placér en 0,5 mm SplintWax selvklæbende voksplade på gipsmodellen og skær til grænserne. 
 -  i overkæben: udhul lokalt 6 huller fordelt i vokspladen langs tandkødet (ved 17, 14, 24, 27 og foran Potsdam og papiller). 

Disse huller vil blive brugt til fremstilling af tykke kiler, der er nødvendige for korrekt placering af FIBERFORCE-gitteret 
under pressen.

 -  i underkæben, 5 huller fordelt ved 37, 34, (31-41), 44, 47. 
3.  Udfyld, beskyttet mod lys, hullerne fremstillet i vokspladen med lyserød FIBERFORCE harpiks: Sørg for at tilsætte et 

lille overskud af harpiks.
4.  Fjern, beskyttet mod lys, FIBERFORCE-gitteret fra dets blister, tilskær det til den ønskede størrelse med dets be-

skyttelsesfilm (passende saks) og fjern beskyttelsesfilmen.
5.  Isoler voksen med gipsisolering. 
6.  Placér FIBERFORCE-gitteret på voksen, der dækker gipsmodellen. Sørg for at centrere den på modellen.
7.  Overfør enheden til et vakuum implementeringssystem, og justér højden på modellen i henhold til systemets drift-

svejledning. Luk den igen, og aktivér vakuummet i henhold til instruktionerne for at trykke FIBERFORCE-gitteret 
på modellen. Hærd FIBERFORCE-gitteret ved hjælp af et fotopolymerisationskammer: overhold de anbefalede 
hærdningstider (se slutningen af dokumentet).

8.  Tag modellen ud af systemet. Adskil det hærdede gitter fra modellen, og fjern voksrester helt fra modellen og gitteret 
(kogende vand eller damp). Lad tørre helt.

9.  Kontrollér, at mellemrummet mellem gitterets masker er forblevet harpiksfrit. Åbn dem om nødvendigt med et 
håndværktøj.

10.  Skær om nødvendigt de overskydende dele ud af maskerne: for bedre æstetik skal gitteret placeres med mindst 2 
mm fra den ydre kant. Brug en saks med kort skær. Læg gitteret til side.

11.  Tag igen fat i din gipsmodel og læg et lag isoleringsvoks henover i henhold til de tekniske forskrifter, og vent på 
fuldstændig tørring.

12.  Lav din voks- og gipsmitte efter din sædvanlige teknik. 
13.  Når mitten sættes, skal den hærdede FIBERFORCE-rist placeres på gipsmodellen. Læg den sædvanlige harpiks som 

base for methacrylatprotesen ovenpå og pres i henhold til producentens anbefalinger. 
14.  Færdiggør protesen i henhold til forskrifterne. FIBERFORCE-gitteret skal være fuldstændigt omsluttet af harpiksen 

(centreret i harpiksens tykkelse).

C. Fremstilling af fikseringsplint
1.  Applikér SplintWax Clinique selvklæbende voksstrimmel på den fremtidige splint.
2.  Spred et lag på mindst 8 mm SplintMatrix gennemskinnelig silikone ved hjælp af den specifikke flade blandetip. Indsæt 

MatrixTip-spidsen, og dæk den med mere silikone. Lad hærde i de anbefalede tidsperioder (se silikoneinstruktionerne).
3.  Ekstraher silikone matrix og fjern det overskydende: den skal kunne passe direkte på modellen. Silikonematrixen 

viser i sine intrados en negativ rille, en afspejling af SplintWax Clinic voksen.
4.  Læg SplintWax Clinic Wax båndet til side.
5.  Isolér modellen.
6.  Klip, beskyttet mod lys, med en passende saks og gennem dens beskyttelse, en FIBERFORCE-fletning med samme 

længde som voksbåndet. 
7.  Læg en film med kompositlim (f.eks. FIBERFORCE hvid harpiks) i rillen og forlæng fletningen i fastholdelsen.
8.  Genindsæt uden at glide mod modellen og komprimér.
9.  Fotopolymerisér med lys og fjern matrixen: fletningen er blevet komprimeret på tandoverfladerne for at blive til et 

bånd.
10.  Ekstrahér og fjern harpiksgrat, der er ekstraheret fra fletningen ved hjælp af en langsomt roterende slibeskive. Slip 

intradoserne let.
11.  Indsæt igen i silikonematrixen.
12.  Splinten kan leveres i sin silikone matrix, klar til at blive limet på i tandlægeklinikken.

D. Fremstilling af splinter med tilsætning af en til to tænder (incisivo-canin sektor)
1.  Forberedelse af den kunstige tand
 1.1  Justér en akryltand eller -komposit i åbningen uden tand, og læg en palatal eller lingual overflade.
 1.2  Anvend negativ tilbageholdelse i tungesiden eller den palatale side af spalten og med 2/3 af dens tykkelse.
 1.3  Udarbejd en kontra-rille i tandhalsens retning.
 1.4  Applikér et klæbemiddel (bonding) (f.eks. BioBond SF).

2.  Modelforberedelse
 2.1  Placér den kunstige tand på modellen.
 2.2  Applikér SplintWax Clinique selvklæbende voksstrimmel på splinten og lad den trænge ned i bunden af den 

vandrette fastholdelse.
 2.3  Spred et lag på mindst 8 mm SplintMatrix gennemskinnelig silikone ved hjælp af den specifikke flade blan-

detip. Indsæt MatrixTip-spidsen, og dæk den med mere silikone. Lad hærde i de anbefalede tidsperioder (se 
silikoneinstruktionerne). Lad det trænge korrekt ind i den kunstige tands retention.

 2.4  Ekstraher silikone matrix og fjern det overskydende: den skal kunne passe direkte på modellen. Silikonema-
trixen viser i sine intrados en negativ rille, en afspejling af SplintWax Clinic voksen og et positivt fremspring, 
der materialiserer rillen.

 2.5  Læg SplintWax Clinic Wax båndet til side.
 2.6  Isolér modellen.
 2.7  Klip, beskyttet mod lys, med en passende saks og gennem dens beskyttelse, en FIBERFORCE-fletning med 

samme længde som voksbåndet. 
 2.8  Læg en film med kompositlim (f.eks. FIBERFORCE hvid harpiks) i rillen og forlæng fletningen i fastholdelsen.
 2.9  Saml uden at glide mod modellen og hold fast.
 2.10  Fyld rillerne i den kunstige tand fra FIBERFORCE og harpiks og applikér det i det fri rum.
 2.11  Fotopolymerisér med lys og fjern matrixen: fletningen er blevet komprimeret på tandoverfladerne for at blive 

til et bånd. Den er trængt ind i den vandrette rille.
 2.12  Fyld den kunstige tands palatale depression med mere kompositflow.
 2.13  Ekstrahér og fjern harpiksgrat, der er ekstraheret fra fletningen ved hjælp af en langsomt roterende slibeskive. 

Slip intradoserne let. Sæt den tilbage på modellen.
 2.14  Brosplinten er klar til at blive pålimet på tandlægeklinikken.

E. Fremstilling af et arkitektonisk fiberforstærket skelet til forstærkning af en akrylprotese (CST)
Advarsel: det distale overhæng, der er tilladt på et implantat, er 11 mm.
1.  Gipslaboratoriemodeller er udstyret med implantatanaloger og implantatkonusanaloger leveret af producenten af 

implantat. Disse er beregnet til at modtage uafhængige, aftagelige forbindelser, der skal integreres i akrylprotesen.
2.  Isolér modellen, installér de aftagelige titanforbindelser: sandblæs, silanér og belæg med en harpiksadhæsionspro-

motor (BioBond SF).
3.  Bor i laboratoriemodelgipsen to huller med 10 mm afstand fra hver distal forbindelse: fyld hullerne med BioFlow BF 

hvid fotopolymeriserbar harpiks og indsæt en Ø2 mm fiberkomposit-trækbrosøjle. Hærdning med lys.
4.  Basis fletning 1: Applikér en 1: 6 hybrid fletning 450 mm lang på højre spændingsmåtte og rul ud ved at dreje rundt 

om hver titaniumforbindelse mod uret og gå videre til venstre spændingsmåtte. Oprethold spænding og lad hærde 
med lys.

5.  Basis fletning 2: omgå højre spændingsmåtte og rul ud ved at dreje rundt om hver forbindelse i samme retning og gå 
videre til venstre spændemåtte. Oprethold spænding og lad hærde med lys.

6.  Basis fletning 3: hold stadig spændingen, omgå den højre spændingsmåtte og rul ud ved at dreje rundt om hver 
forbindelse mod uret og gå videre til den venstre spændingsmåtte. Oprethold spænding og lad hærde med lys.

7.  Fletninger 4 og 5: Udrul fra den lige spændingssøjle rundt om armeringen, der består af basisfletningerne 1, 2 og den 
tværgående fletning 3, en hybridfletning 1:4 med en længde på 300 mm ved at gå rundt om venstre spændingssøjle 
og vende tilbage i den anden retning til højre søjle. Oprethold spænding og lad hærde med lys.

8.  Injicér eller tryk på akrylharpiksen som i A17 eller B13.

F. Reparation og forstærkning af mobile proteser fremstillet af methacrylatharpiks
1.  Undersøg den ødelagte protese, om nødvendigt fjernes chipsene.
2.  Sådan limes protesen på igen: rengør brudlinjen, påfør klæbebinding og FIBERFORCE lyserød harpiks. Saml og hærd 

med lys.
3.  Læg et lag klar silikone SplintMatrix på mindst 8 mm i intrados i den brudte protese ved siden af brudzonen. Lad hærde 

i de anbefalede tidsperioder (se silikoneinstruktionerne). Fjern silikonematrixen.
4.  Lav en rille gennem protesen, fra 30° til 90° i forhold til brudlinjen (revne 1,5 til 2 mm).
5.  Sæt den gennemsigtige silikone matrix tilbage.
6.  Placer noget lyserødt FIBERFORCE-harpiks i rillen. 
7.  Fjern, beskyttet mod lys, en fletning eller UD FIBERFORCE-fiber fra dens blister, klip den hurtigt i længderetningen 

af dens beskyttelsesfilm ved hjælp af en passende saks. Fjern derefter beskyttelsesfilmen.
8.  Placér fletningen eller UD-fiberen i rillen ved at indlejre den godt i harpiksen. Flere fletninger eller UD-fibre kan 

kombineres for at opnå en optimal forstærkning.
9.  Fyld FIBERFORCE harpiksrillen helt ud og sørg for at indlejre fletningen eller UD-fiberen. Harpiksen skal anbringes 

med overskud.
10.  Hærd aggregatet i et fotopolymerisationskammer eller hærdning med lys: overhold anbefalede hærdningstider (se 

nedenfor). 
11.  Polér og færdiggør protesen i henhold til forskrifterne. FIBERFORCE skal være helt omsluttet af harpiksen.

Bemærk: Du kan også bruge din sædvanlige, selvhærdende methacrylatharpiks: til først at hærde UD FIBERFORCE-flet-
ningen eller fiberen i bunden af dens rille ved hjælp af et fotopolymerisationskammer og respektere de anbefalede po-
lymerisationstider.
Ekstraher og læg det til side. Applikér noget selvhærdende methacrylatharpiks i bunden af rillen. Indsæt fletning eller 
hærdet UD-fiber. Dæk derefter FIBERFORCE-armeringen og den selvhærdende methacrylatharpiksrille, og hærd harpiksen 
som specificeret af producenten.

G. Forstærkning af en proteseforlængelse
1.  Lav en rille på undersiden af protesen, langs bunden af protesen, på begge sider af forlængelseszonen (revne 1,5 til 

2 mm, dybde 1 til 2 mm).
2.  Placer noget lyserødt FIBERFORCE-harpiks i bunden af rillen.
3.  Fjern, beskyttet mod lys, en fletning eller UD FIBERFORCE-fiber fra dens blister, klip den hurtigt i længderetningen 

af dens beskyttelsesfilm ved hjælp af en passende saks. Fjern derefter beskyttelsesfilmen. 
4.  Placér fletningen eller UD-fiberen i rillen ved at indlejre den godt i harpiksen. Forbered en løkke i forlængelseszonen: 

Den er beregnet til at fastholde den tand, der skal tilføjes. Flere fletninger eller UD-fibre kan kombineres for at opnå 
en optimal forstærkning.

5.  Fyld FIBERFORCE harpiksrillen helt ud og sørg for at indlejre fletningen eller UD-fiberen. Harpiksen skal anbringes 
med overskud.

6.  Hærd aggregatet i et fotopolymerisationskammer eller hærdning med lys: overhold anbefalede hærdningstider (se 
nedenfor).

7.  Indlejr løkken med FIBERFORCE-harpiks. Lim på samme tid tanden i forlængelse.
8.  Hærd aggregatet i et fotopolymerisationskammer eller hærdning med lys: overhold anbefalede hærdningstider (se 

nedenfor).
9.  Polér og færdiggør protesen i henhold til forskrifterne. FIBERFORCE skal være helt omsluttet af harpiksen.

H. Forstærkning af midlertidige broer i methacrylatharpiks
1.  Fjern den midlertidige bro lavet af methacrylatharpiks. Lav en rille fra 1 til 2 mm på den okklusale side over hele broens 

længde (1 til 2 mm sprække).
2.  Applikér en lille hvid FIBERFORCE-harpiks i bunden af rillen.

3.  Fjern, beskyttet mod lys, en fletning eller UD FIBERFORCE-fiber fra dens blister, klip den hurtigt i længderetningen 
af dens beskyttelsesfilm ved hjælp af en passende saks. Fjern beskyttelsesfilmen.

4.  Placér fletningen eller UD-fiberen i bunden af rillen ved at indlejre den godt i harpiksen. Flere fletninger eller UD-fibre 
kan kombineres for at opnå en optimal forstærkning.

5.  Fyld FIBERFORCE harpiksrillen helt ud og sørg for at indlejre fletningen eller UD FIBERFORCE-fiberen. Harpiksen skal 
anbringes med overskud. 

6.  Hærd alt i et fotopolymerisationskammer eller hærdning med lys med de anbefalede hærdningstider (se nedenfor).
7.  Polér og færdiggør protesen i henhold til forskrifterne. FIBERFORCE skal være helt omsluttet af harpiksen.

Bemærk: Du kan også bruge din sædvanlige, selvhærdende methacrylatharpiks: til først at hærde UD FIBERFORCE-flet-
ningen eller fiberen i bunden af dens rille ved hjælp af et fotopolymerisationskammer og respektere de anbefalede po-
lymerisationstider (se nedenfor).
Ekstraher og læg det til side. Applikér noget selvhærdende methacrylatharpiks i bunden af rillen. Indsæt fletning eller 
hærdet UD-fiber. Dæk derefter FIBERFORCE-armeringen og den selvhærdende methacrylatharpiksrille, og hærd harpiksen 
som specificeret af producenten.

I. Forstærkning af en æstetisk valideringsmodel med voks (voks boxing)
1.  Læg en isolering på gipsmodellen i overensstemmelse med de tekniske forskrifter og vent til fuldstændig tørring.
2.  Fjern, beskyttet mod lys, en hvid FIBERFORCE-fletning fra dens blister, klip den hurtigt i længderetningen af dens 

beskyttelsesfilm ved hjælp af en passende saks. Fjern beskyttelsesfilmen. 
3.  På gipsmodellen skal fletningen omringe broens søjler, halvvejs op på søjlerne, og med lave krydsninger.
4.  Hærd aggregatet i et fotopolymerisationskammer eller hærdning med lys: overhold anbefalede hærdningstider.
5.  Fremstil din voks boxing i henhold til forskrifterne, inklusiv fletningen FIBERFORCE.

J. Fremstilling af komplette implanterbare aftagelige proteser (PACSI): injektionsteknik
1.  Det vil være nødvendigt at forankre gitteret til gipsmodellen, så det ikke bevæger sig under injektionen. For at gøre 

dette skal der oprettes to små forankringshuller i midten af gipsmodellen (dybde: 2 mm).

2.  Applikér en 0,5 mm tyk SplintWax selvklæbende voksplade på gipsmodellen. Bor lokalt 8 huller i vokspladen langs 
tandkødet og i bunden af modellen: disse huller vil blive brugt til fremstilling af tykke kiler, der er nødvendige for 
korrekt placering af FIBERFORCE-gitteret under injektionen.

3.  Udfyld, beskyttet mod lys, hullerne i den lyserøde FIBERFORCE-harpiksvoksplade; sørg for at tilføje et lille overskud 
af harpiks.

4.  Fjern, beskyttet mod lys, FIBERFORCE-gitteret fra dets blister, tilskær det til den ønskede størrelse med dets be-
skyttelsesfilm og fjern beskyttelsesfilmen. 

5.  Isoler voksen med gipsisolering.
6.  Placér FIBERFORCE-gitteret på voksen, der dækker gipsmodellen. Sørg for at centrere den på modellen.
7.  Overfør enheden til et vakuum implementeringssystem, og justér højden på modellen i henhold til systemets drift-

svejledning. Luk den igen, og aktivér vakuummet i henhold til instruktionerne for at trykke FIBERFORCE-gitteret på 
modellen. Hærd FIBERFORCE-gitteret ved hjælp af et hærdekammer: overhold de anbefalede hærdningstider. Det 
foretrækkes at anvende et hærdningskammer af LED-type, der ikke opvarmes og ikke vil smelte voksen, hvorved 
man undgår en trættende rengøring af gitteret efter polymerisationen. 

8.  Tag modellen ud af systemet. Adskil det hærdede gitter fra modellen, og fjern voksrester helt fra modellen og gitteret 
(kogende vand eller damp). Lad tørre helt.

9.  Kontrollér, at der ikke er harpiks i mellemrummet mellem maskerne. Åbn dem om nødvendigt med et håndværktøj.
10.  Klip om nødvendigt de dårligt tilpassede dele: For en bedre æstetik skal gitteret nå til den vestibulære tandkirtelgrænse 

i en afstand af mindst 3 mm fra den fremtidige kontur. Brug korte mejlsakse. Følg kanten af maskerne og læg dem til 
side.

11.  Tag igen din model i gips, og overfør en isoleringsvoks i henhold til forskrifterne; vent til fuldstændig tørring.
12.  Forbered din voks ifølge din sædvanlige teknik. Det er nødvendigt at fremstille to indsprøjtningsrør på begge sider 

af ankerhullerne. Lav derefter din mitte i henhold til reglerne.
13.  Før du lukker din mitte, skal du fylde forankringshullerne udformet som i J1 med lyserød FIBERFORCE-harpiks: 

harpiksen skal placeres med overskud.
14.  Placér det hærdede FIBERFORCE-gitter på gipsmodellen og i kontakt med den tidligere afsatte harpiks i ankerhullerne; 

den skal omslutte gitteret lokalt. Tilføj eventuelt et par dråber harpiks på toppen. 
15.  For at optimere forstærkning på fastgørelsesniveau skal du placere en eller to FIBERFORCE-fletninger på gitteret, 

lingual eller palatal fastgørelser afhængigt af okklusionsbetingelserne.
16.  Påfør et FIBERFORCE lyserødt harpiksnet langs flettet for at optimere limningen af flettet på gitteret.
17.  Hærd fletning(er) og FIBERFORCE-harpiks i ankerhullerne i et hærdningskammer: overhold de anbefalede hærdnings-

tider nedenfor. Gitteret forankres derefter på plads på gipsmodellen.
18.  Udfør injektionen med din sædvanlige methacrylatprotese-baseharpiks i henhold til producentens anbefalinger. 
19.  Færdiggør protesen i henhold til forskrifterne. FIBERFORCE-gitteret skal forblive helt inkluderet under harpiksen.
20.  Lim vedhæftningerne i munden eller laboratoriet i henhold til producentens anbefalinger.

K. Fremstilling af komplette implanterbare aftagelige proteser (PACSI): presseteknik
1.  Læg en voksisolering på gipsmodellen udstyret med kopierne af tilbehøret i overensstemmelse med de tekniske 

forskrifter og vent til fuldstændig tørring.
2.  Varm op, og placér derefter en 0,5 mm voksplade på gipsmodellen. Bor lokalt 6 huller i vokspladen langs tandkødet 

og i midten af modellen: disse huller vil blive brugt til fremstilling af tykke kiler, der er nødvendige for korrekt placering 
af FIBERFORCE-gitteret under presset.

3.  Udfyld, beskyttet mod lys, hullerne i den lyserøde FIBERFORCE-harpiksvoksplade; sørg for at tilføje et lille overskud 
af harpiks.

4.  Fjern, beskyttet mod lys, FIBERFORCE-gitteret fra dets blister, tilskær det til den omtrentlige størrelse med dets 
beskyttelsesfilm og fjern beskyttelsesfilmen.

5.  Isoler voksen med gipsisolering.
6.  Placér FIBERFORCE-gitteret på voksen, der dækker gipsmodellen. Sørg for at centrere den på modellen.
7.  Overfør enheden til et vakuum implementeringssystem, og justér højden på modellen i henhold til systemets drift-

svejledning. Luk den igen, og aktivér vakuummet i henhold til instruktionerne for at trykke FIBERFORCE-gitteret 
på modellen. Hærd FIBERFORCE-gitteret ved hjælp af et fotopolymerisationskammer: overhold de anbefalede 
hærdningstider.

8.  Tag modellen ud af systemet. Adskil det hærdede gitter fra modellen, og fjern voksrester helt fra modellen og gitteret 
(kogende vand eller damp). Lad tørre helt.

9.  Kontrollér, at mellemrummet mellem gitterets masker er harpiksfrit. Åbn dem om nødvendigt med et håndværktøj.
10.  Klip om nødvendigt de dårligt tilpassede dele: For en bedre æstetik skal gitteret nå til den vestibulære tandkirtelgrænse 

uden at dække den vestibulære hældning. Brug korte mejlsakse. Genplacér det polymeriserede gitter på gipsmodellen.
11.  For at optimere forstærkning på fastgørelsesniveau skal du placere en eller to FIBERFORCE-fletninger på gitteret, 

lingual eller palatal fastgørelser afhængigt af okklusionsbetingelserne.
12.  Påfør et FIBERFORCE lyserødt harpiksnet langs flettet for at optimere limningen af flettet på gitteret.
13.  Hærd fletning(er) og FIBERFORCE-gitteret i et fotopolymerisationskammer: overhold de anbefalede polymerise-

ringstider nedenfor. Læg gitteret til side.
14.  Tag igen fat i din gipsmodel og læg et lag isoleringsvoks henover i henhold til de tekniske forskrifter, og vent på 

fuldstændig tørring.
15.  Lav din voks- og gipsmitte efter din sædvanlige teknik. 
16.  Når mitten sættes, skal den hærdede FIBERFORCE-rist placeres på gipsmodellen. Læg den sædvanlige harpiks som 

base for methacrylatprotesen ovenpå og pres i henhold til producentens anbefalinger. 
17.  Færdiggør protesen i henhold til forskrifterne. FIBERFORCE-gitteret skal forblive helt inkluderet under harpiksen.
18.  Lim vedhæftningerne i munden eller laboratoriet i henhold til producentens anbefalinger.

Anbefalet minimum polymerisationstid for FIBERFORCE præforme
I stolen med hærdende lys: 

Type lampe LED blå, 5W Halogen, 1100 mW/cm² Halogen, 550 mW/cm²
Minimum tid 20 s 30 s 80 s

I laboratoriet, i et fotopolymerisationskammer:

Type lampe Xenon Strobe, 
250 mW / cm² Neoner, 6800 mW / cm² Kviksølvdamp (lysbue)

Minimum tid 4 min 10 min 20 min

Type lampe Halogen, 550 mW/cm² Halogen, 1100 mW/cm² LED blå

Minimum tid 2 min 40 sekunder 5 til 10 min 
(Afhængig af effekt)

Vigtig bemærkning:
Brug af en PEI-tunnel (9 W Radium Ralutec eller Osram Dulux S blå rør) frarådes kraftigt på grund af utilstrækkeligheden 
med absorptionsspektret af camphorquinon.

Advarsel
Produkt udelukkende forbeholdt tandbehandling.
Opbevares utilgængeligt for børn.
Brug ikke, når enheden er let hærdet.
Brug engansspidser til sprøjter på grund af krydskontaminering

Engangsprodukt

Skal opbevares beskyttet

Forsigtig: se brugsanvisning

30°C

12°C

Opbevares mellem 12 og 30 °C i en lukket beholder

Kan forårsage en allergisk hudreaktion

Dato for revision af indlægssedlen: 09/2020
Mærkning: 2013

CZ Návod k použití
Popis
FIBERFORCE je řada produktů vyztužovacích skleněných vláken předem napuštěných světlem vytvrzovanou meFIBERFORCE 
je řada produktů vyztužovacích skleněných vláken předem napuštěných světlem vytvrzovanou methakrylátovou pryskyřicí. 
Mohou být použity jak v chirurgii, tak v laboratoři a poskytují pevné, vizuálně příjemné a snadno použitelné vyztužení. Řada 
FIBERFORCE je kompatibilní se všemi typy methakrylátové pryskyřice (vytvrzování za studena, vytvrzování za horka, 
vytvrzování tlakem a mikrovlnné vytvrzování). Předtvarované předměty jsou k dispozici ve formě bílého nebo růžového 
opletu, UD vlákna a stuhy v předem nařezaných velikostech. Pryskyřice samotná je také k dispozici ve stříkačkách, v bílé 
(kompozitní lepidlo) nebo růžové (pro opravu akrylových desek zubních náhrad) barvě. Předtvarované prvky a pryskyřice 
FIBERFORCE jsou dodávány nepolymerizované a jsou vytvrditelné v modrém světle (460–480 nm).

Složení
Předtvarované prvky skleněných vláken: uretan dimethakrylát (UDMA), triethylenglykoldimethakrylát (TEGDMA), anorga-
nická plniva, pigmenty, katalyzátory/stabilizátory.
Pryskyřice ve stříkačce: uretan dimethakrylát (UDMA), triethylenglykoldimethakrylát (TEGDMA), anorganická plniva, 
pigmenty, katalyzátory/stabilizátory.

Indikace
•  Pro použití jako strukturální výztužný systém pro výrobu nebo opravy zubních náhrad z methakrylátové pryskyřice.
Předtvarované prvky FIBERFORCE se musí používat v souladu s použitím, jak je doporučeno v níže uvedených pokynech. 
Bílá nebo růžová pryskyřice ve stříkačce je navržena pro použití s jedním nebo více předtvarovanými prvky.

Kontraindikace
- Alergie na methakryláty.
- Nepoužívejte u pacienta ve fázi růstu kostí.

Nepříznivé účinky
- Alergie na methakryláty.

Bezpečnostní opatření
-  Používejte rukavice a vyhněte se manipulaci s předtvarovanými strukturami holými prsty.
-  Vyvarujte se kontaktu mezi nevytvrzeným materiálem a sliznicí.
-  Nevytvrzená methakrylátová pryskyřice může způsobit podráždění očí. Při dlouhodobém kontaktu s tímto materiálem 

může také existovat riziko alergie.
-  Veškeré práce na předem předtvarovaných jednotkách musí být prováděny mimo pacientova ústa.
-  Neprovádějte žádné vytvrzování, které není popsáno v pokynech (tj. používejte požadovanou vlnovou délku modrého 

světla), abyste zajistili účinnost předtvarovaného prvku.
-  Při řezání na délku nebo v případě potřeby broušení vytvrzených předtvarovaných prvků je třeba nosit ochranné brýle spolu 

s dýchací maskou a rukavicemi a mělo by se provádět vhodné odsávání, protože odmršťované částice skleněných vláken 
mohou dráždit pokožku. V případě podráždění může být nepohodlí zmírněno použitím vody a mýdla (mechanické čištění).

-  Jakmile byl obal otevřen, musí být předimpregnovaný výrobek použit rychle, aniž by byl vystaven světelným zdrojům 
(např. slunečnímu záření), aby se zabránilo veškerému riziku předčasného vytvrzení.

Použití struktur FIBERFORCE
A. Výroba základních desek z methakrylátové pryskyřice: technika vstřikování
1.  Síto FIBERFORCE pevně ukotvěte v sádrovém modelu, abyste zabránili jeho pohybu během vstřikování.
 Toho lze dosáhnout takto:
 -  horní čelist: vytvořte malou kotevní díru ve středu sádrového modelu (hloubka: 2 mm) na úrovni papil a dva další 

otvory vedle tuberozit (druhý molár),
 -  dolní čelist: vytvořte 2 kotevní otvory v hrbolcích (premolár).
2.  Naneste izolační vosk na sádrový model v souladu se standardní praxí (včetně kotevních otvorů); nechte zcela uschnout.
3.  Na sádrový model naneste 0,5 mm pruh SplintWax a odstraňte přebytek.
 -  Horní čelist: vytvořte 6 otvorů ve vosku podél gingiválního okraje (17, 14, 24, 27 a před Postdamem a papilami). 

Tyto otvory se použijí k vytvoření tloušťkových klínů potřebných ke správnému umístění sítě FIBERFORCE během 
vstřikování.

 -  Dolní čelist: vytvořte 5 otvorů při 37, 34, (31–41), 44 a 47.
4.  Pracujte mimo světlo a vyplňte otvory vytvořené ve voskovém povlaku růžovou pryskyřicí FIBERFORCE: dávejte 

pozor, abyste aplikovali mírný přebytek pryskyřice.
5.  Pracujte mimo světlo a vyjměte síť FIBERFORCE z jejího blistrového proužku, ořízněte přibližně na velikost, zatímco 

je stále v ochranné fólii (pomocí vhodných nůžek), a poté fólii odstraňte.
6.  Izolujte vosk izolačním materiálem na sádru.
7.  Umístěte síť FIBERFORCE do vosku pokrývajícího sádrový model a ujistěte se, že je v modelu správně vystředěna.
8.  Přeneste celou jednotku do vakuového formovacího zařízení a upravte výšku modelu podle návodu k použití tohoto 

zařízení. Zavřete a vytvořte podtlak, který připevní síť FIBERFORCE na model. Síť FIBERFORCE vytvrzujte pomocí 
fotopolymerizační komory, přičemž dodržujte doporučené doby polymerizace (viz konec dokumentu).

9.  Vyjměte model ze zařízení. Oddělte vytvrzenou síť od modelu a zcela odstraňte veškerý zbytkový vosk z modelu a 
sítě (pomocí vroucí vody nebo páry). Nechte zcela uschnout.

10.  Zajistěte, aby mezery v síti neobsahovaly pryskyřici. V případě potřeby mohou být propíchnuty ručním nástrojem.
11.  Pokud je to nutné, odstraňte jakýkoli přebytek oříznutím kolem sítě: pro příjemnější vizuální vzhled by měla být síť 

alespoň 2 mm od vnějšího okraje. Použijte vhodný pár krátkých tupých nůžek. Umístěte síť na jednu stranu.
12.  Vezměte sádrový model a aplikujte izolační vosk v souladu se standardní praxí; nechte zcela uschnout.
13.  Připravte vosk obvyklou technikou. V horní čelisti musí být připraven centrální vstřikovací kanál a ve spodní čelisti 

dva boční kanály. Připravte si mufli v souladu se standardní praxí.
14.  Před uzavřením mufle vyplňte kotevní otvory vytvořené v kroku růžovou pryskyřicí FIBERFORCE, přičemž použijte 

její přebytek.
15.  Umístěte vytvrzenou síť FIBERFORCE na sádrový model do kontaktu s pryskyřicí dříve zahrnutou do kotevních otvorů; 

pryskyřice musí síť lokálně překrývat. Pokud je to nutné, dejte na ni několik kapek pryskyřice.

16.  Vytvrďte pryskyřici FIBERFORCE v kotevních otvorech pomocí fotopolymerizační komory: dodržujte doporučené 
časy tvrzení (viz konec dokumentu). Síť je nyní ukotvena v poloze na sádrovém modelu.

17.  Proveďte vstřikování pomocí pryskyřice, kterou normálně používáte pro methakrylátové desky zubních náhrad, v 
souladu s doporučeními výrobce.

18.  Dokončete zubní náhradu podle standardního postupu. Síť FIBERFORCE musí být zcela uzavřena ve středu pryskyřice.

B. Výroba základních desek z methakrylátové pryskyřice: lisovaná technika
1.  Sádrový model pokryjte izolačním voskem v souladu se standardní praxí a nechte jej zcela uschnout.
2.  Na sádru naneste pás 0,5 mm samolepicího vosku SplintWax a ořízněte jej po okrajích.
 -  Horní čelist: vytvořte 6 otvorů ve voskovém povlaku podél gingiválního okraje (17, 14, 24, 27 a před Postdamem a 

papilami). Tyto otvory se použijí k vytvoření tloušťkových klínů potřebných ke správnému umístění sítě FIBERFORCE 
během lisování.

 -  Dolní čelist: vytvořte 5 otvorů při 37, 34, (31–41), 44 a 47.
3.  Pracujte mimo světlo a vyplňte otvory vytvořené ve voskovém povlaku růžovou pryskyřicí FIBERFORCE a dávejte 

pozor, abyste aplikovali mírný přebytek pryskyřice.
4.  Pracujte mimo světlo a vyjměte síť FIBERFORCE z jejího blistrového proužku, ořízněte přibližně na velikost, zatímco 

je stále v ochranné fólii (pomocí vhodných nůžek), a poté fólii odstraňte.
5.  Izolujte vosk izolačním materiálem na sádru.
6.  Umístěte síť FIBERFORCE do vosku pokrývajícího sádrový model a ujistěte se, že je v modelu správně vystředěna.
7.  Přeneste celou jednotku do vakuového formovacího zařízení a upravte výšku modelu podle návodu k použití tohoto 

zařízení. Zavřete a vytvořte podtlak, který připevní matrici FIBERFORCE na model. Síť FIBERFORCE vytvrzujte v zařízení 
pomocí fotopolymerizační komory, přičemž dodržujte doporučené doby polymerizace (viz konec dokumentu).

8.  Vyjměte model ze zařízení. Oddělte vytvrzenou síť od modelu a zcela odstraňte veškerý zbytkový vosk z modelu a 
sítě (pomocí vroucí vody nebo páry). Nechte zcela uschnout.

9.  Zajistěte, aby mezery v síti neobsahovaly pryskyřici. V případě potřeby mohou být propíchnuty ručním nástrojem.
10.  Pokud je to nutné, odstraňte jakýkoli přebytek oříznutím kolem sítě: pro příjemnější vizuální vzhled by měla být síť 

alespoň 2 mm od vnějšího okraje. Použijte vhodný pár krátkých tupých nůžek. Síť odložte stranou.
11.  Vezměte sádrový model a aplikujte izolační vosk v souladu se standardní praxí; nechte zcela uschnout.
12.  Vytvarujte vosk a sádrovou mufli běžnou technikou.
13.  V době přípravy mufle položte vytvrzenou síť FIBERFORCE na sádrový model. Naneste standardní pryskyřici k tvorbě 

methakrylátových desek zubních náhrad a lisujte v souladu s doporučeními výrobce.
14.  Dokončete zubní náhradu podle standardního postupu. Síť FIBERFORCE musí být zcela uzavřena v pryskyřici (vodo-

rovně ve středu pryskyřice).

C. Výroba zubních dlah
1.  Naneste proužek samolepicího vosku SplintWax Clinique sledující obrys polohy budoucí dlahy.
2.  Pomocí plochého hrotu směšovače poskytnutého k tomuto účelu rozetřete alespoň 8mm vrstvu průhledného silikonu 

SplintMatrix. Vložte MatrixTip a pokryjte dalším silikonem. Nechte ztuhnout po stanovenou dobu (viz návod k použití 
silikonu).

3.  Odstraňte silikonovou matrici a přebytek zlikvidujte: musí snadno padnout do modelu. Zadní strana silikonové matrice 
obsahuje negativní drážku, která odráží vosk SplintWax Clinique.

4.  Dejte voskový proužek SplintWax Clinique na jednu stranu.
5.  Izolujte model.
6.  Pracujte mimo světlo a pomocí vhodných nůžek vystřihněte délku opletu FIBERFORCE ochranným filmem stejné 

délky jako voskový proužek.
7.  Do drážky vložte film z kompozitního lepidla (např. bílá pryskyřice FIBERFORCE) a rozložte oplet do zádržné drážky.
8.  Nasaďte na model bez posunutí a stiskněte.
9.  Oplet je tak slisován s dentálními povrchy k vytvoření pásku.
10.  Extrahujte a zlikvidujte přebytečnou pryskyřici odstraněnou z opletu pomocí pomalu se otáčejícího brusného papí-

rového disku. Lehce pískujte uvnitř zadní strany.
11.  Vyměňte silikonovou matrici.
12.  Dlaha tak může být dodána ve své silikonové matrici připravená k připevnění při dentálním zákroku.

D. Výroba zubních dlah přidávajících jeden nebo dva zuby (oblast řezáků a špičáků)
1.  Příprava umělého zubu
 1.1  Upravte akrylový zub nebo kompozit v bezzubém prostoru a lehce opískujte patrovou nebo lingvální oblast.
 1.2  Proveďte negativní retenci v lingválním nebo patrovém aspektu, kde má být umístěn dočasný můstek a podél 

2/3 jeho tloušťky.
 1.3  Vytvořte protikusovou drážku ve směru krku.
 1.4  Nanesení lepidla (bond) (např. BioBond SF).

2.  Příprava modelu
 2.1  Umístěte umělý zub na model.
 2.2  Naneste proužek samolepicího vosku SplintWax Clinique na otisk vytvořený budoucím dočasným můstkem 

a zatlačte jej do spodní části vodorovné zadržovací drážky.
 2.3  Pomocí speciálně dodaného plochého hrotu směšovače rozetřete alespoň 8mm vrstvu průhledného silikonu 

SplintMatrix. Vložte MatrixTip a pokryjte dalším silikonem. Nechte tuhnout po stanovenou dobu (viz návod k 
použití silikonu), zajistěte správné proniknutí do retenční drážky pro umělý zub.

 2.4  Odstraňte silikonovou matrici a přebytek zlikvidujte: musí snadno padnout do modelu. Zadní strana silikonové 
matrice obsahuje negativní drážku, která odráží vosk SplintWax Clinique, přičemž drážka tvoří pozitivní výč-
nělek.

 2.5  Dejte voskový proužek SplintWax Clinique na jednu stranu.
 2.6  Izolujte model.
 2.7  Pracujte mimo světlo a pomocí vhodných nůžek vystřihněte délku opletu FIBERFORCE ochranným filmem 

stejné délky jako voskový proužek.
 2.8  Do drážky vložte film z kompozitního lepidla (např. bílá pryskyřice FIBERFORCE) a rozložte oplet do zádržné 

drážky.
 2.9  Nasaďte na model bez posunutí a pevně stiskněte.
 2.10  Vyplňte skupiny v umělém zubu bílou pryskyřicí FIBERFORCE a aplikujte do volného prostoru.
 2.11  Oplet je tak slisován s dentálními povrchy k vytvoření pásku. Je uzavřen v horizontální drážce.
 2.12  Naplňte patrovou depresi umělého zubu proudem dalšího kompozitu.
 2.13  Extrahujte a zlikvidujte přebytečnou pryskyřici odstraněnou z opletu pomocí pomalu se otáčejícího brusného 

papírového disku. Lehce pískujte uvnitř zadní strany. Vyměňte na modelu.
 2.14  Dlaha je připravena k připevnění při dentálním zákroku.

E. Vytvoření tvarované struktury ze skleněných vláken k posílení implantátu z akrylového můstku (CST)
Upozornění: maximální distální prodloužení na distálním implantátu je 11 mm.
1.  Sádrové laboratorní modely jsou vybaveny analogy implantátů a analogy kónických implantátových pilířů dodávaných 

výrobcem implantátu. Ty se používají k držení nezávislých sloupků, které mají být začleněny do akrylového implantátu.
2.  Izolujte model, nainstalujte pohyblivé titanové sloupky: pískujte, silanujte a potřete pryskyřičným pojivem (BioBond 

SF).
3.  V sádrovém laboratorním modelu vytvořte dva otvory 10 mm od každého sloupku v nejvzdálenějším bodě: vyplňte 

otvory bílou světlem vytvrzovanou pryskyřicí BioFlow BF a vložte trakční kolík z kompozitních vláken o Ø 2 mm. 
Vytvrďte světlem.

4.  Základní oplet 1: naneste hybridní oplet 1:6 o délce 450 mm na pravý napínací kolík a uvolněte jeden závit proti směru 
hodinových ručiček kolem každého titanového sloupku, směrem k levému napínacímu kolíku. Udržujte pod napětím 
a vytvrďte světlem.

5.  Základní oplet 2: oviňte kolem pravého napínacího kolíku a odmotejte tak, že vytvoříte jeden závit ve stejném směru 
kolem každého spojovacího sloupku, a pracujte směrem k levému napínacímu kolíku. Udržujte pod napětím a vytvrďte 
světlem.

6.  Příčný oplet 3: s ještě těsným opletem ovinujte kolem pravého napínacího čepu a odmotejte tak, že vytvoříte kolem 
každého spojovacího kolíku jeden závit proti směru hodinových ručiček, a pracujte směrem k levému napínacímu 
kolíku. Udržujte pod napětím a vytvrďte světlem.

7.  Podpůrné oplety 4 a 5: počínaje pravým napínacím kolíkem viňte hybridní oplet 1:4 o délce 300 mm kolem kotvy 
tvořené základními oplety 1 a 2 a příčným opletem 3, pohybujte se směrem k levému napínacímu sloupku a poté se 
vraťte zpět opačným směrem k pravému napínacímu kolíku. Udržujte pod napětím a vytvrďte světlem.

8.  Vstříkněte nebo vtiskněte akrylovou pryskyřici, jak je popsáno v A17 nebo B13.

F. Oprava a zpevnění vyjímatelných zubních náhrad z methakrylátové pryskyřice
1.  Zkontrolujte zlomenou náhradu a v případě potřeby odstraňte všechny rozbité části.
2.  Přilepte zubní náhradu: očistěte lomovou linii a vrstvu pomocí lepidla (bond) a růžové pryskyřice FIBERFORCE. Sestavte 

a fotopolymerizujte.
3.  Naneste vrstvu průsvitného silikonu SplintMatrix o tloušťce nejméně 8 mm do zadní strany rozbité desky vedle zóny 

zlomení. Nechte ztuhnout po stanovenou dobu (viz návod k použití silikonu). Odstraňte silikonovou matrici.
4.  Vytvořte příčnou drážku v zubní náhradě pod úhlem mezi 30° a 90° k lomové linii (hladítko na praskliny, 1,5 až 2 mm).
5.  Vyměňte průhlednou silikonovou matrici.
6.  Do drážky naneste malé množství růžové pryskyřice FIBERFORCE.
7.  Mimo světlo vyjměte oplet nebo vlákno UD FIBERFORCE z blistrového balení a pomocí vhodných nůžek rychle ořízněte 

na požadovanou délku bez odstranění ochranné fólie. Po dokončení této operace odstraňte ochrannou fólii.
8.  Umístěte oplet nebo vlákno UD na dno drážky a ujistěte se, že jsou dobře uzavřeny v pryskyřici. K zajištění optimálního 

vyztužení lze společně použít několik délek opletu nebo vláken UD.
9.  Drážku zcela vyplňte pryskyřicí FIBERFORCE, přičemž dbejte na úplné zakrytí opletu nebo vlákna UD. Mělo by se 

aplikovat větší množství pryskyřice.
10.  Vytvrzujte sestavu ve fotopolymerizační komoře nebo pomocí fotopolymerizační lampy: dodržujte doporučené doby 

polymerizace (viz níže).
11.  Vyleštěte a dokončete montáž v souladu se standardní praxí. FIBERFORCE musí být zcela uzavřena v pryskyřici.

Poznámka. Můžete také použít obvyklou samovytvrzovací methakrylátovou pryskyřici: nejprve vytvrďte oplet nebo vlákno 
UD FIBERFORCE ve spodní části drážky pomocí polymerizační komory nebo polymerizační lampy, přičemž dbejte na dodržení 
doporučených časů polymerizace. Odstraňte ji a odložte stranou. Na spodní část drážky umístěte trochu samovytvrzovací 
methakrylátové pryskyřice. Vložte vytvrzený oplet nebo UD vlákno. Poté pokryjte výztuž FIBERFORCE Splint™ a drážku ze 
samovytvrzovací methakrylátové pryskyřice a vytvrďte pryskyřici podle pokynů výrobce.

G. Vyztužení prodloužení zubní náhrady
1.  Vytvořte drážku v zadní části zubní náhrady, v blízkosti základny chrupu, na každé straně prodlužovací zóny (hladítko 

na praskliny, 1,5 až 2 mm, do hloubky 1 až 2 mm).
2.  Umístěte malé množství růžové pryskyřice FIBERFORCE na spodní část drážky.
3.  Mimo světlo vyjměte oplet nebo vlákno UD FIBERFORCE z blistrového balení a pomocí vhodných nůžek rychle ořízněte 

na požadovanou délku bez odstranění ochranné fólie. Po dokončení této operace odstraňte ochrannou fólii.
4.  Umístěte oplet nebo vlákno UD na dno drážky a ujistěte se, že jsou zcela pokryty pryskyřicí. Připravte smyčku v 

prodlužovací oblasti: ta se použije k udržení zubu, který má být přidán. K zajištění optimálního vyztužení lze společně 
použít několik délek opletu nebo vláken UD.

5.  Drážku zcela vyplňte pryskyřicí FIBERFORCE, přičemž dbejte na úplné zakrytí opletu nebo vlákna UD. Mělo by se 
aplikovat větší množství pryskyřice.

6.  Vytvrzujte sestavu ve fotopolymerizační komoře nebo pomocí fotopolymerizační lampy: dodržujte doporučené doby 
polymerizace (viz níže).

7.  Pokryjte smyčku pryskyřicí FIBERFORCE. Během téhož postupu připevněte náhradní zub.
8.  Vytvrzujte sestavu ve fotopolymerizační komoře nebo pomocí fotopolymerizační lampy: dodržujte doporučené doby 

polymerizace (viz níže).
9.  Vyleštěte a dokončete montáž v souladu se standardní praxí. Výztuž FIBERFORCE musí být zcela uzavřena v pryskyřici.

H. Vyztužení dočasných můstků z methakrylátové pryskyřice
1.  Vyjměte dočasný můstek z methakrylátové pryskyřice. Na okluzním povrchu vytvořte drážku o délce 1 až 2 mm po 

celé délce můstku (hladítko na praskliny, 1 až 2 mm).
2.  Umístěte trochu bílé pryskyřice FIBERFORCE na spodní část drážky.
3.  Mimo světlo vyjměte oplet nebo vlákno UD FIBERFORCE z blistrového balení a pomocí vhodných nůžek rychle ořízněte 

na požadovanou délku bez odstranění ochranné fólie. Po dokončení této operace odstraňte ochrannou fólii.
4.  Umístěte oplet nebo vlákno UD na dno drážky a ujistěte se, že jsou dobře uzavřeny v pryskyřici. K zajištění optimálního 

vyztužení lze společně použít několik délek opletu nebo vláken UD.
5.  Drážku zcela vyplňte pryskyřicí FIBERFORCE, přičemž dbejte na úplné zakrytí opletu nebo vlákna UD. Mělo by se 

aplikovat větší množství pryskyřice.
6.  Vytvrzujte sestavu ve fotopolymerizační komoře nebo pomocí fotopolymerizační lampy: dodržujte doporučené doby 

polymerizace (viz níže).
7.  Vyleštěte a dokončete montáž v souladu se standardní praxí. Výztuž FIBERFORCE musí být zcela uzavřena v pryskyřici.

Poznámka. Můžete také použít obvyklou samovytvrzovací methakrylátovou pryskyřici: nejprve vytvrďte oplet nebo 
vlákno UD FIBERFORCE ve spodní části drážky pomocí polymerizační komory nebo polymerizační lampy, přičemž dbejte 
na dodržení doporučených časů polymerizace (viz níže).
Odstraňte ji a odložte stranou. Na spodní část drážky umístěte trochu samovytvrzovací methakrylátové pryskyřice. Vložte 
vytvrzený oplet nebo UD vlákno. Poté pokryjte vyztužovací dlahu FIBERFORCE a drážku ze samovytvrzovací methakrylátové 
pryskyřice a vytvrďte pryskyřici podle pokynů výrobce.

I. Vyztužení voskového ověřovacího kosmetického dentálního rámu (vkládání voskem)
1.  Na sádrový model naneste izolační vosk v souladu se standardní praxí a nechte jej zcela uschnout.
2.  Mimo světlo vyjměte bílý oplet FIBERFORCE z blistrového balení a pomocí vhodných nůžek rychle ořízněte na poža-

dovanou délku bez odstranění ochranné fólie. Po dokončení této operace odstraňte ochrannou fólii.
3.  Na sádrovém modelu, když je oplet kolem sloupků můstku, napůl nahoru a křížem přes.
4.  Vytvrzujte sestavu ve fotopolymerizační komoře nebo pomocí fotopolymerizační lampy: dodržujte doporučené doby 

polymerizace.
5.  Vytvořte voskovou krabici v souladu s aktuálními doporučeními a přidejte oplet FIBERFORCE.

J. Výroba snímatelných úplných zubních náhrad: technika vstřikování
1.  Síť musí být pevně ukotvena, aby se zabránilo pohybu během vstřikování. To provedete vytvořením dvou malých 

kotevních otvorů uprostřed sádrového modelu (hloubka: 2 mm).
2.  Na sádrový model naneste 0,5mm proužek samolepicího vosku SplintWax. Vytvořte 8 děr ve voskovém povlaku 

podél gingiválního okraje a na spodní části modelu: tyto otvory se použijí k vytvoření tloušťkových klínů potřebných 
ke správnému umístění sítě FIBERFORCE během vstřikování.

3.  Pracujte mimo světlo a vyplňte otvory vytvořené ve voskovém povlaku růžovou pryskyřicí FIBERFORCE: dávejte 
pozor, abyste aplikovali mírný přebytek pryskyřice.

4.  Pracujte mimo světlo a vyjměte síť FIBERFORCE z jejího blistrového proužku, ořízněte přibližně na velikost, zatímco 
je stále v ochranné fólii, a poté fólii odstraňte.

5.  Izolujte vosk izolačním materiálem na sádru.
6.  Umístěte síť FIBERFORCE do vosku pokrývajícího sádrový model a ujistěte se, že je v modelu správně vystředěna.
7.  Přeneste celou jednotku do vakuového formovacího zařízení a upravte výšku modelu podle návodu k použití tohoto 

zařízení. Zavřete a vytvořte podtlak, který připevní síť FIBERFORCE na model. Síť FIBERFORCE vytvrzujte v zařízení 
pomocí fotopolymerizační komory, přičemž dodržujte doporučené doby polymerizace níže. Je výhodné použít 
polymerizační komoru LED, která se nezahřívá a neroztavuje vosk, čímž se zabrání potřebě pracného čištění sítě po 
polymerizaci.

8.  Vyjměte model ze zařízení. Oddělte vytvrzenou síť od modelu a zcela odstraňte veškerý zbytkový vosk z modelu a 
sítě (pomocí vroucí vody nebo páry). Nechte zcela uschnout.

9.  Zkontrolujte, že otvory v síti jsou v síti bez pryskyřice. V případě potřeby mohou být propíchnuty ručním nástrojem.
10.  Pokud je to nutné, odstraňte jakýkoli přebytek oříznutím špatně upravených oblasti kolem sítě: pro příjemnější vizuální 

vzhled by měla být síť alespoň 3 mm od budoucího vnějšího okraje. Mohou být použity jakékoli krátké tupé nůžky. 
Postupujte podle okraje sítě a poté ji odložte stranou.

11.  Vezměte sádrový model a aplikujte izolační vosk v souladu se standardní praxí; nechte zcela uschnout.
12.  Připravte vosk obvyklou technikou. Připravte dva vstřikovací kanály na obou stranách otvorů kotvy. Vytvořte si mufli 

v souladu se standardní praxí.
13.  Před zavřením mufle vyplňte kotevní otvory vytvořené v kroku J růžovou pryskyřicí FIBERFORCE, přičemž jí použijte 

větší množství.
14.  Umístěte vytvrzenou síť FIBERFORCE na sádrový model do kontaktu s pryskyřicí dříve zahrnutou do kotevních otvorů; 

pryskyřice musí síť lokálně překrývat. Pokud je to nutné, dejte na ni několik kapek pryskyřice.
15.  Aby bylo zajištěno optimální vyztužení připevnění, aplikujte jednu nebo dvě FIBERFORCE na síť jako připevnění k 

lingválním nebo patrovým oblastem, v závislosti na podmínkách okluze.
16.  Naneste linii růžové pryskyřice FIBERFORCE podél opletu, aby se optimalizovalo jeho připojení k síti.
17.  Vytvrďte oplet nebo oplety a pryskyřici FIBERFORCE v kotevních otvorech pomocí fotopolymerizační komory: 

dodržujte doporučené doby polymerizace uvedené níže. Síť je nyní ukotvena v poloze na sádrovém modelu.
18.  Proveďte vstřikování pomocí pryskyřice, kterou normálně používáte pro methakrylátové desky zubních náhrad, v 

souladu s doporučeními výrobce.
19.  Vyleštěte a dokončete montáž v souladu se standardními požadavky. FIBERFORCE musí být zcela ponořen do pry-

skyřice.
20.  Připojte připevnění buď na židli nebo v laboratoři v souladu s doporučeními výrobce.

K. Výroba snímatelných úplných zubních náhrad: technika lisování
1.  Pomocí izolačního vosku pokryjte sádrový model obsahující připevňovací oka v souladu se standardní praxí a nechte 

jej zcela uschnout.
2.  Zahřejte a na sádrový model naneste 0,5mm voskový proužek. Vytvořte 6 děr ve voskovém povlaku podél gingiválního 

okraje a ve středu modelu: tyto otvory se použijí k vytvoření tloušťkových klínů potřebných ke správnému umístění 
sítě FIBERFORCE během lisování.

3.  Pracujte mimo světlo a vyplňte otvory vytvořené ve voskovém povlaku růžovou pryskyřicí FIBERFORCE a dávejte 
pozor, abyste aplikovali mírný přebytek pryskyřice.

4.  Pracujte mimo světlo a vyjměte síť FIBERFORCE z jejího blistrového proužku, ořízněte přibližně na velikost, zatímco 
je stále v ochranné fólii, a poté fólii odstraňte.

5.  Izolujte vosk izolačním materiálem na sádru.
6.  Umístěte síť FIBERFORCE do vosku pokrývajícího sádrový model a ujistěte se, že je v modelu správně vystředěna.
7.  Přeneste celou jednotku do vakuového formovacího zařízení a upravte výšku modelu podle návodu k použití tohoto 

zařízení. Zavřete a vytvořte podtlak, který připevní síť FIBERFORCE na model. Síť FIBERFORCE vytvrzujte v zařízení 
pomocí fotopolymerizační komory, přičemž dodržujte doporučené doby polymerizace níže.

8.  Vyjměte model ze zařízení. Oddělte vytvrzenou síť od modelu a zcela odstraňte veškerý zbytkový vosk z modelu a 
sítě (pomocí vroucí vody nebo páry). Nechte zcela uschnout.

9.  Zkontrolujte, že otvory v síti jsou v síti bez pryskyřice. V případě potřeby mohou být propíchnuty ručním nástrojem.
10.  Pokud je to nutné, odstraňte jakýkoli přebytek oříznutím špatně upravených oblasti kolem sítě: pro příjemnější vizuální 

vzhled by měla síť dosahovat gingiválního okraje, ale bez pokrytí vestibulárního aspektu. Mohou být použity jakékoli 
krátké tupé nůžky. Vraťte polymerizovanou síť do sádrového modelu

11.  Aby bylo zajištěno optimální vyztužení připevnění, aplikujte jednu nebo dvě FIBERFORCE na síť jako připevnění k 
lingválním nebo patrovým oblastem, v závislosti na podmínkách okluze.

12.  Naneste linii růžové pryskyřice FIBERFORCE podél opletu, aby se optimalizovalo jeho připojení k síti.
13.  Vytvrďte oplet nebo oplety a pryskyřici FIBERFORCE v kotevních otvorech pomocí fotopolymerizační komory: 

dodržujte doporučené doby polymerizace uvedené níže. Síť odložte stranou.
14.  Vezměte sádrový model a aplikujte izolační vosk v souladu se standardní praxí; nechte zcela uschnout.
15.  Vytvořte vosk a mufli pomocí obvyklých technik.
16.  Při zavírání mufle položte vytvrzenou síť FIBERFORCE na sádrový model. Pokryjte pryskyřicí, kterou normálně používáte 

na zubní náhrady z methakrylátové pryskyřice, a lisujte podle doporučení výrobce.
17.  Vyleštěte a dokončete montáž v souladu se standardními požadavky. Síť FIBERFORCE musí být zcela uzavřena v 

pryskyřici.
18.  Připojte připevnění buď na židli nebo v laboratoři v souladu s doporučeními výrobce.

Polymerizační časy pro výrobky FIBERFORCE
V chirurgii pomocí ruční fotopolymerizační lampy:

Typ lampy Modré LED, 5W Halogen, 1100 mW/cm² Halogen, 550 mW/cm²
Minimální doba 20 s 30 s 80 s

V laboratoři ve fotopolymerizační komoře:

Typ lampy Stroboskopický xenon, 
250 mW/cm² Neon, 6800 mW/cm² Páry rtuti (oblouk)

Minimální doba 4 min. 10 min. 20 min.

Typ lampy Halogen, 550 mW/cm² Halogen, 1100 mW/cm² Modré LED

Minimální doba 2 min. 40 s 5 až 10 min. 
(v závislosti na výkonu)

Poznámka.
Důrazně doporučujeme nepoužívat komory PEI (vybavené například 4 x 9 W Radium Ralutec nebo modré zářivky Osram 
Dulux S) kvůli nekompatibilitě s absorpčním spektrem camforochinonu.

Varování
Tento produkt je určen výhradně pro stomatologická použití.
Udržujte mimo dosah dětí.
Nepoužívejte, pokud je zařízení vytvrzeno světlem.
Jednorázové použití kanyl pro stříkačky kvůli křížové kontaminaci. 

Výrobek na jedno použití

Uchovávejte chráněné před světlem

Pozn.: viz návod k použití

30°C

12°C

Skladujte při teplotě 12 až 30 °C v uzavřeném obalu

Může způsobit kožní alergie

Datum poslední aktualizace letáku: 09/2020
Označení : 2013

LT Naudojimo instrukcijos
Aprašymas
FIBERFORCE yra sutvirtinančių gaminių iš stiklo pluošto, iš anksto impregnuotų šviesoje stingstančia metakrilato derva, 
linija. Juos galima naudoti ir chirurgijai, ir laboratorijoje, be to, jais suformuojamas tvirtas, gražiai atrodantis ir lengvai nau-
dojamas sutvirtinimas. FIBERFORCE suderinamas su visų tipų metakrilato derva (stingdymas šalčiu, stingdymas karščiu, 
stingdymas slėgiu ir stingdymas mikrobangų krosnelėje). Iš anksto suformuoti gaminiai yra parduodami kaip balta arba 
rausva pynė, UD pynė ir kaspinas, supjaustytas tam tikro ilgio gabalais. Pati derva taip pat parduodama švirkštuose ir yra 
baltos (kompozitiniai klijai) arba rausvos spalvos (akriliniams dantų protezams remontuoti). Iš anksto suformuoti FIBERFORCE 
elementai ir dervos yra tiekiami nepolimerizuoti ir stingsta mėlynoje šviesoje (460–480 nm).

Sudėtis
Iš anksto suformuoti stiklo pluošto elementai: dimetakrilato uretanas (UDMA), trietileno glikolio dimetakrilatas (TEGDMA), 
neorganinė apkrovimo medžiaga, pigmentai, katalizatoriai / stabilizatoriai.
Derva švirkšte: dimetakrilato uretanas (DMAU), trietileno glikolio dimetakrilatas (TEGDMA), neorganinė apkrovimo medžiaga, 
pigmentai, katalizatoriai / stabilizatoriai.

Indikacijos
•  Skirtas naudoti kaip struktūrinio sutvirtinimo sistema gaminant arba remontuojant dantų protezus iš metakrilato dervos.
Iš anksto suformuotus FIBERFORCE elementus reikia naudoti pagal paskirtį, nurodytą toliau pateiktose instrukcijose. Balta 
arba rausva derva švirkšte yra skirta naudoti su vienu ar daugiau tš anksto suformuotų elementų.

Kontraindikacijos
- Alergija metakrilatams.
- Nenaudokite pacientui, kuriam yra kaulų augimo fazė.

Nepageidaujamas poveikis
- Alergija metakrilatams.

Atsargumo priemonės
-  Mūvėkite pirštines ir stenkitės nedirbti su iš anksto suformuotomis struktūromis plikais pirštais.
-  Venkite nesustingusios medžiagos ir gleivinės sąlyčio.
-  Nesustingusi metakrilato derva gali sudirginti akis. Dėl užsitęsusio sąlyčio su šia medžiaga taip pat gali kilti alergijos rizika.
-  Visą darbą su iš anksto suformuotais elementais reikia atlikti ne paciento burnoje.
-  Norėdami užtikrinti iš anksto suformuoto elemento efektyvumą, stingdymą vykdykite tik taip, kaip aprašyta instrukcijose 

(t. y. naudojant reikiamą mėlynosios šviesos bangos ilgį).
-  Pjaustant arba, jei reikia, šlifuojant sustingusius iš anksto suformuotus elementus, reikia naudoti apsauginius akinius bei 

veido kaukę ir pirštines, ir atlikti tinkamą susiurbimą, nes atskylančios stiklo pluošto detalės gali sudirginti odą. Sudirginimo 
atveju diskomfortą galima sumažinti vandeniu ir muilu (mechaninis valymas).

-  Atidarius pakuotę, iš anksto impregnuotą gaminį reikia panaudoti greitai, kad jo nepaveiktų šviesos šaltiniai (pvz., saulės 
šviesa) norint išvengti bet kokios per greito sustingimo rizikos.

FIBERFORCE struktūrų naudojimas
A. Metakrilato dervos pagrindo plokštelių gamyba: įšvirkštimo technika
1.  Gerai pritvirtinkite FIBERFORCE tinklelį prie gipsinio modelio, kad jis įšvirkštimo metu nejudėtų.
 Tai galima padaryti šitaip:
 -  viršutinis žandikaulis: gipsinio modelio centre padarykite nedidelę skylutę tvirtinimui (gylis: 2 mm) gumbelių lygyje 

ir dar dvi skylutes šalia tuberkulų (antras krūminis dantis),
 -  apatinis žandikaulis: gūbriuose padarykite 2 skylutes tvirtinimui (prieškrūminiai dantys).
2.  Gipsinį modelį (įskaitant skylutes tvirtinimui) aptepkite izoliaciniu vašku laikydamiesi standartinės praktikos, leiskite 

visiškai išdžiūti.
3.  Užklijuokite 0,5 mm „SplintWax“ juostelę ant gipsinio modelio ir pašalinkite perteklių.
 -  Viršutinis žandikaulis: vaške padarykite 6 skylutes palei dantenų gūbrį (17, 14, 24, 27 ir prieš pogomurinę sritį bei 

gumbelius). Šios skylutės naudojamos formuojant storus pleištus, reikalingus norint įšvirkštimo metu tinkamai 
uždėti FIBERFORCE tinklelį.

 -  Apatinis žandikaulis: padarykite 5 skylutes ties 37, 34 (31–41), 44 ir 47.
4.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, užpildykite vaško sluoksnyje padarytas skylutes rausva FIBERFORCE derva, 

stenkitės dervos užtepti šiek tiek per daug.
5.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite FIBERFORCE tinklelį iš pakuotės, nenuplėšę apsauginės plėvelės 

atkirpkite apytikslio ilgio gabalą (tinkamomis žirklėmis) ir nuplėškite plėvelę.
6.  Vašką izoliuokite gipso izoliacine medžiaga.
7.  Uždėkite FIBERFORCE tinklelį ant vaško, dengiančio gipsinį modelį, ir pasirūpinkite, kad jis būtų tinkamai sucentruotas.
8.  Visą elementą perkelkite į vakuumą sukuriantį prietaisą ir sureguliuokite modelio aukštį pagal prietaiso naudojimo 

instrukcijas. Uždarykite ir sukurkite vakuumą, kad FIBERFORCE tinklelis prisitvirtintų prie modelio. Sustingdykite 
FIBERFORCE tinklelį fotopolimerizacijos kameroje, neviršykite rekomenduojamos polimerizacijos trukmės (žr. do-
kumento pabaigą).

9.  Išimkite modelį iš prietaiso. Sustingusį tinklelį atskirkite nuo modelio ir visiškai pašalinkite visus vaško likučius nuo 
modelio ir tinklelio (verdančiu vandeniu arba garais). Leiskite visiškai išdžiūti.

10.  Įsitikinkite, kad ant tinklelio akučių nėra dervos. Jei reikia, jas galima pradurti rankiniu įrankiu.
11.  Jei reikia, perteklių pašalinkite apkirpdami aplink tinklelį – kad gražiau atrodytų, tinklelis turi būti bent 2 mm iki išorinio 

krašto. Naudokite tinkamas trumpas bukas žirkles. Atidėkite tinklelį į šoną.
12.  Paimkite gipsinį modelį ir užtepkite izoliacinio vaško laikydamiesi standartinės praktikos, leiskite visiškai išdžiūti.
13.  Paruoškite vašką naudodami įprastą techniką. Viršutiniame žandikaulyje reikia paruošti centrinį įšvirkštimo kanalą, 

o apatiniame žandikaulyje – du šoninius kanalus. Paruoškite mufelį laikydamiesi standartinės praktikos.
14.  Prieš uždarydami mufelį, užpildykite Błąd! Nie można odnaleźć źródła odwołania.Błąd! Nie można odnaleźć źródła 

odwołania. etapo metu padarytas skylutes rausva FIBERFORCE derva, užtepkite jos perteklių.
15.  Sustingusį FIBERFORCE tinklelį uždėkite ant gipsinio modelio taip, kad jis liestųsi su skylutėse tvirtinimui esančia 

derva, derva turi padengti tinklelį lokaliai. Jei reikia, ant viršaus užlašinkite kelis lašus dervos.
16.  Fotopolimerizacijos kameroje sustingdykite skylutėse tvirtinimui esančią FIBERFORCE dervą – laikykitės rekomen-

duojamos trukmės (žr. dokumento pabaigą). Dabar tinklelis yra pritvirtintas prie gipsinio modelio.
17.  Atlikite įšvirkštimą naudodami dervą, kuri įprastai naudojama metakrilato dantų protezams, pagal gamintojo reko-

mendacijas.
18.  Užbaikite dantų protezą laikydamiesi standartinės praktikos. FIBERFORCE tinklelis turi būti visiškai padengtas derva.

B. Metakrilato dervos pagrindo plokštelių gamyba: suspaudimo technika
1.  Gipsinį modelį padenkite izoliaciniu vašku laikydamiesi standartinės praktikos ir leiskite visiškai išdžiūti.
2.  Užklijuokite lipniąją 0,5 mm „SplintWax“ juostelę ant gipsinio modelio ir apkirpkite kraštus.
 -  Viršutinis žandikaulis: vaško sluoksnyje padarykite 6 skylutes palei dantenų gūbrį (17, 14, 24, 27 ir prieš pogomurinę 

sritį bei gumbelius). Šios skylutės naudojamos formuojant storus pleištus, reikalingus norint įšvirkštimo metu tinkamai 
uždėti FIBERFORCE tinklelį.

 -  Apatinis žandikaulis: padarykite 5 skylutes ties 37, 34 (31–41), 44 ir 47.
3.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, užpildykite vaško sluoksnyje padarytas skylutes rausva FIBERFORCE derva, 

stenkitės dervos užtepti šiek tiek per daug.
4.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite FIBERFORCE tinklelį iš pakuotės, nenuplėšę apsauginės plėvelės 

atkirpkite apytikslio ilgio gabalą (tinkamomis žirklėmis) ir nuplėškite plėvelę.
5.  Vašką izoliuokite gipso izoliacine medžiaga.
6.  Uždėkite FIBERFORCE tinklelį ant vaško, dengiančio gipsinį modelį, ir pasirūpinkite, kad jis būtų tinkamai sucentruotas.
7.  Visą elementą perkelkite į vakuumą sukuriantį prietaisą ir sureguliuokite modelio aukštį pagal prietaiso naudojimo 

instrukcijas. Uždarykite ir sukurkite vakuumą, kad FIBERFORCE tinklelis prisitvirtintų prie modelio. Sustingdykite 
FIBERFORCE tinklelį fotopolimerizacijos kameroje, neviršykite rekomenduojamos polimerizacijos trukmės (žr. do-
kumento pabaigą).

8.  Išimkite modelį iš prietaiso. Sustingusį tinklelį atskirkite nuo modelio ir visiškai pašalinkite visus vaško likučius nuo 
modelio ir tinklelio (verdančiu vandeniu arba garais). Leiskite visiškai išdžiūti.

9.  Įsitikinkite, kad ant tinklelio akučių nėra dervos. Jei reikia, jas galima pradurti rankiniu įrankiu.
10.  Jei reikia, perteklių pašalinkite apkirpdami aplink tinklelį – kad gražiau atrodytų, tinklelis turi būti bent 2 mm iki išorinio 

krašto. Naudokite tinkamas trumpas bukas žirkles. Atidėkite tinklelį į šoną.
11.  Paimkite gipsinį modelį ir užtepkite izoliacinio vaško laikydamiesi standartinės praktikos, leiskite visiškai išdžiūti.
12.  Suformuokite vašką ir gipso mufelį naudodami įprastą techniką.
13.  Ruošdami mufelį, uždėkite sustingusį FIBERFORCE tinklelį ant gipsinio modelio. Užtepkite standartinę dervą, kurią 

naudojate metakrilato dantų protezų plokštelėms gaminti, ir įspauskite laikydamiesi gamintojo rekomendacijų.
14.  Užbaikite dantų protezą laikydamiesi standartinės praktikos. FIBERFORCE tinklelis turi būti visiškai padengtas derva 

(būti horizontaliai dervos centre).

C. Dantų įtvarų gamyba
1.  Užklijuokite lipniąją „SplintWax Clinique“ juostelę ant būsimo įtvaro kontūrų.
2.  Šiam tikslui pateiktu plokščiu maišytuvo antgaliu užtepkite bent 8 mm permatomo „SplintMatrix“ silikono sluoksnį. 

Įstatykite „MatrixTop“ ir užtepkite dar silikono. Palikite nurodytą laiko tarpą, kad sustingtų (žr. silikono naudojimo 
instrukcijas).

3.  Nuimkite silikoninę matricą ir išmeskite perteklių – ji turi lengvai tilpti į modelį. Silikoninės matricos galinėje pusėje 
yra neigiama išėma, atspindinti „SplintWax Clinique“ vašką.

4.  Ant vienos pusės užklijuokite lipniąją „SplintWax Clinique“ juostelę.
5.  Izoliuokite modelį.
6.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, tinkamomis žirklėmis atkirpkite tokio ilgio FIBERFORCE pynę nenuplėšę ap-

sauginės plėvelės, kad ji būtu tokio paties ilgio kaip lipnioji juostelė.
7.  Išėmą padenkite kompozitinių klijų plėvele (pvz., balta FIBERFORCE derva) ir paklokite pynę sulaikymo išėmoje.
8.  Pakeiskite ją ant modelio nestumdami ir prispauskite.
9.  Šitaip pynė prispaudžiama prie dantų paviršiaus ir suformuoja kaspiną.
10.  Lėtai besisukančiu švitrinio popieriaus disku pašalinkite ir išmeskite dervos perteklių nuo pynės. Galinę pusę lengvai 

nušlifuokite.
11.  Pakeiskite silikoninėje matricoje.
12.  Įtvarą galima pateikti jo silikoninėje matricoje, paruoštą tvirtinimui dantų chirurginės operacijos metu.

D. Dantų įtvarų gamyba pridedant vieną ar du dantis (kandžio–iltinio danties srityje)
1.  Dirbtinio danties paruošimas
 1.1  Sureguliuokite akrilinį dantį arba kompozitinį junginį vietoje, kur nėra danties, ir lengvai nupoliruokite gomurinę 

arba liežuvinę zoną.
 1.2  Atlikite neigiamą sulaikymą gomuriniu arba liežuviniu aspektu, kur bus dedamas laikinas tiltelis, bei palei 2/3 

jo storio.
 1.3  Suformuokite priešinę išėmą kaklo kryptimi.
 1.4  Užtepkite lipnią (rišamąją) medžiagą (pvz., „BioBond SF“).

2.  Modelio paruošimas
 2.1  Įstatykite dirbtinį dantį į modelį.
 2.2  Užklijuokite lipniąją „SplintWax Clinique“ juostelę ant įspaudo, padaryto būsimo laikino tiltelio, ir įstumkite ją 

į horizontalios sulaikymo išėmos apačią.

 2.3  Šiam tikslui pateiktu plokščiu maišytuvo antgaliu užtepkite bent 8 mm permatomo „SplintMatrix“ silikono 
sluoksnį. Įstatykite „MatrixTop“ ir užtepkite dar silikono. Palikite nurodytą laiko tarpą, kad sustingtų (žr. silikono 
naudojimo instrukcijas), pasirūpinkite, kad jis tinkamai prasiskverbtų į dirbtiniam dančiui skirtą sulaikymo išėmą.

 2.4  Nuimkite silikoninę matricą ir išmeskite perteklių – ji turi lengvai tilpti į modelį. Silikoninės matricos galinėje 
pusėje yra neigiama išėma, atspindinti „SplintWax Clinique“ vašką, ir išėma suformuoja teigiamą išaugą.

 2.5  Ant vienos pusės užklijuokite lipniąją „SplintWax Clinique“ juostelę.
 2.6  Izoliuokite modelį.
 2.7  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, tinkamomis žirklėmis atkirpkite tokio ilgio FIBERFORCE pynę nenuplėšę 

apsauginės plėvelės, kad ji būtu tokio paties ilgio kaip lipnioji juostelė.
 2.8  Išėmą padenkite kompozitinių klijų plėvele (pvz., balta FIBERFORCE derva) ir paklokite pynę sulaikymo išėmoje.
 2.9  Pakeiskite ją ant modelio nestumdami ir prispauskite.
 2.10  Dirbtinio danties grupes užpildykite balta FIBERFORCE derva ir užtepkite jos tuščiame tarpe.
 2.11  Šitaip pynė prispaudžiama prie dantų paviršiaus ir suformuoja kaspiną. Ji įsistato į horizontalią išėmą.
 2.12  Dirbtinio danties gomurinę įdubą užpildykite kompozitiniu gaminiu.
 2.13  Lėtai besisukančiu švitrinio popieriaus disku pašalinkite ir išmeskite dervos perteklių nuo pynės. Galinę pusę 

lengvai nušlifuokite. Pakeiskite silikoninėje matricoje.
 2.14  Įtvaro tiltelis yra paruoštas tvirtinti atliekant dantų chirurginę operaciją.

E. Suformuotos stiklo pluošto struktūros sukūrimas norint sutvirtinti akrilinio tiltelio implantą (CST)
Įspėjimas: didžiausias distalinis gembinis distalinio implanto pailginimas yra 11 mm.
1.  Laboratoriniai gipsiniai modeliai yra su implantų analogais bei su kūginių implantų stulpelių analogais, kuriuos tiekia 

implantų gamintojas. Pastarieji naudojami atskiriems stulpeliams, kurie bus naudojami akriliniame implante, laikyti.
2.  Izoliuokite modelį, įstatykite judamus titano stulpelius, nušlifuokite, padenkite silanu ir padenkite dervos surišikliu 

(„BioBond SF“).
3.  Laboratoriniame gipsiniame modelyje padarykite dvi skylutes 10 mm nuo kiekvieno stulpelio, labiausiai distaliniame 

taške; skylutes užpildykite balta „BioFlow BF“ šviesoje stingstančia derva ir įstatykite Ø2 mm kompozitinio pluošto 
kaištį. Sustingdykite šviesoje.

4.  1 pagrindo pynė: uždėkite hibridinę 1:6 pynę, kurios ilgis 450 mm, ant dešiniojo įtempimo kaiščio ir atpalaiduokite 
pasukdami kiekvieną titano stulpelį vieną pasukimą prieš laikrodžio rodyklę eidami kairiojo įtempimo kaiščio link. 
Palaikykite įtempimą ir sustingdykite šviesoje.

5.  2 pagrindo pynė: apvyniokite aplink dešinįjį įtempimo kaištį ir atpalaiduokite pasukdami kiekvieną jungiamąjį stulpelį 
vieną pasukimą prieš laikrodžio rodyklę eidami kairiojo įtempimo kaiščio link. Palaikykite įtempimą ir sustingdykite 
šviesoje.

6.  3 skersinė pynė: tebelaikydami pynę įtemptą, apvyniokite ją aplink dešinįjį įtempimo kaištį ir atpalaiduokite pasukdami 
kiekvieną jungiamąjį stulpelį vieną pasukimą prieš laikrodžio rodyklę eidami kairiojo įtempimo kaiščio link. Palaikykite 
įtempimą ir sustingdykite šviesoje.

7.  4 ir 5 atraminės pynės: pradėdami nuo dešiniojo įtempimo kaiščio išvyniokite 1:4 hibridinę pynę, kurios ilgis 300 mm, 
aplink armatūrą, suformuotą 1 ir 2 pagrindo pynių ir 3 skersinės pynės, kairiojo įtempimo stulpelio link, tada grįžkite 
priešinga kryptimi dešiniojo įtempimo kaiščio link. Palaikykite įtempimą ir sustingdykite šviesoje.

8.  Įšvirkškite arba įspauskite akrilo dervos, kaip aprašyta A17 ar B13.

F. Išimamų metakrilato dervos dantų protezų remontas ir sutvirtinimas
1.  Apžiūrėkite sulūžusį dantų protezą ir pašalinkite nulūžusias dalis, jei reikia.
2.  Suklijuokite dantų protezą: nuvalykite lūžio liniją ir padenkite ją lipnia (rišamąja) medžiaga bei rausva FIBERFORCE 

derva. Surinkite ir atlikite fotopolimerizaciją.
3.  Ant sulūžusios plokštelės galinės pusės, šalia lūžio zonos, užtepkite bent 8 mm permatomo „SplintMatrix“ silikono 

sluoksnį. Palikite nurodytą laiko tarpą, kad sustingtų (žr. silikono naudojimo instrukcijas). Nuimkite silikoninę matricą.
4.  dantų proteze padarykite skersinę išėmą 30–90° kampu lūžio linijai (1,5–2 mm nuoskila).
5.  Pakeiskite permatomą silikoninę matricą.
6.  Išėmoje užtepkite nedidelį rausvos FIBERFORCE dervos kiekį.
7.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite pynę arba UD FIBERFORCE pluoštą iš pakuotės ir tinkamomis žirklėmis 

greitai atkirpkite reikiamo ilgio juostelę nenuplėšę apsauginės plėvelės. Baigę šį veiksmą, nuplėškite apsauginę 
juostelę.

8.  Pynę arba UD pluoštą padėkite išėmos apačioje ir pasirūpinkite, kad jį gerai padengtų derva. Norint užtikrinti optimalų 
sutvirtinimą, kartu galima naudoti kelias pynes arba UD pluošto atkarpas.

9.  Visiškai užpildykite išėmą FIBERFORCE derva ir pasistenkite visiškai uždengti pynę arba UD pluoštą. Reikia naudoti 
dervos perteklių.

10.  Sustingdykite gaminį fotopolimerizacijos kameroje arba naudodami fotopolimerizacijos lempą, neviršykite rekomen-
duojamos polimerizacijos trukmės (žr. toliau).

11.  Nupoliruokite ir užbaikite gaminį laikydamiesi standartinės praktikos. FIBERFORCE turi visiškai dengti derva.

Įsidėmėkite: Galite naudoti ir įprastą savaime stingstančią metakrilato dervą: pirmiausiai sustingdykite pynę arba UD 
FIBERFORCE pluoštą išėmos apačioje naudodami fotopolimerizacijos kamerą arba fotopolimerizacijos lempą, neviršykite 
rekomenduojamos polimerizacijos trukmės. Nuimkite ir padėkite į šoną. Uždėkite šiek tiek savaime stingstančios metakrilato 
dervos ant išėmos apačios. Įdėkite sustingusią pynę arba UD pluoštą. Tada padenkite FIBERFORCE sutvirtinimo įtvarą 
„Splint™“ ir savaime stingstančios metakrilato dervos išėmą ir sustingdykite dervą laikydamiesi gamintojo instrukcijų.

G. Dantų protezo pailginimo sutvirtinimas
1.  Dantų protezo galinėje pusėje, šalia dantų pagrindo, kiekvienoje pailginimo zonos pusėje, suformuokite išėmą (1,5–2 

mm nuoskila, iki 1–2 mm gylio).
2.  Išėmos apačioje užtepkite nedidelį rausvos FIBERFORCE dervos kiekį.
3.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite pynę arba UD FIBERFORCE pluoštą iš pakuotės ir tinkamomis žirklėmis 

greitai atkirpkite reikiamo ilgio juostelę nenuplėšę apsauginės plėvelės. Baigę šį veiksmą, nuplėškite apsauginę 
juostelę.

4.  Pynę arba UD pluoštą padėkite išėmos apačioje ir pasirūpinkite, kad jį visiškai padengtų derva. Paruoškite kilpą 
pailginimo zonoje – ji laikys dantį, kuris bus įstatytas. Norint užtikrinti optimalų sutvirtinimą, kartu galima naudoti 
kelias pynes arba UD pluošto atkarpas.

5.  Visiškai užpildykite išėmą FIBERFORCE derva ir pasistenkite visiškai uždengti pynę arba UD pluoštą. Reikia naudoti 
dervos perteklių.

6.  Sustingdykite gaminį fotopolimerizacijos kameroje arba naudodami fotopolimerizacijos lempą, neviršykite rekomen-
duojamos polimerizacijos trukmės (žr. toliau).

7.  Padenkite kilpą FIBERFORCE derva. Tos pačios procedūros metu pritvirtinkite danties pailginimą.
8.  Sustingdykite gaminį fotopolimerizacijos kameroje arba naudodami fotopolimerizacijos lempą, neviršykite rekomen-

duojamos polimerizacijos trukmės (žr. toliau).
9.  Nupoliruokite ir užbaikite gaminį laikydamiesi standartinės praktikos. FIBERFORCE turi visiškai dengti derva.

H. Laikinų metakrilato dervos tiltelių sutvirtinimas
1.  Išimkite laikiną metakrilato dervos tiltelį. Okliuzijos paviršiuje, palei visą tiltelio ilgį, suformuokite 1–2 mm ilgio išėmą 

(1–2 mm nuoskila).
2.  Išėmos apačioje užtepkite šiek tiek baltos FIBERFORCE dervos kiekį.
3.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite pynę arba UD FIBERFORCE pluoštą iš pakuotės ir tinkamomis žirklėmis 

greitai atkirpkite reikiamo ilgio juostelę nenuplėšę apsauginės plėvelės. Baigę šį veiksmą, nuplėškite apsauginę 
juostelę.

4.  Pynę arba UD pluoštą padėkite išėmos apačioje ir pasirūpinkite, kad jį gerai padengtų derva. Norint užtikrinti optimalų 
sutvirtinimą, kartu galima naudoti kelias pynes arba UD pluošto atkarpas.

5.  Visiškai užpildykite išėmą FIBERFORCE derva ir pasistenkite visiškai uždengti pynę arba UD pluoštą. Reikia naudoti 
dervos perteklių.

6.  Sustingdykite gaminį fotopolimerizacijos kameroje arba naudodami fotopolimerizacijos lempą, neviršykite rekomen-
duojamos polimerizacijos trukmės (žr. toliau).

7.  Nupoliruokite ir užbaikite gaminį laikydamiesi standartinės praktikos. FIBERFORCE turi visiškai dengti derva.

Įsidėmėkite: Galite naudoti ir įprastą savaime stingstančią metakrilato dervą: pirmiausiai sustingdykite pynę arba UD 
FIBERFORCE pluoštą išėmos apačioje naudodami fotopolimerizacijos kamerą arba fotopolimerizacijos lempą, neviršykite 
rekomenduojamos polimerizacijos trukmės (žr. toliau).
Nuimkite ir padėkite į šoną. Uždėkite šiek tiek savaime stingstančios metakrilato dervos ant išėmos apačios. Įdėkite 
sustingusią pynę arba UD pluoštą. Tada padenkite FIBERFORCE sutvirtinimo įtvarą ir savaime stingstančios metakrilato 
dervos išėmą ir sustingdykite dervą laikydamiesi gamintojo instrukcijų.

I. Kosmetinio dantų rėmelio vaško sluoksnio sutvirtinimas (vaško dėžutės suformavimas)
1.  Ant gipsinio modelio užtepkite izoliacinio vaško laikydamiesi standartinės praktikos ir leiskite visiškai išdžiūti.
2.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite baltą FIBERFORCE pynę iš pakuotės ir nenuplėšę apsauginės plėvelės 

tinkamomis žirklėmis greitai atkirpkite reikiamo ilgio gabalą. Baigę šį veiksmą, nuplėškite apsauginę plėvelę.
3.  Ant gipsinio modelio apsukite pynę aplink tiltelio stulpelius iki pusės ir perkryžiuokite.
4.  Sustingdykite gaminį fotopolimerizacijos kameroje, neviršykite rekomenduojamos polimerizacijos trukmės.
5.  Suformuokite vaškinę dėžutę laikydamiesi galiojančių rekomendacijų ir įterpkite FIBERFORCE pynę.

J. Išimamų implantuojamų pilnų dantų protezų gamybą: įšvirkštimo technika
1.  Kad tinklelis įšvirkštimo metu nejudėtų, jis turi būti gerai pritvirtintas. Norėdami tai padaryti, gipsinio modelio viduryje 

padarykite dvi nedideles skylutes tvirtinimui (gylis: 2 mm).
2.  Užklijuokite 0,5 mm „SplintWax“ juostelę ant gipsinio modelio ir pašalinkite perteklių. Vaško sluoksnyje padarykite 8 

skylutes palei dantenų gūbrį ir modelio pagrindą – šios skylutės naudojamos formuojant storus pleištus, reikalingus 
norint įšvirkštimo metu tinkamai uždėti FIBERFORCE tinklelį.

3.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, užpildykite vaško sluoksnyje padarytas skylutes rausva FIBERFORCE derva, 
stenkitės dervos užtepti šiek tiek per daug.

4.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite FIBERFORCE tinklelį iš pakuotės, nenuplėšę apsauginės plėvelės 
atkirpkite apytikslio ilgio gabalą ir nuplėškite plėvelę.

5.  Vašką izoliuokite gipso izoliacine medžiaga.
6.  Uždėkite FIBERFORCE tinklelį ant vaško, dengiančio gipsinį modelį, ir pasirūpinkite, kad jis būtų tinkamai sucentruotas.
7.  Visą elementą perkelkite į vakuumą sukuriantį prietaisą ir sureguliuokite modelio aukštį pagal prietaiso naudojimo 

instrukcijas. Uždarykite ir sukurkite vakuumą, kad FIBERFORCE tinklelis prisitvirtintų prie modelio. Sustingdykite 
FIBERFORCE tinklelį fotopolimerizacijos kameroje, neviršykite rekomenduojamos polimerizacijos trukmės (žr. doku-
mento pabaigą). Geriausia naudoti LED fotopolimerizacijos kamerą, kuri neįkaista ir neišlydo vaško – taip nebereikia 
vargti valant tinklelį po polimerizacijos.

8.  Išimkite modelį iš prietaiso. Sustingusį tinklelį atskirkite nuo modelio ir visiškai pašalinkite visus vaško likučius nuo 
modelio ir tinklelio (verdančiu vandeniu arba garais). Leiskite visiškai išdžiūti.

9.  Patikrinkite, ar ant tinklelio akučių nėra dervos. Jei reikia, jas galima pradurti rankiniu įrankiu.
10.  Jei reikia, perteklių pašalinkite apkirpdami aplink tinklelį – kad gražiau atrodytų, tinklelis turi būti bent 3 mm iki būsimo 

išorinio krašto. Galima naudoti trumpas bukas žirkles. Apkirpkite tinklelio kraštą ir atidėkite tinklelį į šoną.
11.  Paimkite gipsinį modelį ir užtepkite izoliacinio vaško laikydamiesi standartinės praktikos, leiskite visiškai išdžiūti.
12.  Paruoškite vašką naudodami įprastą techniką. Paruošti po du įšvirkštimo kanalus abiejose skylučių įtvirtinimui pusėse. 

Paruoškite mufelį laikydamiesi standartinės praktikos.
13.  Prieš uždarydami mufelį, užpildykite JBłąd! Nie można odnaleźć źródła odwołania. etapo metu padarytas skylutes 

rausva FIBERFORCE derva, užtepkite jos perteklių.
14.  Sustingusį FIBERFORCE tinklelį uždėkite ant gipsinio modelio taip, kad jis liestųsi su skylutėse tvirtinimui esančia 

derva, derva turi padengti tinklelį lokaliai. Jei reikia, ant viršaus užlašinkite kelis lašus dervos.
15.  Norėdami užtikrinti tinkamą pritvirtintų priedų tvirtumą, tinklelį padenkite vienu ar dviem FIBERFORCE sluoksniais 

kaip liežuvinės arba gomurinės srities priedais priklausomai nuo okliuzijos sąlygų.
16.  Užtepkite liniją rausvos FIBERFORCE dervos palei pynę, kad optimizuotumėte jos prisitvirtinimą prie tinklelio.
17.  Fotopolimerizacijos kameroje sustingdykite skylutėse tvirtinimui esančią FIBERFORCE pynę ar pynes – laikykitės 

toliau nurodytos rekomenduojamos trukmės. Dabar tinklelis yra pritvirtintas prie gipsinio modelio.
18.  Atlikite įšvirkštimą naudodami dervą, kuri įprastai naudojama metakrilato dantų protezams, pagal gamintojo reko-

mendacijas.
19.  Nupoliruokite ir užbaikite gaminį laikydamiesi standartinės praktikos. FIBERFORCE turi būti visiškai padengtas derva.
20.  Priedus pritvirtinkite kabinete arba laboratorijoje laikydamiesi gamintojo rekomendacijų.

K. Išimamų implantuojamų pilnų dantų protezų gamybą: suspaudimo technika
1.  Izoliaciniu vašku padenkite gipsinį modelį su tvirtinimo ąsomis laikydamiesi standartinės praktikos ir leiskite visiškai 

išdžiūti.
2.  Pakaitinkite ir uždėkite 0,5 mm vaško juostelę ant gipsinio modelio. Vaško sluoksnyje padarykite 6 skylutes palei 

dantenų gūbrį ir modelio centre – šios skylutės naudojamos formuojant storus pleištus, reikalingus norint suspaudimo 
metu tinkamai uždėti FIBERFORCE tinklelį.

3.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, užpildykite vaško sluoksnyje padarytas skylutes rausva FIBERFORCE derva, 
stenkitės dervos užtepti šiek tiek per daug.

4.  Dirbdami taip, kad nepasiektų šviesa, išimkite FIBERFORCE tinklelį iš pakuotės, nenuplėšę apsauginės plėvelės 
atkirpkite apytikslio ilgio gabalą ir nuplėškite plėvelę.

5.  Vašką izoliuokite gipso izoliacine medžiaga.
6.  Uždėkite FIBERFORCE tinklelį ant vaško, dengiančio gipsinį modelį, ir pasirūpinkite, kad jis būtų tinkamai sucentruotas.
7.  Visą elementą perkelkite į vakuumą sukuriantį prietaisą ir sureguliuokite modelio aukštį pagal prietaiso naudojimo 

instrukcijas. Uždarykite ir sukurkite vakuumą, kad FIBERFORCE tinklelis prisitvirtintų prie modelio. Sustingdykite 
FIBERFORCE tinklelį fotopolimerizacijos kameroje, neviršykite rekomenduojamos polimerizacijos trukmės (žr. do-
kumento pabaigą).

8.  Išimkite modelį iš prietaiso. Sustingusį tinklelį atskirkite nuo modelio ir visiškai pašalinkite visus vaško likučius nuo 
modelio ir tinklelio (verdančiu vandeniu arba garais). Leiskite visiškai išdžiūti.

9.  Patikrinkite, ar ant tinklelio akučių nėra dervos. Jei reikia, jas galima pradurti rankiniu įrankiu.
10.  Jei reikia, perteklių pašalinkite apkirpdami prastai susiformavusias sritis aplink tinklelį – kad gražiau atrodytų, tinklelis 

turi būti prie dantenų ribos, tačiau nedengti vestibiuliarinės srities. Galima naudoti trumpas bukas žirkles. Polimerizuotą 
tinklelį grąžinkite į gipsinį modelį.

11.  Norėdami užtikrinti tinkamą pritvirtintų priedų tvirtumą, tinklelį padenkite vienu ar dviem FIBERFORCE sluoksniais 
kaip liežuvinės arba gomurinės srities priedais priklausomai nuo okliuzijos sąlygų.

12.  Užtepkite liniją rausvos FIBERFORCE dervos palei pynę, kad optimizuotumėte jos prisitvirtinimą prie tinklelio.
13.  Fotopolimerizacijos kameroje sustingdykite skylutėse tvirtinimui esančią FIBERFORCE pynę ar pynes – laikykitės 

toliau nurodytos rekomenduojamos trukmės. Atidėkite tinklelį į šoną.
14.  Paimkite gipsinį modelį ir užtepkite izoliacinio vaško laikydamiesi standartinės praktikos, leiskite visiškai išdžiūti.
15.  Taikydami įprastą techniką, suformuokite vašką ir mufelį.
16.  Uždarydami mufelį, uždėkite sustingusį FIBERFORCE tinklelį ant gipsinio modelio. Padenkite derva, kurią įprastai 

naudojami metakrilato dervos dantų protezams, ir suspauskite pagal gamintojo rekomendacijos.
17.  Nupoliruokite ir užbaikite gaminį laikydamiesi standartinės praktikos. FIBERFORCE tinklelis turi būti visiškai padengtas 

derva.
18.  Priedus pritvirtinkite kabinete arba laboratorijoje laikydamiesi gamintojo rekomendacijų.

FIBERFORCE produktų polimerizacijos trukmė
Kabinete naudojant rankinę fotopolimerizacijos lempą:

Lempos tipas Mėlyna LED, 5 W Halogeninė, 1 100 mW/cm² Halogeninė, 550 mW/cm²
Minimali trukmė 20 s 30 s 80 s

Laboratorijoje, fotopolimerizacijos kameroje:

Lempos tipas Stroboskopinė ksenoninė, 
250 mW/cm² Neoninė, 6 800 mW/cm² Gyvsidabrio garų (arka)

Minimali trukmė 4 min 10 min 20 min

Lempos tipas Halogeninė, 550 mW/cm² Halogeninė, 1 100 mW/cm² Mėlyna LED

Minimali trukmė 2 min 40 s
5–10 min 

(priklausomai nuo 
galingumo)

Įsidėmėkite:
Primygtinai rekomenduojame nenaudoti PEI kemerų (kuriose, pavyzdžiui, sumontuoti 4 x 9 W „Radium Ralutec“ arba „Osram 
Dulux S“ mėlyni vamzdeliai), nes jos yra nesuderinamos su kamforkinono absorbavimo spektru.

Įspėjimas
Šis produktas skirtas naudoti tik su dantimis susijusiems darbams.
Laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.
Nenaudokite, kai stiklo pluoštas yra sukietėjęs dėl šviesos poveikio
Vienkartinis švirkštų galiukų naudojimas dėl kryžminio užteršimo.

Vienkartinis produktas

Saugokite nuo šviesos

Įsidėmėkite: žr. naudojimo instrukcijas

30°C

12°C

Laikykite uždaroje pakuotėje 12–30 °C temperatūroje

Gali sukelti odos alergiją

Paskutinio informacinio lapelio atnaujinimo data: 09/2020
 ženklinimas: 2013

SK Návod na používanie
Popis
FIBERFORCE je rad skleneným vláknom vystužených produktov, ktoré sú vopred napustené pod svetlom tuhnúcou FIBER-
FORCE je rad skleneným vláknom vystužených produktov, ktoré sú vopred napustené pod svetlom tuhnúcou metakrylátovou 
živicou. Môžu byť použité pri zákrokoch alebo aj v laboratóriu, a poskytujú pevné, vizuálne príjemné a ľahko použiteľné 
vystuženie. FIBERFORCE je kompatibilný so všetkými typmi metakrylátovej živice (za studena, za horúca, pod tlakom a 
v mikrovlnej rúre vytvrdených). Vopred vytvarované položky sú k dispozícii vo forme bieleho alebo ružového pletiva, UD 
vlákna a stuhy vo vopred nastrihaných veľkostiach. Samotná živica je tiež k dispozícii v injekčných striekačkách v bielej 
(kompozitné lepidlo) alebo ružovej (na opravu zubných akrylových protéz). FIBERFORCE vopred predtvarované prvky a 
živice sú dodávané nevytvrdené a sú tvrditeľé modrým svetlom (460 až 480 nm).

Zloženie
Vopred vytvorené sklenené vláknité prvky: metylpropenoát uretán (UDMA), triethylenglykoldimethakrylát (TEGDMA), 
anorganická nakladacia hmota, pigmenty, katalyzátory / stabilizátory.
Živica v injekčnej striekačke: metylpropenoát uretán (DMAU), triethylenglykoldimethakrylát (TEGDMA), anorganická 
nakladacia hmota, pigmenty, katalyzátory / stabilizátory.

Indikácie
•  Na vystuženie konštrukčného systému na výrobu alebo opravu metakrylátových živicových zubných protéz.
FIBERFORCE predtvarované prvky by mali byť použité v súlade so žiadosťou, ako sa odporúča v nižšie uvedených pokynoch. 
Biela alebo ružová živica v injekčnej striekačke je určená na použitie s jedným alebo viacerými vopred vytvarovanými prvkami.

Kontraindikácie
- Alergia na metakryláty.
- Nepoužívajte u pacienta vo fáze rastu kostí.

Vedľajšie účinky
- Alergia na metakryláty.

Opatrenia
-  Noste rukavice a vyhnite sa manipulácii s pretrvarovanou štruktúrou s holými rukami.
-  Vyhnite sa kontaktu nevytvrdeného materiálu so sliznicou.
-  Nevytvrdená metakrylátová živica môže spôsobiť podráždenie očí. Taktiež pri dlhodobom kontakte s týmto materiálom 

môže vzniknúť riziko alergie.
-  Všetky práce na vopred predtvarovaných jednotách by mali byť vykonávané mimo úst pacienta.
-  Nevykonávajte tvrdnutie, ktoré nie je popísané v návode (napr. pomocou potrebnej vlnovej dĺžky modrého svetla), aby sa 

zabezpečila účinnosť predtvarovaného prvku.
-  Pri rezaní na dĺžku, prípadne brúsení vopred vytvorených prvkov, by ste mali nosiť ochranné okuliare spolu s dýchacou 

maskou a rukavicami a mali by ste správne vetrať, pretože častice zo sklenených vlákien môžu dráždiť pokožku. V prípade 
podráždenia možno nepohodlie zmierniť použitím vody a mydla (mechanické čistenie).

-  Po otvorení obalu, musí byť vopred impregnovaný výrobok použitý rýchlo a bez pôsobenia svetelných zdrojov (napr. 
slnečného svetla), aby sa zabránilo akémukoľvek riziku predčasného tvrdnutia.

Použitie konštrukcií FIBERFORCE
A. Výroba metakrylátovej živicovej základovej dosky: vstrekovacia technika
1.  Pevne ukotvite sieťku FIBERFORCE v sadrovom modeli, aby sa zabránilo jej pohybu počas vstrekovania.
 Toho môžete dosiahnuť nasledujúcim spôsobom:
 -  horná čeľusť: vytvorte malý upevňovací otvor v strede sadrového modelu (hĺbka: 2 mm) na úrovni papíl a dva ďalšie 

otvory vedľa hrčky (druhá stolička),
 -  spodná čeľusť: vytvoriť 2 upevňovacie otvory na vrchole (črenový zub).
2.  V súlade so štandardnou praxou (vrátane upevňovacích otvorov) použite izolačný vosk sadrového modelu; nechajte 

zaschnúť.
3.  Do sadrového modelu použite 0,5 mm pás SplintWax a odstráňte prebytok.
 -  Horná čeľusť: vytvorte 6 otvorov vo vosku pozdĺž hrebeňa ďasien (17, 14, 24, 27 a pred Postdam a papilu). Tieto 

otvory budú použité na vytvorenie hrubých klinov potrebných na správne umiestnenie sieťky FIBERFORCE počas 
vstrekovania.

 -  Spodná čeľusť: vytvorenie 5 dier na 37, 34, (31-41), 44 a 47.
4.  Pracujte mimo svetla, ružovou živicou FIBERFORCE vyplňte diery vytvorené vo voskovej plakete: dávajte pozor, aby 

ste naniesli iba malý prebytok živice.
5.  Pracujte mimo svetla, vezmite sieťku FIBERFORCE z bublinového pásu, odrežte na približnú veľkosť, zatiaľ čo sa stále 

nachádza v ochrannej fólii (za použitia vhodných nožníc) a potom fóliu vyberte.
6.  Izolujte vosk s izolačným materiálom pre omietky.
7.  Umiestnite sieťku FIBERFORCE oka do voskom pokrytého sadrového modelu a uistite sa, že je správne vycentrovaná 

stredu modelu.
8.  Preneste celú jednotku do tvárniaceho vákuového zariadenia a v súlade s návodom na použitie prístroja nastavte 

výšku modelu. Zavrite a na modeli vytvorte vákuové utesnenie sieťky FIBERFORCE. Vytvrďte sieťku FIBERFORCE za 
použitia fotopolymerizačnej komory, pričom pozorne dodržiavajte odporúčanú dobu polymerizácie (pozri koniec 
dokumentu).

9.  Vyberte model zo zariadenia. Od modelu oddeľte vytvrdené sieťky a úplne odstráňte všetky zvyšky vosku z modelu 
a pletiva (pomocou vriacej vody alebo pary). Nechajte úplne zaschnúť.

10.  Uistite sa, že medzery v sieťke neobsahujú živicu. Ak je to potrebné, môžete ich preraziť s príručným prístrojom.
11.  Ak je to potrebné, odstráňte zvyšky živice orezaním okolo sieťky: pre lepší vizuálny vzhľad by sieťka mala byť najmenej 

2 mm od vonkajšieho okraja. Použite vhodný pár krátkych tupých nožníc. Položte sieťku na jednu stranu.
12.  Vezmite sadrový model a v súlade s bežnou praxou dajte na neho izolačný vosk; nechajte zaschnúť.
13.  Pripravte vosk svojou obvyklou technikou. Centrálny vstrekovací kanál musí byť pripravený v hornej čeľusti a dva 

bočné kanály v dolnej čeľusti. Pripravte si tavnú pec v súlade s bežnou praxou.
14.  Pred zatvorením tavnej pece vyplňte upevňovacie diery vytvorené v kroku Błąd! Nie można odnaleźć źródła odwołania.

Błąd! Nie można odnaleźć źródła odwołania. pomocou ružovej živice FIBERFORCE a použite prebytok druhej.
15.  Umiestnite vytvrdenú sieťku FIBERFORCE na sadrový model, ktorý sa dotýka živice predtým zahrnutej do upevňovacích 

otvorov; živica musí pokrývať sieťku lokálne. Ak je to nutné, kvapnite niekoľko kvapiek živice na vrchol.
16.  Vytvrďte živicu FIBERFORCE v upevňovacích otvoroch pomocou fotopolymerizačnej komory: dodržiavajte odporúčanú 

doba propozícií (pozri koniec dokumentu). Sieťka je teraz upevnená v polohe na sadrovom modeli.
17.  Vykonajte vstrekovanie za použitia živice, ktorú obvykle používate na metakrylátové zubné protézy v súlade s odpo-

rúčaniami výrobcu.
18.  Dokončite zubnú protézu v súlade s obvyklými postupmi. Sieťka FIBERFORCE musí byť úplne uzavretá v strede živice.

B. Výroba metakrylátových základových živicových protéz: technika lisovaním
1.  Pokrytie sadrový model a v súlade s bežnou praxou dajte na neho izolačný vosk; nechajte zaschnúť.
2.  Na sadru použite 0,5 mm pás SplintWax samolepiaceho vosku a orežte na okrajoch.
 -  Horná čeľusť: do voskového plátu urobte 6 otvorov pozdĺž ďasien hrebeňa (17, 14, 24, 27 a pred Postdam a papilou). 

Tieto otvory budú použité na vytvorenie hrubých klinov potrebných na správne umiestnenie sieťky FIBERFORCE 
pri lisovaní.

 -  Spodná čeľusť: vytvorenie 5 dier na 37, 34, (31-41), 44 a 47.
3.  Pracujte mimo svetla, vyplňte diery urobené do voskového plátu pomocou ružovej živice FIBERFORCE, pričom dbajte, 

aby ste použili iba mierny prebytok živice.
4.  Pracujte mimo svetla, vezmite sieťku FIBERFORCE z bublinového pásu, odrežte na približnú veľkosť, zatiaľ čo sa stále 

nachádza v ochrannej fólii (za použitia vhodných nožníc) a potom fóliu vyberte.
5.  Izolujte vosk s izolačným materiálom pre omietky.
6.  Umiestnite sieťku FIBERFORCE oka do voskom pokrytého sadrového modelu a uistite sa, že je správne vycentrovaná 

stredu modelu.
7.  Preneste celú jednotku do tvárniaceho vákuového zariadenia a v súlade s návodom na použitie prístroja nastavte výšku 

modelu. Zatvorte a vytvorte vákuové utesnenie pre FIBERFORCE matricu na modeli. Vytvrďte sieťku FIBERFORCE v 
zariadení pomocou fotopolymerizačnej komory: Dôsledne dodržiavajte odporúčanú doba polymerizácie (pozri koniec 
dokumentu).

8.  Vyberte model zo zariadenia. Od modelu oddeľte vytvrdené sieťky a úplne odstráňte všetky zvyšky vosku z modelu 
a pletiva (pomocou vriacej vody alebo pary). Nechajte úplne zaschnúť.

9.  Uistite sa, že medzery v sieťke neobsahujú živicu. Ak je to potrebné, môžete ich preraziť s príručným prístrojom.
10.  Ak je to potrebné, odstráňte zvyšky živice orezaním okolo sieťky: pre lepší vizuálny vzhľad by sieťka mala byť najmenej 

2 mm od vonkajšieho okraja. Použite vhodný pár krátkych tupých nožníc. Sieťku odložte nabok.
11.  Vezmite sadrový model a v súlade s bežnou praxou dajte na neho izolačný vosk; nechajte zaschnúť.
12.  Vytvarujte vosk a sadrovú pec pomocou svojej obvyklej techniky.
13.  Počas prípravy pece umiestnite vytvrdenú sieťku FIBERFORCE na sadrový model. Na vytvorenie metakrylátovej 

zubnej protézy naneste bežne používanú živicu a zatlačte v súlade s odporúčaniami výrobcu.
14.  Dokončite zubnú protézu v súlade s obvyklými postupmi. Sieťka FIBERFORCE musí byť úplne pokrytá živicou (vodorovne 

v strede živice).

C. Výroba zubných dláh
1.  Naneste pás SplintWax Clinique samolepiaceho vosku na priemet vymedzujúci umiestnenie budúcej dlahy.
2.  Naneste vrstvu aspoň 8 mm transparentného silikónu SplintMatrix pomocou plochého zmiešaného hrotu určeného 

na tento účel. Vložte MatrixTip a prikryjeme ďalším silikónom. Nechajte stvrdnúť po stanovenú dobu (pozri návod na 
použitie pre silikón).

3.  Odstráňte silikagélovú matricu a odstráňte prebytok: musí v tomto modeli presne pasovať. Zadná strana silikónovej 
matrice obsahuje negatívnu drážku, ktorá odráža vosk SplintWax Clinique.

4.  Dajte pás vosku SplintWax Clinique na jednu stranu.
5.  Model izolujte.
6.  Pracujte mimo svetla, použite vhodné nožnice a odstrihnite FIBERFORCE pletivo po dĺžke skrz ochranný film v rovnakej 

dĺžke ako pás vosku.
7.  Umiestnite film kompozitného lepidla (napr. biela FIBERFORCE živica) do drážky a položte pletivo do záchytnej drážky.
8.  Vymeňte ho na modeli bez kĺzania a stlačte.
9.  Pletivo je takto zhustené na povrchu zubov a vytvára pás.
10.  Odstráňte a zlikvidujte prebytočnú živicu z pletiva tak, že použijete pomaly sa otáčajúci kotúč brúsneho papiera. 

Vybrúste zľahka vo vnútri zadnej strany.
11.  Vymeňte ju v silikónovej matrici.
12.  Dlaha môže teda byť dodávaná vo svojej silikónovej matrici pripravenej na pripojením v zubnej chirurgii.

D. Výroba zubných dláh pridaním jedného alebo dvoch zuby (rezák-očný zub)
1.  Príprava umelého zuba
 1.1  Akrylový zub alebo kompozitu v priestore bez zubov prispôsobte a zľahka vybrúste v oblasti podnebia alebo 

jazyka.
 1.2  Vykonajte negatívnu retenciu v oblasti podnebia alebo jazyka, kde sa má umiestniť dočasný mostík a po 2/3 

jeho hrúbky.
 1.3  V smere ku krku vytvorte drážku.
 1.4  Aplikujte lepidlo (lepenie) (napr. BioBond SF).

2.  Príprava modelu
 2.1  Umiestnite umelý zub na model.
 2.2  Naneste pás SplintWax Clinique samolepiaceho vosku na odtlačok zo strany budúceho provizórneho mostíka 

a vtlačte ho do spodnej časti vodorovnej retenčnej drážky.
 2.3  Naneste vrstvu aspoň 8 mm transparentného silikónu SplintMatrix pomocou plochého zmiešaného hrotu, 

ktorý sa na tento účel špeciálne dodáva. Vložte MatrixTip a prikryjeme ďalším silikónom. Nechajte stvrdnúť 
po stanovenú dobu (pozri návod na použitie pre silikón). a zabezpečte riadne prenikanie do retenčnej drážky 
umelého zuba.

 2.4  Odstráňte silikagélovú matricu a odstráňte prebytok: musí v tomto modeli presne pasovať. Zadná strana 
silikónovej matrice obsahuje negatívnu drážku, ktorá odráža vosk SplintWax Clinique, ktorý s drážkou vytvára 
pozitívne nerovnosti.

 2.5  Dajte pás vosku SplintWax Clinique na jednu stranu.
 2.6  Model izolujte.
 2.7  Pracujte mimo svetla, použite vhodné nožnice a odstrihnite FIBERFORCE pletivo po dĺžke skrz ochranný film 

v rovnakej dĺžke ako pás vosku.
 2.8  Umiestnite film kompozitného lepidla (napr. biela FIBERFORCE živica) do drážky a položte pletivo do záchytnej 

drážky.
 2.9  Vymeňte ho na modeli bez kĺzania a pevne stlačte.
 2.10  Vyplňte skupiny v umelom zube pomocou bielej živice FIBERFORCE a aplikujte do voľného priestoru.
 2.11  Pletivo je takto zhustené na povrchu zubov a vytvára pás. To je uzavretý vnútri vodorovné drážky.
 2.12  Vyplňte poklesnuté podnebie umelého zuba pomocou väčšieho množstva kompozitu.
 2.13  Odstráňte a zlikvidujte prebytočnú živicu z pletiva tak, že použijete pomaly sa otáčajúci kotúč brúsneho papiera. 

Vybrúste zľahka vo vnútri zadnej strany. Vymeňte na modeli.
 2.14  Mostík je pripravený na pripojenie počas zubnej chirurgie.

E. Vytvorenie tvaru štruktúry zo sklenených vlákien na vystuženie implantátu akrylového mostíka (CST)
Upozornenie: maximálne distálne rozšírenie konzoly na distálnom implantáte je 11 mm.
1.  Sadra laboratórnych modelov má analógy pre implantáty a analógy kónických pilierov implantátov dodaných výrobcom 

implantátu. Tie sa používajú na udržanie nezávislých podpier, ktoré majú byť začlenené do akrylového implantátu.
2.  Model izolujte, nainštalujte pohyblivé titánové podpery: vybrúste, použite silán a pokryte živicovým spojivom (BioBond 

SF).
3.  Na laboratórnom modeli sadrového odliatku vyhĺbte dva otvory 10 mm z každé bodu na najvzdialenejšom mieste: 

naplniť otvory bielou BioFlow BF pod svetlom tuhnúcou živicou a vložte trakčný kolík s kompozitným vláknom s Ø2 
mm. Vložte pod svetlo.

4.  Pletivo základne 1: použiť hybridné 1:6 pletivo veľkosti 450 mm na pravý napínací kolík a odvíjajte proti smeru hodino-
vých ručičiek okolo každej titánovej podpery, pokračujte k ľavému upínaciemu kolíku. Udržujte pod napätím a vložte 
pod svetlo.

5.  Pletivo základne 2: obtočte okolo pravého upínacieho kolíka a odvíjajte v rovnakom smere okolo každej spojovacej 
podpery, pokračujte k ľavému upínaciemu kolíku. Udržujte pod napätím a vložte pod svetlo.

6.  Priečne pletivo 3: so stále napnutým pletivom obtočte okolo pravého upínacieho kolíka a odvíjajte proti smeru 
hodinových ručičiek okolo každej spojovacej podpery, pokračujte k ľavému upínaciemu kolíku. Udržujte pod napätím 
a vložte pod svetlo.

7.  Podporné pletivo 4 a 5: od pravého upínacie kolíka odrolujte 1:4 hybridného pletiva veľkosti 300 mm okolo výstuže 
tvorenej základným pletivom 1 a 2 a priečnym pletivom 3, pokračujte smerom k ľavému upínaciemu kolíku, potom 
pracujte v opačnom smere k pravému upínacieho kolíku. Udržujte pod napätím a vložte pod svetlo.

8.  Vstreknite alebo stlačte akrylovú živicu ako je popísané v A17 alebo B13.

F. Opravy a vystužovanie odnímateľných metakrylátových protéz
1.  Skontrolujte rozbitú protézu, a ak je to potrebné odstrániť všetky črepy.
2.  Lepidlo protézy: vyčistite línii lomu a naneste lepidlo (lepenie) a ružovú živicu FIBERFORCE. Zložte a fotopolymerizujte.
3.  Naneste vrstvu SplintMatrix priehľadného silikónu aspoň v hrúbke 8 mm do zadnej časti rozbitého plátu vedľa oblasti 

zlomenia. Nechajte stvrdnúť po stanovenú dobu (pozri návod na použitie pre silikón). Odstráňte silikónovú matricu.
4.  Vytvorenie priečnu drážku v protéze v uhle medzi 30 ° a 90 ° v línii rozbitia (trhlina 1,5 - 2 mm).
5.  Vymeňte priesvitnú silikónovú matricu.
6.  Naneste malé množstvo ružovej živice FIBERFORCE do drážky.
7.  Mimo svetla vyberte pletivo alebo UD FIBERFORCE vlákno z blistra a rýchlo orežte na požadovanú dĺžku pomocou 

vhodných nožníc bez odstránenia ochranného filmu. Po dokončení operácie odstráňte ochranný film.

8.  Umiestnite pletivo alebo UD vlákno na spodok drážky a zabezpečte, aby bola dobre obklopená živicou. Môžete spolu 
používať viacero dĺžok pletiva alebo UD vlákna, aby ste zabezpečili optimálne vystuženie.

9.  Úplne zaplňte drážku pomocou živice FIBERFORCE, pričom dbajte na to, aby ste úplne pokryli pletivo alebo UD vlákno. 
Prebytok živice môžete použiť.

10.  Vytvrďte všetko vo fotopolymerizačnej komore alebo pomocou fotopolymerizačnej lampy: dodržiavajte odporúčanú 
dobu polymerizácie (pozri nižšie).

11.  Vyleštite a dokončte celok v súlade s bežnou praxou. FIBERFORCE by mala byť úplne pokrytá živicou.

Poznámka. Môžete tiež použiť svoju obvyklý samopolymerizujúci metakrylát: najprv nechajte vytrvrdnúť pletivo alebo UD 
FIBERFORCE vlákno na spodku drážky pomocou polymerizačnej komory alebo polymerizačnej lampy, pričom je nutné 
dodržiavať odporúčanú dobu polymerizácie. Vyberte ju a dajte bokom. Vložte trochu samopolymerizujúcej metakryláto-
vej živice na spodok drážky. Vložte vytvrdené pletivo alebo UD vlákno. Potom pokrytie FIBERFORCE vystužujúcu dlahu 
Splint™ a samopolymerujúcu metakrylátovú živicovú drážku, a živicu nechajte vytvrdnúť v súlade s pokynmi výrobcu.

G. Vystuženie rozšírenia zubnej protézy
1.  Vytvorte drážku v zadnej časti chrupu v blízkosti jeho základu na každej strane o rozšírenia (trhlina 1,5 až 2 mm, do 

hĺbky 1 až 2 mm).
2.  Naneste malé množstvo ružovej živice FIBERFORCE na spodok drážky.
3.  Mimo svetla vyberte pletivo alebo UD FIBERFORCE vlákno z blistra a rýchlo orežte na požadovanú dĺžku pomocou 

vhodných nožníc bez odstránenia ochranného filmu. Po dokončení operácie odstráňte ochranný film.
4.  Umiestnite pletivo alebo UD vlákno na spodok drážky a zabezpečte, že je celá obklopená živicou. V oblasti rozšírenia 

pripravte obruč: bude sa používať najmä na to udržanie zuba, ktorý pridáte. Môžete spolu používať viacero dĺžok pletiva 
alebo UD vlákna, aby ste zabezpečili optimálne vystuženie.

5.  Úplne zaplňte drážku pomocou živice FIBERFORCE, pričom dbajte na to, aby ste úplne pokryli pletivo alebo UD vlákno. 
Prebytok živice môžete použiť.

6.  Vytvrďte všetko vo fotopolymerizačnej komore alebo pomocou fotopolymerizačnej lampy: dodržiavajte odporúčanú 
dobu polymerizácie (pozri nižšie).

7.  Obruč pokryte živicou FIBERFORCE. Počas toho istého postupu pripojte zub.
8.  Vytvrďte všetko vo fotopolymerizačnej komore alebo pomocou fotopolymerizačnej lampy: dodržiavajte odporúčanú 

dobu polymerizácie (pozri nižšie).
9.  Vyleštite a dokončte celok v súlade s bežnou praxou. FIBERFORCE výstuž musí byť úplne pokrytá živicou.

H. Vystuženie dočasného metakrylátového mostíka
1.  Vyberte dočasný metakrylátový mostík. Vytvorte drážku s rozmermi 1 až 2 mm na oklúznej ploche po celej dĺžke 

mostík (trhlina 1 až 2 mm).
2.  Vložte trochu bielej živice FIBERFORCE na spodok drážky.
3.  Mimo svetla vyberte pletivo alebo UD FIBERFORCE vlákno z blistra a rýchlo orežte na požadovanú dĺžku pomocou 

vhodných nožníc bez odstránenia ochranného filmu. Po dokončení operácie odstráňte ochranný film.
4.  Umiestnite pletivo alebo UD vlákno na spodok drážky a zabezpečte, aby bola dobre obklopená živicou. Môžete spolu 

používať viacero dĺžok pletiva alebo UD vlákna, aby ste zabezpečili optimálne vystuženie.
5.  Úplne zaplňte drážku pomocou živice FIBERFORCE, pričom dbajte na to, aby ste úplne pokryli pletivo alebo UD vlákno. 

Prebytok živice môžete použiť.
6.  Vytvrďte všetko vo fotopolymerizačnej komore alebo pomocou fotopolymerizačnej lampy: dodržiavajte odporúčanú 

dobu polymerizácie (pozri nižšie).
7.  Vyleštite a dokončte celok v súlade s bežnou praxou. FIBERFORCE výstuž musí byť úplne pokrytá živicou.

Poznámka. Môžete tiež použiť svoju obvyklý samopolymerizujúci metakrylát: najprv nechajte vytrvrdnúť pletivo alebo UD 
FIBERFORCE vlákno na spodku drážky pomocou polymerizačnej komory alebo polymerizačnej lampy, pričom je nutné 
dodržiavať odporúčanú dobu polymerizácie (pozri nižšie).
Vyberte ju a dajte bokom. Vložte trochu samopolymerizujúcej metakrylátovej živice na spodok drážky. Vložte vytvrdené 
pletivo alebo UD vlákno. Potom pokrytie FIBERFORCE vystužujúcu dlahu a samopolymerujúcu metakrylátovú živicovú 
drážku, a živicu nechajte vytvrdnúť v súlade s pokynmi výrobcu.

I. Vystuženie schválenej voskovej kozmetickej zubnej kostry (vosková krabica)
1.  Na sadrový model naneste izolačný vosk v súlade s bežnou praxou a nechajte zaschnúť.
2.  Mimo svetla vyberte biele pletivo FIBERFORCE z blistra a rýchlo orežte na požadovanú dĺžku pomocou vhodných 

nožníc bez odstránenia ochranného filmu. Po dokončení operácie odstráňte ochranný film.
3.  Keď je na sadrovom modeli pletivo okolo podpier mostíka, vytiahnite ho spolovice nahor a prekrížte ho.
4.  Vytvrďte všetko vo fotopolymerizačnej komore alebo pomocou fotopolymerizačnej lampy: dodržiavajte odporúčanú 

dobu polymerizácie.
5.  Vytvorte si svoju voskovú krabičku v súlade so súčasnými odporúčaniami a vložte tam opletenie FIBERFORCE.

J. Výroba implantátov vymeniteľných celých zubných protéz: vstrekovacia technika
1.  Sieťka musí byť pevne ukotvená, aby sa zabránilo pohybu počas vstrekovania. Na to vytvorte dva malé upevňovacie 

otvory v stredu sadrového modelu (hĺbka: 2 mm).
2.  Na sadrový model použite 0,5 mm pás SplintWax samolepiaceho vosku. Do voskového plátu urobte 8 otvorov pozdĺž 

hrebeňa ďasien a na základni modelu: tieto otvory využite na vytvorenie hrubých klinov potrebných na správne 
umiestnenie sieťky FIBERFORCE počas vstrekovania.

3.  Pracujte mimo svetla, ružovou živicou FIBERFORCE vyplňte diery vytvorené vo voskovej plakete: dávajte pozor, aby 
ste naniesli iba malý prebytok živice.

4.  Pracujte mimo svetla, vezmite pletivo FIBERFORCE z jeho blistra, narežte na približnú veľkosť, keď má ešte ochranný 
film a film odstráňte.

5.  Izolujte vosk s izolačným materiálom pre omietky.
6.  Umiestnite sieťku FIBERFORCE oka do voskom pokrytého sadrového modelu a uistite sa, že je správne vycentrovaná 

stredu modelu.
7.  Preneste celú jednotku do tvárniaceho vákuového zariadenia a v súlade s návodom na použitie prístroja nastavte 

výšku modelu. Zavrite a na modeli vytvorte vákuové utesnenie sieťky FIBERFORCE. Vytvrďte sieťku FIBERFORCE v 
zariadení pomocou fotopolymerizačnej komory: dôsledne dodržiavajte odporúčanú doba polymerizácie (pozri nižšie). 
Odporúča sa použiť LED polymerizačnú komoru, ktorá sa nezahrieva a neroztápa vosk, čím odpadá nutnosť prácneho 
čistenia sieťky po polymerizácii.

8.  Vyberte model zo zariadenia. Od modelu oddeľte vytvrdené sieťky a úplne odstráňte všetky zvyšky vosku z modelu 
a pletiva (pomocou vriacej vody alebo pary). Nechajte úplne zaschnúť.

9.  Skontrolujte, či otvory v pletive nemajú živicu. Ak je to potrebné, môžete ich preraziť s príručným prístrojom.
10.  Ak je to potrebné, odstráňte zvyšky živice orezaním zle prispôsobených častí: pre lepší vizuálny vzhľad by sieťka mala 

byť najmenej 3 mm od budúceho vonkajšieho okraja. Môžete použiť akýkoľvek pár krátkych tupých nožníc. Sledujte 
okraj pletiva a umiestnite pletivo stranou.

11.  Vezmite sadrový model a v súlade s bežnou praxou dajte na neho izolačný vosk; nechajte zaschnúť.
12.  Pripravte vosk svojou obvyklou technikou. Pripravte dva vstrekovacie kanály na oboch stranách upevňovacích 

otvorov. Vytvorte si tavnú pec v súlade s bežnou praxou.
13.  Pred zatvorením tavnej pece vyplňte upevňovacie diery vytvorené v kroku JBłąd! Nie można odnaleźć źródła odwołania. 

pomocou ružovej živice FIBERFORCE a použite prebytok druhej.
14.  Umiestnite vytvrdenú sieťku FIBERFORCE na sadrový model, ktorý sa dotýka živice predtým zahrnutej do upevňovacích 

otvorov; živica musí pokrývať sieťku lokálne. Ak je to nutné, kvapnite niekoľko kvapiek živice na vrchol.
15.  Aby ste zabezpečili optimálnu pevnosť spojok, naneste na sieťku jeden alebo dva FIBERFORCE, ako spojky do oblasti 

jazyka alebo podnebia v závislosti od oklúznych podmienok.
16.  Naneste vrstvu ružovej živice FIBERFORCE pozdĺž pletiva, aby sa jej upevnenie k sieťke.
17.  Vytvrďte pletivo alebo pletivá FIBERFORCE a živicu v upevňovacích otvoroch pomocou fotopolymerizačnej komory: 

dodržiavajte odporúčanú dobu polymerizácie uvedenú nižšie. Sieťka je teraz upevnená v polohe na sadrovom modeli.
18.  Vykonajte vstrekovanie za použitia živice, ktorú obvykle používate na metakrylátové zubné protézy v súlade s odpo-

rúčaniami výrobcu.
19.  Vyleštite a dokončte celok v súlade s bežnými požiadavkami. FIBERFORCE musí byť úplne ponorená v živici.
20.  Upevnite spojky buď v ordinácii alebo v laboratóriu v súlade s odporúčaniami výrobcu.

K. Výroba implantátov vymeniteľných celých zubných protéz: stláčacia technika
1.  Na sadrový model s upevňovacími výstupkami použite izolačný vosk v súlade s bežnou praxou a nechajte úplne 

zaschnúť.
2.  Nahrejte a na sadrový model použite 0,5 mm pás vosku. Do voskového plátu urobte 6 otvorov pozdĺž hrebeňa ďasien 

a v strede modelu: tieto otvory využite na vytvorenie hrubých klinov potrebných na správne umiestnenie sieťky 
FIBERFORCE počas stláčania.

3.  Pracujte mimo svetla, vyplňte diery urobené do voskového plátu pomocou ružovej živice FIBERFORCE, pričom dbajte, 
aby ste použili iba mierny prebytok živice.

4.  Pracujte mimo svetla, vezmite pletivo FIBERFORCE z jeho blistra, narežte na približnú veľkosť, keď má ešte ochranný 
film a film odstráňte.

5.  Izolujte vosk s izolačným materiálom pre omietky.
6.  Umiestnite sieťku FIBERFORCE oka do voskom pokrytého sadrového modelu a uistite sa, že je správne vycentrovaná 

stredu modelu.
7.  Preneste celú jednotku do tvárniaceho vákuového zariadenia a v súlade s návodom na použitie prístroja nastavte 

výšku modelu. Zavrite a na modeli vytvorte vákuové utesnenie sieťky FIBERFORCE. Vytvrďte sieťku FIBERFORCE v 
zariadení pomocou fotopolymerizačnej komory: dôsledne dodržiavajte odporúčanú doba polymerizácie (pozri nižšie).

8.  Vyberte model zo zariadenia. Od modelu oddeľte vytvrdené sieťky a úplne odstráňte všetky zvyšky vosku z modelu 
a pletiva (pomocou vriacej vody alebo pary). Nechajte úplne zaschnúť.

9.  Skontrolujte, či otvory v pletive nemajú živicu. Ak je to potrebné, môžete ich preraziť s príručným prístrojom.
10.  Ak je to potrebné, odstráňte zvyšky živice orezaním zle prispôsobených častí: pre lepší vizuálny vzhľad by sa sieťka 

mala dostať do k hranici ďasien, ale bez zakrytia vestibulárneho aspekt. Môžete použiť akýkoľvek pár krátkych tupých 
nožníc. Vráťte polymerizovanú sieťku do sadrového modelu.

11.  Aby ste zabezpečili optimálnu pevnosť spojok, naneste na sieťku jeden alebo dva FIBERFORCE, ako spojky do oblasti 
jazyka alebo podnebia v závislosti od oklúznych podmienok.

12.  Naneste vrstvu ružovej živice FIBERFORCE pozdĺž pletiva, aby sa jej upevnenie k sieťke.
13.  Vytvrďte pletivo alebo pletivá FIBERFORCE a živicu v upevňovacích otvoroch pomocou fotopolymerizačnej komory: 

dodržiavajte odporúčanú dobu polymerizácie uvedenú nižšie. Sieťku odložte nabok.
14.  Vezmite sadrový model a v súlade s bežnou praxou dajte na neho izolačný vosk; nechajte zaschnúť.
15.  Vytvarujte vosk a pec pomocou svojej obvyklej techniky.
16.  Pri zatváraní pece umiestnite vytvrdenú sieťku FIBERFORCE na sadrový model. Pokryte bežne používanou živicu na 

metalkrylátové živicové protézy a zatlačte v súlade s odporúčaniami výrobcu.
17.  Vyleštite a dokončte celok v súlade s bežnými požiadavkami. FIBERFORCE sieťka musí byť úplne pokrytá živicou.
18.  Upevnite spojky buď v ordinácii alebo v laboratóriu v súlade s odporúčaniami výrobcu.

Trvanie polymerizácie produktov FIBERFORCE
Pri chirurgii pomocou ručnej fotopolymerizačnej lampy:

Typ lampy Modrá LED, 5 W Halogén, 1100 mW/cm² Halogén, 550 mW/cm²
Minimálny čas 20 s 30 s 80 s

V laboratóriu vo fotopolymerizačnej komore.

Typ lampy Stroboskopický xenón, 250 
mW/cm² Neón, 6800 mW/cm² Výpary ortuti (oblúk)

Minimálny čas 4 min 10 min 20 min

Typ lampy Halogén, 550 mW/cm² Halogén, 1100 mW/cm² Modrá LED

Minimálny čas 2 min 40 s 5 až 10 min 
(v závislosti od výkonu)

Poznámka:
Dôrazne neodporúčame použitie PEI komôr (vybavených napríklad 4 x 9 W Radium Ralutec alebo Osram Dulux S modré 
rúrky) z dôvodu nekompatibility s absorpčným kafrochinon spektrom.

Výstraha
Tento produkt je určený výhradne pre použitie v dentálnych aplikáciách.
Držte mimo dosahu detí.
Nepoužívajte, keď je zariadenie vytvrdené svetlom.
Jednorazové použitie kanýl na injekčné striekačky z dôvodu krížovej kontaminácie

Jednorazový produkt

Skladujte mimo dosahu svetla

Poznámka: pozri návod na použitie

30°C

12°C

Skladujte pri teplote medzi 12 a 30 °C v uzavretom obale

Môže spôsobiť kožné alergie

Dátum poslednej aktualizácie letáku: 09/2020
 označenie: 2013
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